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Про фе сор др дра го слав шу ма рац, 
Пред сед ник ин же њер ске ко мо ре ср Би је

Ове го ди не  
су фи нан си ра мо  

30 про је ка та 

По што ва не ко ле ги ни це и ко ле ге ин же ње ри, 

Пе та ре дов на сед ни ца Скуп шти не Ин же њер ске ко
мо ре Ср би је одр жа на је 8. ма ја 2010. го ди не у Ни шкој 
Ба њи, на ко јој су усво је ни ва жни до ку мен ти: Из ве штај 
о ра ду Управ ног од бо ра у 2009. го ди ни и Из ве штај о 
фи нан сиј ском по сло ва њу Ко мо ре у 2009. го ди ни. За 
пред сед ни ка и чла на Над зор ног од бо ра Ко мо ре по но
во су иза бра ни Гли гор Обре но вић, дипл. грађ. инж., и 
проф. др Ти то слав Жи ва но вић, дипл. маш. инж., чи ји 
ман дат тра је че ти ри го ди не. Де таљ ни ји текст о одр жа
ној сед ни ци Скуп шти не мо же те про чи та ти у овом бро
ју „Гла сни ка“. 

Ко ри стим при ли ку да вас оба ве стим да је Ми ни
стар ство жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни ра ња, на 
осно ву Пра вил ни ка о из ме ни Пра вил ни ка о усло ви ма, 
про гра му и на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та у обла сти 
про стор ног пла ни ра ња, из ра де тех нич ке до ку мен та ци је 
и гра ђе ња („Слу жбе ни гла сник РС“, број 21/2010 од 6. 
4. 2010. го ди не), овла сти ло Ко мо ру да оба вља ад ми ни
стра тив ноструч не и тех нич ке по сло ве ве за не за по ла
га ње струч ног ис пи та. По ла га ње пр вог струч ног ис пи та, 
у ор га ни за ци ји Ко мо ре, оба ви ће се у но вем бру 2010. го
ди не. Ин фор ма ци је ве за не за по ла га ње струч ног ис пи
та (упут ство, при ја вљи ва ње, ли те ра ту ра...) би ће бла го
вре ме но об ја вље не на сај ту Ко мо ре. Ина че, 28. апри ла 
2010. го ди не, по пр ви пут смо у про сто ри ја ма Ко мо ре 
успе шно ор га ни зо ва ли по ла га ње де ла струч ног ис пи та 
за три стра на др жа вља ни на (сви су не мач ки др жа вља
ни) пред над ле жном Ко ми си јом ко ју је фор ми рао ми ни
стар Ду лић. Ове ис пи те ор га ни зо ва ће мо са мо из у зет но, 
у слу ча ју по бе де стра них ком па ни ја за про јек то ва ње и 
из во ђе ње ка пи тал них обје ка та у на шој зе мљи и са мо по 
прин ци пу ре ци про ци те та. Тре ба на по ме ну ти и да ће 
чла на ри на за стран це би ти ви ше стру ко ве ћа од чла на
ри не за на ше чла но ве. 

У про те клом пе ри о ду, Ко мо ра је кроз Кон курс за су
фи нан си ра ње про је ка та Ма тич них сек ци ја ур ба ни ста, 
про јек та на та и из во ђа ча ра до ва по др жа ла 30 про је ка та, 
од но сно раз не на уч но струч не ску по ве, струч не пу бли
ка ци је и ча со пи се ко ји су од ин те ре са за стру ку и ње но 
члан ство. 

И ове го ди не је Управ ни од бор, на пред лог Ко ми си
је за утвр ђи ва ње ис пу ње но сти усло ва за до де лу на гра
да Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, про гла сио до бит ни ке 
на гра да Ко мо ре за 2010. го ди ну. Мо рам да на гла сим су 

сви до бит ни ци на гра да по нос Ко мо ре, јер су се ис та кли 
сво јим ра дом, зна њем, уме ћем и до стиг ну ћем у стру ци. 

До бит ник На гра де за жи вот но де ло је про фе сор Гој ко 
Не на дић, дипл. грађ. инж., је дан од осни ва ча пред у зе ћа 
Мо сто град ња, про фе сор на гра ђе вин ским фа кул те ти
ма у Бе о гра ду, Под го ри ци и Но вом Са ду, чо век ко ји је 
про јек то вао и из вео ве ли ки број обје ка та, учи тељ и узор 
мла дих ин же ње ра. 

На гра де за из у зет но до стиг ну ће у стру ци из де лат
но сти чла но ва Ко мо ре до би ли су Го ран Ми ло ва но вић, 
дипл. грађ. инж., као од го вор ни из во ђач ра до ва на про
јек ту „Об но ва де ла ком плек са ТВ тор ња на Ава ли“, др 
Игор Ма рић, дипл. инж. арх., у до ме ну ур ба ни зма у ду
жем вре мен ском пе ри о ду, и др Са ша Ми ли јић, дипл. пр. 
пла нер, за ру ко во ђе ње из ра дом Про стор них пла но ва 
под руч ја по себ не на ме не: Пар ка при ро де и ту ри стич
ке ре ги је Ста ра пла ни на, На ци о нал ног пар ка Ко па о ник, 
Сли ва во до а ку му ла ци је Сту бо ров ни и ин фра струк тур
ног ко ри до ра ауто пу та Е75, де о ни ца Бе о град–Ниш. 

На гра ђе ни за оства ри ва ње из у зет них ре зул та та на по
чет ку струч не ка ри је ре су Иван Тла чи нац, дипл. инж. ел., 
за ве ли ки број успе шних про је ка та у чи јој је ре а ли за ци
ји и из во ђе њу уче ство вао, и Да ри ја Ба ња нин, дипл. инж. 
арх., и Го ра на Ри сто вић, дипл. инж. арх., за зна ча јан успех 
ко ји су по сти гле у ра ду на во ђе њу и у са рад њи са ти мо ви
ма струч ња ка у до ме ну ур ба ни стич ког пла ни ра ња. 

Свим ово го ди шњим до бит ни ци ма че сти та мо на на
гра да ма и же ли мо им пу но успе ха у да љем ра ду! На гра
де ће им би ти до де ље не на про сла ви Да на Ко мо ре – 14. 
ју на, ка да обе ле жа ва мо се дам го ди на по сто ја ња Ко мо ре. 
О на гра ђе ни ма и о про сла ви мо ћи ће те ви ше да про чи
та те у сеп тем бар ском бро ју „Гла сни ка“. 

Кра јем ма ја и по чет ком ју на 2010. го ди не одр жа не 
су три кон фе рен ци је, на ко ји ма сам при су ство вао као 
пред сед ник Ко мо ре. У Ис тан бу лу су (28. и 29. мај) одр
жа не кон фе рен ци је под на зи вом „2010 In ter na ti o nal Le
a der ship Sum mit“ и „In ter na ti o nal ac cre di ta tion of en gi ne
e ring de gre es“, а у Со лу ну (31. мај – 1. јун) кон фе рен ци ја 
под на зи вом „In ter na ti o nal wor kshop on en gi ne e ring edu
ca tion per spec ti ves a Bal kan ca sestudy“. 

У на ред ном пе ри о ду, а у са рад њи са Гра ђе вин ским 
фа кул те том у Бе о гра ду, на ста ви ће мо ак тив но сти на из
ра ди про јек та уса гла ша ва ња на ци о нал них стан дар да са 
европ ским нор ма ма под на зи вом „Из ра да на ци о нал них 
анек са за Евро код 1 (Деј ства на кон струк ци је)“, што је 
од из у зет ног зна ча ја за чла но ве Ко мо ре. 

ПИ СМО ГЛАВ НОГ УРЕД НИ КА
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БРОЈчаНО СтаЊЕ члаНСтва  9. ЈуНа 2010.
   Укупан број чланова Коморе 22.039
   Број издатих лиценци за одговорног планера 144
   Број издатих лиценци за одговорног урбанисту 1.195
   Број издатих лиценци за одговорног пројектанта 18.589
   Број издатих лиценци за одговорног извођача радова: 16.102
          лица са високом стручном спремом 14.684
          лица са вишом стручном спремом    1.418

    УкУпан број издатих лиценци 36.030

инжењерске коморе срБије
Glasnik

На насловној страни:   
Новосадски мост преко Дунава назван 
„Петроварадинска дуга“ пројектовао је проф. инж.  
Гојко Ненадић, овогодишњи добитник Награде за 
животно дело Инжењерске коморе Србије.

ИЗМЕЂу Два БРОЈаинжењерске коморе срБије
Glasnik

СтатИСтКа

ВЕ РА БУБ њА 
 

Свет ска фе де ра ци ја пеј за жних ар хи те ка та (IFLA) 
про гла си ла је април за ме сец пеј за жне ар хи тек ту ре. Би
ло је то 2006. го ди не и од та да се април про сла вља и обе
ле жа ва као свет ски ме сец пеј за жне ар хи тек ту ре. 

Удру же ње пеј за жних ар хи те ка та Ср би је (УПАС) ор
га ни зо ва ло је из ло жбу под на зи вом „Ми сли гло бал но 
– де луј пеј за жно“ у окви ру ма ни фе ста ци је „Април ски 
да ни у СКЦу“. Из ло жбом ко ја је отво ре на 13. апри ла 
(а трајала је де се так да на) чла но ви УПАС су се при дру
жи ли ко ле га ма из це лог све та. Овом из ло жбом је обе ле
же но и 50 го ди на ра да Од се ка за пеј за жну ар хи тек ту ру 
и хор ти кул ту ру на Шу мар ском фа кул те ту Бе о град ског 
уни вер зи те та. Из ло жба је отво ре на на на чин свој ствен 
СКЦу – ве о ма ефект ном пле сном ну ме ром. 

По став ком из у зет них при ме ра ка зим зе ле ног др ве ћа, 
пу за ви ца и трав ног те пи ха опле ме њен је про стор у са
мој га ле ри ји где су би ли из ло же ни иза бра ни ра до ви са 
про те клих Са ло на пеј за жне ар хи тек ту ре и на гра ђе ни 
сту дент ски ра до ви. Па жњу про ла зни ка и по се ти ла ца 
из ло жбе при ву кла је про стор на ин ста ла ци ја на пла тоу 
ис пред СКЦа, ко јом је скре ну та па жња на кли мат ске 
про ме не, као и на мо гућ но сти ко ји ма пеј за жна ар хи тек
ту ра мо же да убла жи по сле ди це гло бал ног за гре ва ња. 

Из ло жбу су ор га ни зо ва ли: Удру же ње пеј за жних ар
хи те ка та Ср би је (УПАС), Под мла дак удру же ња пеј за
жних ар хи те ка та Ср би је (ПУ ПА), Ре ги о нал ни од бор 
под сек ци је ди пло ми ра них ин же ње ра оста лих тех нич
ких стру ка Ин же њер ске ко мо ре Ср би је и Од сек за пеј
за жну ар хи тек ту ру и хор ти кул ту ру Шу мар ског фа кул
те та у Бе о гра ду. 

Две фир ме – Grass и Green décor – сво јим уче шћем 
и ма те ри јал ном по мо ћи зна чај но су до при не ле и по
мо гле одр жа ва ње из ло жбе „Ми сли гло бал но – делуј                               
пеј за жно“. 

Ми сли гло бал но – де луј пеј за жно
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54. ме ђу на род ни са јам тех ни ке и тех нич ких до стиг ну ћа – „При род но је  
во ле ти тех ни ку“, 11–15. мај 

Ви ше на гра да при па ло  
стра ним из ла га чи ма 

МИ ЛО ВАН ПА У НО ВИћ 

Ово го ди шњи 54. Ме ђу на род ни са јам тех ни ке и тех
нич ких до стиг ну ћа оку пио је око 700 из ла га ча из 23 
зе мље Евро пе, Ази је и Се вер не Аме ри ке. По след њих 
не ко ли ко го ди на Са јам тех ни ке се одр жа ва под сло га

ном „При род но је во ле ти тех ни ку“, а ове го ди не број 
из ла га ча је „по де љен на по ла“ из ме ђу до ма ћих и стра
них. Сво је про из во де, услу ге и ино ва ци је струч ној и 
по слов ној јав но сти, на рав но и свим оста лим по се ти
о ци ма, пред ста ви ли су из ла га чи из Аустри је, Ма ке до
ни је, Бо сне и Хер це го ви не, Бу гар ске, Цр не Го ре, Че шке 
Ре пу бли ке, Фран цу ске, Хо лан ди је, Хр ват ске, Ита ли је, 
Ма ђар ске, Не мач ке, Пољ ске, Ру си је, САД, Сло вач ке, 
Сло ве ни је, Шпа ни је, Швај цар ске, Швед ске, Тур ске, 
Ве ли ке Бри та ни је и из Ср би је. Ове го ди не Ха ла III 
Бе о град ског сај ма би ла је ре зер ви са на за на ци о нал не 

из ло жбе Ру ске 
Ф е де  р а  ц и  ј е , 
Че шке Ре пу
бли ке, Сло вач
ке Ре пу бли ке, 
не мач ке ре ги је 
Хе сен, груп не 
на сту пе из ла
га ча из Ма ђар
ске, Сло ве ни је 
и Хр ват ске, 
као и ор га ни
зо ван на ступ 
ком па ни ја из 
Ва љев ског ре
ги о на. 

Љу би те љи 
тех ни ке, про фе си о нал ни и ама тер ски, има ли су при
ли ке да то ком пет да на Сај ма ви де не ко ли ко де се ти
на хи ља да про из во да, али и опре ме и тех но ло ги је, а 
го то во сва ки из ла гач је ну дио по бољ ша но тех нич ко
тех но ло шко ре ше ње свог про дук та, а при ка за но је и 
пре ко 140 ино ви ра них про из во да. 

Прет по след њег да на 54. Сај ма тех ни ке уру че не су 
тра ди ци о нал не на гра де за вр хун ска тех нич котех но
ло шка до стиг ну ћа „Ко рак у бу дућ ност“. Ве ћи број на

гра да при пао је стра ним из ла га чи ма, ко ји су чи ни ли 
го то во по ло ви ну уче сни ка ове са јам ске при ред бе. Та
ко је у обла сти флек си бил не ауто ма ти за ци је на гра ду 
до био Ен гел из Аустри је за IML си стем за про из вод
њу по ли сти рен ских ча ша са дво стру ком ети ке том. У 
обла сти тер мо тех ни ке и про це сне тех ни ке на гра ђе ни 
су Вај сха упт (We is ha upt), Но ви Бе о град, за га сни кон
ден за ци о ни ко тао Ther mo Con dens WTCGB, Va il lant 
из Не мач ке за со лар ни си стем ауро степ плус 1.150 
EHT и Тер мо вент ко мерц из Бе о гра да за ба зен ску кли
мако мо ру Хи драпро ге ни ус. За са вре ме не тех но ло
ги је и ма те ри ја ле на гра да је при па ла Ме тал про дук ту 
из Сме де рев ске Па лан ке за ли ни ју за про фи ли са ње 
при руб ни ца за вен ти ла ци о не ка на ле P20/30, R. Klin ger 
Dic htung stec hni ku из Аустри је за пло ча сту зап тив ку и 
Искри из Ру си је за ви со ко от пор ни ма те ри јал за ра кет
не мла зни це. У обла сти елек тро е нер ге ти ке при зна ње 
је при па ло фир ми АБС Ми нел – Елек тро о пре ма из 
Рип ња за сред њо на пон ско по стро је ње MMC 12, а у ка
те го ри ји ин ду стриј ске елек тро ни ке Фе ник су из Ни ша 
за ми кро про це сор ски ре гу ла тор XF 5.000. 

По себ на при зна ња до би ли су Ел трас из Зе му на за мо
ду лар ни си стем за тран спорт и ма ни пу ла ци ју у ро бо ти
зо ва ним ће ли ја ма, Аку сти ка из Ов чар Ба ње за уни вер
зал ни вен динг ауто мат, „Са ма ра Уни вер зи тет“ из Ру си је 
за тех но ло ги ју на но ше ња на но струк тур них пре вла ка де
то на ци јом, Co run из Ужи ца за мо дул ну гло дач ку гла ву са 
из ме њи вим пло чи ца ма, сло ве нач ка Цин кар на из Це ља 
за тран спорт не еле мен те агре сив них флу и да, Искра из 
Ру си је за при гу ши вач бу ке у авиоин ду стри ји, су бо тич
ки АТБ Се вер за тро фа зни асин хро ни мо тор за те шке 
усло ве ра да, Фа бри ка мер них тран сфор ма то ра (ФМТ) 
из За је ча ра за склоп за об ра чун ско ме ре ње, Ле ми тра фо 
из Бу гар ске за уљ ни тран сфор ма тор, Ци тро никс из Хор
го ша за ро бот ски апа рат за за ва ри ва ње, Искра ва ре ње из 
Сло ве ни је за MIG SC ли ни ју апа ра та са ми кро про це сор
ском ре гу ла ци јом и Ел сат из Чач ка за кућ ну ауто ма ти ку 
„Па мет на ку ћа“. 

Већ тра ди ци о нал но, са јам ска при зна ња до де ли ло 
је и Удру же ње еко ном ских про па ган ди ста Ср би је – 
УЕПС. Гран при за нај бо љи про мо тив ни на ступ до би
ла је аустриј ска ком па ни ја En gel GmbH, док су Ди пло
ме за успе шан про мо тив ни на ступ уру че не фир ма ма 
– АБС Ми нел, Пор тал, ITW Wel ding Pro ducts, АТБ 
Се вер, MAK – Tra de Gro up, Уни ор Те ос Ала ти и Czech 
Tra de, ор га ни за то ру Че шке на ци о нал не из ло жбе. 

По се та 54. Ме ђу на род ном сај му тех ни ке и тех нич
ких до стиг ну ћа би ла је не што сла би ја не го про шле го
ди не, што је због при вред не и фи нан сиј ске кри зе са
свим ра зу мљи во, као што је ра зу мљи во и да чла но ви 
Ин же њер ске ко мо ре Ср би је бу ду при сут ни ји. На и ме, 
Бе о град ски са јам је из ме ђу 11. и 15. ма ја по се ти ло 894 
чла на Ко мо ре.

На ово го ди шњем Сај му тех ни ке при ка за но је 
ви ше де се ти на хи ља да про из во да, и чак 140 
ино ви ра них про ду ка та, а го то во сва ки од 700 
из ла га ча по ну дио је не ко ре ди зај ни ра но или 
по бољ ша но ре ше ње 

Ин же њер ска ко мо
ра Ср би је – Ре ги о нал
ни од бо ри под сек ци ја 
ди пло ми ра них ма
шин ских ин же ње ра 
Ре ги о нал ног цен тра 
Ниш, за јед но са Ре ги
о нал ном при вред ном 
ко мо ром Ни ша, „за
јед нич ким сна га ма“ су 
се пред ста ви ли струч
ној јав но сти у окви ру 
Ме ђу на род ног сај ма 
еко ло ги је, енер гет ске 
ефи ка сно сти и об но
вљи вих из во ра енер ги
је – СЕ ЕЕ НИШ 2010, 
ко ји је у „гра ду на Ни
ша ви“ одр жан од 31. 
ма ја до 2. ју на ове го
ди не у Ха ли спорт ског 
цен тра Ча ир. 

Пр ви Ме ђу на род
ни са јам еко ло ги је, 
енер гет ске ефи ка сно
сти и об но вљи вих из во ра енер ги је одр жан је под 
по кро ви тељ ством Гра да Ни ша, Са ве та за за шти ту 
жи вот не сре ди не Гра да Ни ша и Са ве та за енер гет
ску ефи ка сност Гра да Ни ша, уз уче шће ве ли ког 
бро ја (не ко ли ко де се ти на) ис так ну тих фир ми из 
зе мље и ино стран ства. 

Ин же њер ска ко мо ра Ср би је – Ре ги о нал ни од
бо ри под сек ци ја ди пло ми ра них ма шин ских ин
же ње ра Ре ги о нал ног цен тра Ниш и Ре ги о нал на 
при вред на ко мо ра пред ста ви ли су се на за јед нич
ком штан ду под мо том „Ула га ње у бу дућ ност“, а 

као го сте има ли су ре но ми ра не фир ме из обла сти 
гра ђе ви нар ства чи ји су асор ти ма ни опре ма и си
сте ми за ко ри шће ње об но вљи вих из во ра енер ги
је. Раз лог и циљ Ко мо ри ног Ре ги о нал ног цен тра 
Ниш да на сту пи на СЕ ЕЕ НИШ 2010. је сте да 
ин же ње ри ма омо гу ћи са гле да ва ње европ ских и 
свет ских трен до ва у раз во ју енер ге ти ке, кон ти ну
и ра ном бор бом за за шти ту жи вот не сре ди не, уз 
про гра ме енер гет ске ефи ка сно сти и про гра ма за 
одр жи ви раз вој, као и ме ра за спре ча ва ње кли
мат ских про ме на.                                                      Р. Р. 

Ре ги о нал ни цен тар на Сај му СЕ ЕЕ НИШ 2010. 

ме ђу на род ни са јам еко ло ги је, енер гет ске ефи ка сно сти и оБ но вљи вих из во ра 
 енер ги је – се ее ниш 2010. 

рад ни ма те ри јал од лу ке о вр ста ма ли цен ци ко је из да је ин же њер ска ко мо ра ср Би је 

Рас пра ва про ду же на до 7. ју ла 
Расправа – Радни материјал Одлуке о врстама лиценци које издаје Инжењерска 
комора Србије – расправа продужена до 7 јула 2010. године. 

Управни одбор је на 11. редовној седници (25. фебруар 2010) донео Одлуку о стављању на расправу Радног 
материјала Одлуке о врстама лиценци које издаје Инжењерска комора Србије, у трајању од 30 дана, и то почев 
од 8. марта до 8. априла 2010. године. Пошто је реч о изузетно сложеној материји и изузетно важној проблема-
тици, не само за чланове Коморе већ и за комплетну грађевинску индустрију Србије, јавна расправа је проду-
жена до 7. јула текуће године. Зато се позивају баш сви чланови Коморе, заправо сваки од 21.853 регистрована 
инжењера, да своје предлоге, примедбе и мишљења доставе на адресу Коморе, ул. Кнеза Милоша бр. 9, п. фах 
73-75, 11000 Београд.

Сајам СЕЕЕ НИШ  2010. отворио је „наш“ др. Оливер Дулић, министар животне средине и просторног планирања Србије
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РА ДОш О. ДРА ГУ тИ НО ВИћ 

По За ко ну о   пла ни ра њу и из град њи Ср би
је Ре пу блич ка аген ци ја за про стор но пла ни ра
ње (РАПП) има за да так да ко ор ди ни ра и пра ти 
из ра ду про стор них пла но ва ко је Вла да усва ја 
и про сле ђу је На род ној скуп шти ни на до но ше
ње. Нај ве ће за ко но дав но те ло до но си Про стор
ни план Ср би је, док Вла да до но си ре ги о нал не 
про стор не пла но ве по себ не на ме не за под руч ја 
од на ци о нал ног зна ча ја, ма ги страл не ко ри до ре, 
за шти ће на под руч ја и слич но, ко ји се фи нан си
ра ју из др жав ног бу џе та. Глав ни за да так РАПП 
је да пла но ве усме ра ва на об ра ђи ва че ко ји су 
струч ни и ква ли фи ко ва ни за из ра ду пла но ва, 
с тим што пла но ве од по себ ног зна ча ја, ко ји 
зах те ва ју хит ност, Аген ци ја не по сред но во ди и 
ко ор ди ни ра. То су, пре све га, Про стор ни план 
Ре пу бли ке Ср би је – нај зна чај ни ји план за раз
вој др жа ве, али и ма њи број дру гих пла но ва ко
је РАПП при пре ма у са рад њи са са мо стал ним 
екс пер ти ма и ком пе тент ним ин сти ту ци ја ма. 
О ра ду, ак ци ја ма и ак тив но сти ма Аген ци је за 
про стор но пла ни ра ње Ср би је раз го ва ра мо са 
проф. др Бра ти сла вом Стој ко вом, ње ним ди
рек то ром. 

на че лу сте ре пу блич ке аген ци је за про стор но пла-
ни ра ње (раПП) не што ви ше од две го ди не – ко је су 
нај зна чај ни је ак ци је, ак тив но сти и до ку мен ти ко је 
сте за то вре ме “про из ве ли” – бу ду ћи да је пла ни ра-
ње про сто ра, у ства ри, про из вод ња про сто ра? 
На че лу Ре пу блич ке аген ци је за про стор но 

пла ни ра ње на ла зим се ма ње од две го ди не, од 
сеп тем бра 2008. го ди не, и за  про те клих два де
се так ме се ци Аген ци ја је за хва љу ју ћи пре да ном 
ан га жо ва њу свих за по сле них сте кла зна ча јан 
ауто ри тет за сно ван на ефи ка сно сти, ква ли те
ту ра да и ко му ни ка ци ји са гра ђа ни ма, ад ми
ни стра ци јом, стру ком и на у ком. У том пе ри о
ду нај зна чај ни ји ре зул та ти су: се дам усво је них 
пла но ва по себ не на ме не, 11  усво је них   од лу ка 
за из ра ду ре ги о нал них и дру гих про стор них 
пла но ва, до вр ше на Стра те ги ја про стор ног пла
на Ср би је (по ста ром за ко ну) и, из над све га, 
при пре мљен но ви Про стор ни план Ср би је. 

Ме ђу ура ђе ним по сло ви ма по себ но се ис ти че 
– Стра те ги ја про стор ног раз во ја Ср би је, ко ја је 
по За ко ну о пла ни ра њу и из град њи из 2003. го
ди не има ла ка рак тер ко ји да нас има Про стор ни 
план Ре пу бли ке Ср би је. Стра те ги ја ни је фор
мал но ве ри фи ко ва на, јер је у ме ђу вре ме ну до
нет нов За кон о пла ни ра њу и из град њи, па смо 

у „на став ку“ тај до ку мент ура ди ли као Про
стор ни план Ср би је. Сва ка из ра да на ци о нал ног 
про стор ног пла на је оп шти иза зов за стру ку и 
про фе си ју, што је био и овај на црт Про стор ног 
пла на, ко ји је тре нут но на јав ној рас пра ви. 

Осим то га, у ра ду је ве ли ки број но вих пла но
ва и од лу ка ко ји ма се по кре ће про цес про стор
ног пла ни ра ња у Ср би ји. Аген ци ја је отво ри ла 
сво је кан це ла ри је у Но вом Са ду, Кра гу јев цу, 
Ни шу, Ко сов ској Ми тро ви ци и Ужи цу. Ус по ста
вљен је ве о ма раз ви јен ин фор ма ци о ни си стем, 
по ве зан са си сте ми ма у Ср би ји и Евро пи и ус
по ста вље на раз ви је на са рад ња са европ ским 
ин сти ту ци ја ма у обла сти про стор ног пла ни ра
ња. На кра ју тре ба по ме ну ти и број не ак ци је из 
обла сти еду ка ци је гра ђа на и ад ми ни стра ци је о 
те ма ма из обла сти про стор ног пла ни ра ња. 

не дав но је ре пу блич ка аген ци ја за про стор но 
пла ни ра ње при пре ми ла на црт Про стор ног пла на 
ср би је и ста ви ла га на јав ни увид, од но сно на јав ну 
рас пра ву. с об зи ром на то да је реч о нај зна чај ни јем 
на ци о нал ном раз вој ном до ку мен ту – ко ли ко сте на 
ње му ра ди ли, са ко јим кре а тив ним сна га ма (ко ли ко 
по је ди на ца/екс пе ра та и ин сти ту ци ја) и ка кве су 
пр ве ре ак ци је? 
До но ше ње Про стор ног пла на је ва жно да 

би оп шти не и гра до ви Ср би је до би ли од го ва
ра ју ћи основ за сво је пла ни ра ње. Они без тог 
„кров ног“ до ку мен та не мо гу да пла ни ра ју свој 
раз вој. Про стор ни план је по Уста ву нај зна чај
ни ји до ку мент, јер пред ста вља син те зу свих сек
тор ских стра те ги ја ко је је Вла да Ср би је до са да 
до не ла (има их око 40), ко ји ће РАПП вр ло бр зо 
пре да ти Вла ди, а она по сле усва ја ња/при хва та
ња про сле ди ти На род ној скуп шти ни Ср би је. 

Но ви Про стор ни план Ре пу бли ке Ср би је 
Аген ци ја је при пре ми ла у са рад њи са Ге о граф
ским и Ар хи тек тон ским фа кул те том, ИАУС, 
Ре пу блич ким за во дом за раз вој, Са о бра ћај
ним ин сти ту том ЦИП, Хи дро ме те о ро ло шким 
за во дом и број ном еки пом од пре ко 150 екс пе
ра та, од ко јих су ви ше од сто про фе со ри уни
вер зи те та и док то ри на у ка из Бе о гра да, Но вог 
Са да и Ни ша. Нај ве ћи број пла не ра и ин же

ње ра ко ји су ра ди ли на из ра ди На цр та Про
стор ног пла на чла но ви су Ин же њер ске ко мо ре 
Ср би је. Стра те ги ја, као пр ва фа за, ра ђе на је од 
ја ну а ра до ју на 2009. го ди не, а Про стор ни план 
(на црт) од ја ну а ра до мар та 2010. Као што се 
ви ди, ра ђен је у из у зет но ди на мич ном и ан га
жо ва ном про це су, у ко ор ди на ци ји са свим ре
ле вант ним ак те ри ма про стор ног раз во ја Ср
би је. Јав ни увид је тра јао цео ме сец мај и у том 
пе ри о ду сам об и шао све ве ће гра до ве Ср би је, 
број не ин сти ту ци је, пре ма про гра му ко ји је 
при пре ми ло Ми ни стар ство за жи вот ну сре ди
ну и про стор ни раз вој. Пре ко тих ску по ва са 
На цр том смо упо зна ли све гра до ве, оп шти не и 
ин сти ту ци је у Ср би ји, као и струч ну и на уч ну 
јав ност. Мој за кљу чак је да је На црт Пла на на
и шао на из ван ре дан од зив и ин те ре со ва ње, да 
је из не то до ста ко ри сних пред ло га и иде ја са 
ло кал ног и ре ги о нал ног ни воа, и да је у це ли ни 
до био из у зет ну по др шку, што на ма у Аген ци
ји чи ни по себ но за до вољ ство. По себ но је зна
чај на по др шка ко ју смо до би ли од свих ре со ра 
Вла де и од др жав ног вр ха. 

да ли је на црт Про стор ног пла на ср би је уса гла шен 
са кон цеп том ре ги о на ли за ци је и де цен тра ли за ци је 
ср би је? 
На црт Про стор ног пла на као по себ но при

о ри тет не прин ци пе ис ти че су штин ску де цен
тра ли за ци ју, по ли цен три зам и ин те гра ци ју 
ло кал них сна га у прав цу ре ги о на ли за ци је. То, 
да кле, по на шој оце ни, пред ста вља пред у слов 
успе шни јег про стор ног раз во ја Ср би је. На то
ме се гра де сва план ска ре ше ња. Број ре ги о на 

За јед нич ке ак ци је уна пре ди ле 
са рад њу

КРуПаН ПлаН КРуПаН ПлаН

  „Јав ни увид На цр та Про стор ног пла на Ср-
би је  тра јао је цео ме сец мај и у том пе ри о ду 
сам об и шао све ве ће гра до ве Ср би је, број не 
ин сти ту ци је, пре ма про гра му ко ји је при пре-
ми ло Ми ни стар ство жи вот не сре ди не и про-
стор ног планирања“, ка же про фе сор др Бра-
ти слав Стој ков, ди рек тор Ре пу блич ке аген ци је 
за про стор но пла ни ра ње 

На црт Про стор ног пла на Ре пу-
бли ке Ср би је до 2021. го ди не пре-
зен ти ран је 4. ју на пред нај ви шим 
др жав ним функ ци о не ри ма - пред-
сед ни ком Та ди ћем, пре ми је ром 
Цвет ко ви ћем, ре сор ним ми ни стром 
Ду ли ћем и дру гим ми ни стри ма и у 
при су ству струч не јав но сти и ме ди ја.  
«Ср би ја се у про те клих 20 го ди на 
раз ви ја ла на на чин ко ји је од ли-
ко ва ла им про ви за ци ја, а не ја сан 
план», ре као је Бо рис Та дић. «Ни је 
по сто ја ла чвр ста ор ган ска ве за из-

ме ђу по ли ти ке и ре ал но сти зе мље 
у ко јој жи ви мо. До но ше ње ова квог 
до ку мен та је пред у слов за спу шта-
ње по ли ти ке на зе мљу и за то је ово 
и по ли тич ки до ку мент. По што де це-
ни ја ма ни смо има ли сна гу да за вр-
ши мо мре жу ауто пу те ва ми мо ра-
мо учи ни ти исто риј ски на пор ка ко 
би смо на пра ви ли ту ин тер вен ци ју у 
про сто ру са на ме ром да Ср би ја бу-
квал но бу де дру га чи ја зе мља у нај-
кра ћем мо гу ћем вре ме ну». 

«До кра ја сле де ће го ди не 100 од-

сто те ри то ри је Ср би је би ће по кри-
ве но план ским до ку мен ти ма», ре као 
је Оли вер Ду лић, ми ни стар жи вот не 
сре ди не и про стор ног пла ни ра ња. 
«Ти ме ће се омо гу ћи ти да сва ки град 
и оп шти на зна ју где мо же да се гра-
ди пут, бол ни ца, парк, ин ду стриј ска 
зо на, ко ји ре ги о ни су по де сни за 
по љо при вред ну или хе миј ску про-
из вод њу, од но сно сва кључ на стра-
те шка пи та ња нео п ход на да би смо 
од Ср би је на пра ви ли нор мал ну и 
уре ђе ну зе мљу».

Про стор ни план - спу шта по ли ти ку на зе мљу

Проф. др Братислав стојков, директор реПуБличке агенције за Просторно Планирање    

- Глав ни за да так РАПП је да пла но ве усме ра ва на об ра ђи ва че ко ји су струч ни и ква ли фи ко ва ни за из ра ду пла но ва
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смо мо ра ли да пре у зме мо из За ко на о ре ги о нал
ном раз во ју, док ја сма трам да за раз вој Ср би је 
по се бан зна чај има ју ма ли ре ги о ни, та ко зва не 
обла сти пре ко ко јих тре ба да се од ви ја ју про це
си еко ном ског и со ци јал ног раз во ја, као и уна
пре ђе ње од но са из ме ђу се ла и гра да. 

го ди на ма и де це ни ја ма сте ве ли ки за го вор ник ин-
тен зив ни јег раз во ја ду нав ског при о ба ља, од но сно 
ко ри до ра VII, јер сте га ви де ли као нај ве ћу раз вој ну 
шан су ср би је (у сва ком по гле ду) – да ли сте ус пе ли 
да ту сво ју иде ју и на сто ја ње ин кор по ри ра те у на црт 
Про стор ног пла на ср би је? 
Иде ја о убр за ни јем раз во ју Ко ри до ра VII је 

од по себ ног зна ча ја за раз вој Ср би је. Овај ко ри
дор је у Пла ну тре ти ран као јед на од три кључ
не осо ви не раз во ја, по ред Ко ри до ра X и осо ви
не за пад–ис ток, ка ју гу Ср би је. Ре ка Ду нав са 
сво јим ка па ци те ти ма и по тен ци ја ли ма, и као 
ре сурс и као вред ност, у Пла ну је об ра ђе на са 
не ко ли ко аспе ка та: при род ноеко ло шког, еко
ном ског, тран спорт нолуч ког, ту ри стич ког итд. 
Број на ре ше ња ве за на за ре ку Ду нав, за јед но 
са Са вом и Ти сом, ис так ну та су као стра те шки 
при о ри те ти до 2014. го ди не. 

ка кав је тај минг до но ше ња но вог Про стор ног пла на 
ср би је, од но сно ка да оче ку је те да сту пи на сна гу? 
Мо ја оче ки ва ња су да План до 10. ју на бу де 

упу ћен Вла ди Ср би је пре ко Ми ни стар ства, а 
по том у то ку ју ла На род ној скуп шти ни, за јед
но са За ко ном о Про стор ном пла ну Ре пу бли ке 
Ср би је. Ово је по себ но зна чај но има ју ћи у ви
ду оба ве зу оп шти на и гра до ва да до не су сво је 
про стор не пла но ве до мар та 2011. у скла ду са 
За ко ном о пла ни ра њу и из град њи. 

ко ли ки су до при нос на цр ту Про стор ног пла на 
ср би је да ли чла но ви ин же њер ске ко мо ре ср би је, 
би ло да су у ње го вој при пре ми ди рект но уче ство-
ва ли, би ло кроз јав ну рас пра ву? 
Као што сам на по ме нуо, чла но ви Ин же њер

ске ко мо ре, пла не ри, ур ба ни сти, ар хи тек ти и 
ин же ње ри су у ве ли ком бро ју уче ство ва ли у 
при пре ми Пла на, као и у то ку јав ног уви да, из
у зет но до при но се ћи ње го вом ква ли те ту. Уто
ли ко је зна чај ни ја но ва од ред ни ца у Пра вил
ни ку ко ји је Ми ни стар ство не дав но об ја ви ло, 
а ко јом се по ла га ње струч них ис пи та пре но си 
на Ин же њер ску ко мо ру, чи ме је од го вор ност 
за ква ли тет стру ке пре не та упра во на ту зна
чај ну ин сти ту ци ју. 

ка ква је са рад ња раПП и икс, да ка ко у ва шем 
ман да ту, од но сно у ко јим под руч ји ма де лат но-
сти аген ци је ин же њер ска ко мо ра ср би је мо же 
не са мо да уче ству је већ и да оства ри кон кре тан 
до при нос? 
Са рад ња Аген ци је и ИКС је у про те клих го

ди ну и по да на знат но уна пре ђе на и ре зул ти ра
ла је са не ко ли ко за јед нич ких ак ци ја у Но вом 
Са ду, Бе о гра ду, на Ко па о ни ку итд. Мо ја оце на 
је да би ову са рад њу тре ба ло да ље раз ви ја ти и 
уна пре ђи ва ти, ка ко ра ди раз во ја стру ке та ко 
и ра ди раз во ја ши рег си сте ма ко му ни ка ци ја о 
пла ни ра њу, гра ђе њу  и уре ђе њу те ри то ри је Ср
би је, уну тар на ше др жа ве, али и на ме ђу на род
ном пла ну. Уто ли ко ће мо пред сед ник Ко мо ре 
проф. Шу ма рац и ја има ти озби љан за да так да 
на пра ви мо да љи про грам ак ци ја ко је ће са рад
њу и ко му ни ка ци је уна пре ди ти. Ту би тре ба ло 
раз ра ди ти и мо гу ће об ли ке до при но са ИКС у 
де лат но сти ма Аген ци је и обр ну то.

РА ДОш О. ДРА ГУ тИ НО ВИћ 

Ин же њер ска ко мо ра Ср би је и ове го ди не, че твр ти 
пут за ре дом, на гра ђу је нај и стак ну ти је ства ра о це из 
сво је де лат но сти, а то зна чи за из град њу гра ђе вин ских 
обје ка та и про из вод њу про сто ра, без об зи ра на то да 
ли су ње ни чла но ви, и то у три ка те го ри је – На гра да за 
жи вот но де ло, На гра да за из у зет на до стиг ну ћа у стру
ци из де лат но сти чла но ва Ко мо ре и На гра да за оства
ре ње из у зет них ре зул та та на по чет ку струч не ка ри
је ре. Управ ни од бор Ко мо ре је на сед ни ци одр жа ној 
27. ма ја „без при мед би и из ме на“ при хва тио пред лог 
Ко ми си је... и до нео од лу ку да на гра ди сед мо ро ства
ра ла ца. 

Пре ма Пра вил ни ку о на гра да ма ИКС, пред ло зи за 
на гра де до ста вља ју се Ко мо ри до 20. ма ја, а они ко ји 
не стиг ну на вре ме, ауто мат ски се укљу чу ју у над ме
та ње за сле де ћу го ди ну. Исто вре ме но се сви пред ло зи 
из прет ход них го ди на так ми че у те ку ћој го ди ни. Све 
пред ло ге ана ли зи ра и оце њу је Ко ми си ја за утвр ђи ва
ње ис пу ње но сти усло ва за до де лу на гра да ИКС и пред
лог о на гра да ма да је Управ ном од бо ру Ко мо ре, ко ји 
до но си ко нач ну од лу ку о на гра ђе ни ма. Све ча но уру
че ње при зна ња ла у ре а ти ма је на Дан Ко мо ре – 14. ју ни. 

Ко ми си ја за утвр ђи ва ње ис пу ње но сти усло ва за 
до де лу на гра да ИКС (и ове го ди не је ра ди ла у са ста
ву: Дра го мир Ацо вић, пред сед ник, и чла но ви Та тја на 
Ђор ђе вић, Би сер ка Шварц, Дра го Осто јић, Мир ко 
Ми ла ди но вић, Не бој ша Сте фа но вић и Де јан Ва со
вић) има ла је пу не ру ке по сла по што је мо ра ла да пре
гле да и оце ни 24 пред ло га: 10 при спе лих ове го ди не и 
14 „ста рих“ – из пе ри о да 2007–2009. го ди на. 

За нај ви ше при зна ња Ко мо ре – На гра ду за жи вот
но де ло над ме та ла су се че тво ри ца кан ди да та: про фе
сор Гој ко Не на дић, гра ђе вин ски ин же њерче ли чар, 
проф. др Мар тин Бог нер, ма ши нац, и дво ји ца ар хи те
ка та – Зо ран Бо јо вић из Бе о гра да и Сло бо дан Ку зма

но вић из Но вог Са да. Чла но ви Ко ми си је су од лу чи ли 
да УО ИКС за нај ви ше при зна ње пред ло же про фе со ра 
Гој ка Не на ди ћа. 

У ка те го ри ји – На гра да за из у зет на до стиг ну ћа у 
стру ци из де лат но сти чла но ва Ко мо ре би ло је 13 кан
ди да та: пет из ове и осам из прет ход них го ди на. Кан
ди да ти су би ли: др Игор Ма рић, ар хи тек та, др Са ша 
Ми ли јић, про стор ни пла нер, Го ран Ми ло ва но вић, 
гра ђе ви нац, др Мир ја на Лу кић, ар хи тек та, др Ми лан 
Де вић, гра ђе ви нац, Ми лу тин Гец, ар хи тек та, проф. др 
Ти то слав Жи ва но вић, ма ши нац, Ру жи ца и Јо ван Са
рић, ар хи тек те (је дин ствен пред лог), Бран ко Бо јо вић, 
др Ми лан Бур саћ и Да ли бор Бје ли ца, ар хи тек те, и мр 
Ми ли ца Гро зда нић, ар хи тек та. Ко ми си ја за на гра
ђи ва ње пред ло жи ла је да ово го ди шњи ла у ре а ти бу
ду Го ран Ми ло ва но вић, ди рек тор про јек та „Об но ва 
Авал ског ТВ тор ња“ (ГП „Рат ко Ми тро вић – Де ди ње“ 
– Бе о град), др Игор Ма рић, за оства ре ња у ар хи тек
тон ско и ур ба ни стич ко про стор ном пла ни ра њу, и др 
Са ша Ми ли јић, за из ра ду Про стор них пла но ва под
руч ја по себ не на ме не – Пар ка при ро де и ту ри стич ке 
ре ги је Ста ра пла ни на, На ци о нал ног пар ка Ко па о ник, 
Сли ва аку му ла ци је Сту бо ров ни и Ин фра струк ту р ног 
ко ри до ра ауто пу та Е75, де о ни ца Бе о град–Ниш (обо
ји ца из Ин сти ту та за ар хи тек ту ру и ур ба ни зам Ср би
је – ИАУС). 

У по след њој ка те го ри ји – На гра да за оства ре ње 
из у зет них ре зул та та на по чет ку струч не ка ри је ре Ко
ми си ја је оце њи ва ла четири пред ло га и пет име на. На 
спи ску су би ли: ар хи тек та Де јан Ма те јић, ур ба нист
ки њепла нер ке Да ри ја Ба ња нин и Го ра на Ри сто вић, 
елек тро ин же њер Иван Тла чи нац, ар хи тек та Алек сан
дра Ко не ски, ма ши нац Ра до слав Га лић и са о бра ћа јац 
Пре драг Кр стић. Ово га пу та на гра де су добили Да ри
ја Ба ња нин и Го ра на Ри сто вић из Ур ба ни стич ког за
во да Бе о гра да, и Ива н Тла чина ц, ге не рал ни ме на џе р 
ком па ни је Ами га из Кра ље ва.

Ове го ди не сед мо ро награђених
лауРЕатИ

На гра да за жи вот но де ло до де ље на је проф. инж. Гој ку Не на ди ћу, ко ји је сво јим укуп ним струч ним де ло ва њем и лич ним до при но сом на под-
руч ју те о ри је и прак се гра ђе вин ског кон струк тер ства бит но за ду жио сво је са вре ме ни ке и стру ку, по ста вио но ва ме ри ла и стан дар де, по себ но у 
обла сти ме тал них кон струк ци ја, исто вре ме но не за не ма ру ју ћи рад на вас пи та ва њу и усме ра ва њу ге не ра ци ја но вих гра ђе вин ских ин же ње ра ко ји ма 
је по стао узор и на дах ну ће. 

Три рав но прав не На гра де за из у зет но до стиг ну ће у стру ци из де лат но сти чла но ва Ко мо ре при па ле су: Го ра ну Ми ло ва но ви ћу, ди пло ми ра ном 
ин же ње ру гра ђе ви не, за из у зет но до стиг ну ће у стру ци оства ре но упра вља њем, ор га ни за ци јом и ру ко во ђе њем на из во ђе њу ра до ва на об но ви де ла 
ком плек са Авал ског тор ња у Бе о гра ду, чи ме је дат зна ча јан под стрек да љем уна пре ђе њу тех но ло шке и тех нич ке де лат но сти ин же ње ра гра ђе вин ске 
стру ке у Ср би ји, др Иго ру Ма ри ћу, ди пло ми ра ном ин же ње ру ар хи тек ту ре, за из у зет на до стиг ну ћа у ра ду у обла сти ур ба ни стич ког пла ни ра ња и про-
јек то ва ња, по све до че на број ним ра до ви ма на ко ји ма је уче ство вао као тво рац кон цеп циј ских и идеј них по став ки, глав ни и од го вор ни ур ба ни ста и 
ру ко во ди лац сло же них по ду хва та и др Са ши Ми ли ји ћу, ди пло ми ра ном про стор ном пла не ру, за из у зет но до стиг ну ће у ру ко во ђе њу, струч ном ра ду и 
те о риј ском и ор га ни за ци о ном мо де лу при сту па ња из ра ди ве о ма сло же них, ком плек сних и зах тев них про стор них пла но ва. 

Две На гра де за оства ри ва ње из у зет них ре зул та та на по чет ку струч не ка ри је ре до де ле је не су две мла де да ме, ар хи тек ти це и елек тро ин же њер. 
Да ри ја Ба ња нин и Го ра на Ри сто вић су сво јим укуп ним де ло ва њем и оства ре ним ре зул та ти ма на по чет ку про фе си о нал не ка ри је ре, као ру ко во ди о-
ци и чла но ви струч них ти мо ва Ур ба ни стич ког за во да у Бе о гра ду, сте кле за слу же но при зна ње сво јих ко ле га и убе дљи во по све до чи ле о зна чај ном 
струч ном и кре а тив ном по тен ци ја лу ко јим рас по ла жу, док је Иван Тла чинц у ве ли ком бро ју сло же них ин же њер ских про је ка та у обла сти елек тро ин-
ста ла ци ја у чи јој је ре а ли за ци ји уче ство вао по ка зао из у зет но ви сок ква ли тет струч них зна ња и про фе си о нал не од го вор но сти.

- Мо ја је оце на да би са рад њу између ИКС-а и РАПП-а тре ба ло да ље раз ви ја ти и уна пре ђи ва ти

КРуПаН ПлаН

образложења за награде
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СЛА ђА НА ЈАН КО ВИћ 
ДРА ГА НА ђУ РИћ 
РА ДОш О. ДРА ГУ тИ НО ВИћ 

Пе та ре дов на сед ни ца Скуп шти не Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је одр жа на је у Ни шкој Ба њи (су бо
та 8. мај) уз при су ство 66 чла но ва, ко ји су за 180 
ми ну та „про ра ди ли“ осам та ча ка днев ног ре да, 
од но сно усво ји ли из ве шта је, иза бра ли два чла на 
Над зор ног од бо ра и до не ли нео п ход не од лу ке. У 
бла го вре ме но упу ће ним „ма те ри ја ли ма“ за Скуп
шти ну би ло је пред ло же но се дам та ча ка днев ног 

ре да, али је на са мој сед ни ци до да та још јед на 
– рас пра вља но је о осам та ча ка. Кво рум је уста
но вљен „јав ном про зив ком“, са 63 при сут на, а са 
ма лим за ка шње њем при сти гло је и тро је чла но ва 
из Ре ги о на Ва ље во, па је Скуп шти на, прак тич но, 

ра ди ла уз уче шће 66 чла но ва. Од 54 од сут на чла
на, 25 је на ја ви ло и оправ да ло не мо гућ ност при
су ство ва ња сед ни ци, док је 29 „нео прав да но“ од
су ство ва ло. 

Ра дом Скуп шти не су ру ко во ди ли ње ни чел ни
ци – проф. др Ми ли сав Дам ња но вић, пред сед ник, 
и Ми лан Ка са ли ца, пот пред сед ник. 

Пре по чет ка ра да Скуп шти не ИКС при сут не 
су по здра ви ли до ма ћи ни: Дра го слав Ћир ко вић, 
пред сед ник Град ске оп шти не Ме ди ја на (ко јој при
па да Ни шка Ба ња), доц. др Дра ган Ђор ђе вић, за
ме ник ди рек то ра Ин сти ту та „Ни шка Ба ња – Ста
ци о нар „Ра дон“, и ар хи тек та Алек сан дар Бу ђе вац, 
про јек тант „Ра до на“, објек та у ко ме је Скуп шти на 
одр жа на. 

Ка ко и до ли ку је ра ду Скуп шти не, пр во је усво
јен Днев ни ред од осам та ча ка: Усва ја ње За пи сни ка 
са Че твр те ре дов не сед ни це Скуп шти не Ин же њер
ске ко мо ре Ср би је одр жа не 12. де цем бра 2009. го
ди не, Усва ја ње Из ве шта ја о фи нан сиј ском по сло
ва њу Ин же њер ске ко мо ре Ср би је у 2009. го ди ни, 
До но ше ње Од лу ке о на кна ди за из да ва ње ли цен ци, 
До но ше ње Од лу ке о чла на ри ни за чла но ве Ин же
њер ске ко мо ре Ср би је у 2010. го ди ни, Усва ја ње 
Из ве шта ја о ра ду Управ ног од бо ра Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је у 2009. го ди ни, Усва ја ње Из ве шта
ја о ра ду Над зор ног од бо ра Ин же њер ске ко мо ре 
Ср би је у 2009. го ди ни, Из бор пред сед ни ка и чла
на Над зор ног од бо ра Ин же њер ске ко мо ре Ср би је 
и Из ве штај о при су ство ва њу чла но ва Скуп шти не 
Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, у овом са зи ву, на че
ти ри до са да одр жа не ре дов не сед ни це. 

из ве штај о фи нан сиј ском по сло ва њу 
Пр ва „пра ва“ тач ка Днев ног ре да би ла је „Усва

ја ње Из ве шта ја о фи нан сиј ском по сло ва њу Ин же
њер ске ко мо ре Ср би је у 2009. го ди ни“. Пре не го 
што је отво ре на рас пра ва пред се да ва ју ћи Ми ли
сав Дам ња но вић је оба ве стио чла но ве Скуп шти не 
да се у до ста вље ном ма те ри ја лу по ред Из ве шта ја 
о фи нан сиј ском по сло ва њу Ко мо ре (при пре мио 
га Управ ни од бор) на ла зе и Би ланс ста ња на дан 
31. де цем бра 2009. го ди не, Би ланс успе ха у пе ри
о ду 1. ја ну ар – 31. де цем бар 2009. го ди не, Ста ти
стич ки анекс за 2009. го ди ну, По ре ски би ланс за 
дру го прав но ли це ко је при ме њу је конт ни оквир 
за пред у зе ћа, за дру ге и пред у зет ни ке, По ре ска 
при ја ва за акон та ци о но/ко нач но утвр ђи ва ње по
ре за на до бит пред у зе ћа за не до бит не ор га ни
за ци је (за пе ри од 1. ја ну ар – 31. де цем бар 2009), 
Од лу ка Управ ног од бо ра о усва ја њу За вр шног ра

чу на Ин же њер ске ко мо ре Ср би је за 2009. го ди ну, 
Из ве штај не за ви сног ре ви зо ра о фи нан сиј ским 
из ве шта ји ма Ин же њер ске ко мо ре Ср би је за 2009, 
као и Од лу ка Управ ног од бо ра о усва ја њу Из ве
шта ја не за ви сног ре ви зо ра, а све у ци љу бо љег са
гле да ва ња фи нан сиј ског по сло ва ња Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је у 2009. го ди ни. 

Пре ма Из ве шта ју о фи нан сиј ском по сло ва
њу, у 2009. го ди ни оства рен је уку пан при ход 
од 142.724.176,41, док је уку пан рас ход из но сио 
128.751.534,63 ди на ра. Укуп ни рас хо ди за про грам 
ра да Ко мо ре ла не су би ли 19.906.753,18 ди на ра. 
Укуп ни рас хо ди за рад ма тич них сек ци ја су из
но си ли 21.919.542,98 ди на ра, и то за: про јек тан
те (МСП) – 7.616,663,43 ди на ра, из во ђа че ра до ва 
(МСИР) – 6.905.840,30 ди на ра, ур ба ни сте (МСУ) 
– 5.329.153,82 и пла не ре (МСП) – 2.067.885,43 ди
на ра. 

Комора у 2009. години
пословала са добитком

Пе та ре дов на сед ни ца скуП шти не ин же њер ске ко мо ре ср Би је, ни шка Ба ња, 8. мај

СКуПШтИНаСКуПШтИНа

Пре ма Из ве шта ју о ра ду Управ ног од бо ра у 
про шлој го ди ни, ово те ло је ла не ра ди ло „у два 
са зи ва“ и одр жа ло укуп но 13 сед ни ца. Чла на-
ри на ће од ју ла би ти виша за 1.500, купна  на-
кна да за из да ва ње ли цен це сада износи 5.500 
ди на ра, што зна чи да ће Ко мо ра сва ког но вог 
чла на ове го ди не ко шта ти 13.000 ди на ра, а 
ста рог са мо 7.500 ди на ра. Дво је чла но ва овог 
са зи ва ни је при су ство ва ло ни јед ној сед ни ци 
Скуп шти не 

Од 120 чла но ва - при сут но 66, а од су тво ва ло 54 
Пе тој ре дов ној сед ни ци Скуп шти не Ин же њер ске ко мо ре Ср би је при су ство ва ли су: Ти ја на  Ак сен ти је вић-Ада мо-

вић, Љи ља на Бе лош, Све тла на Бог да но вић, Је ле на Бо јо вић, Мир ја на Бо јо вић, Љу би ца Бо шњак, Дра ган Бран ко вић, 
Сло бо дан Цвет ко вић, Зо ри ца Чо ло вић-Су бо тић, Ми ли сав Дам ња но вић, Ђор ђе  Де лић, Јо ван Де спо то вић,  Бра ни-
слав Џи нић, Си ни ша Ђор ђе вић, Та тја на Ђор ђе вић, Бра ти слав Ђор ђе вић, Кор не ли ја Еве то вић-Цви ја но вић, Ми шко 
Гу ња ча, Ви ли Ха џић, Сил ви ја Ка цен бер гер, Ми лан Ка са ли ца, Шан дор Ка ваи, Алек сан дар Ке ко вић, Вељ ко Кне же вић, 
Зо ран Кр стић, Ра до слав Ле кић, Ду шан Лу кић, Вељ ко Мал ба шић, Ми о драг Ма ли но вић, Игор Ма рић, Ми лош Ме дић, 
Бра ни слав Ми ла ди но вић, Јо ван Ми лић, Ду шко Ми ли ће вић, Сло бо дан Мој си ло вић, Са ја ху дин Му ра то вић,  Ми лан 
Му сић, Зо ри ца Не сто ро вић, Ра де Об ра до вић, Ти хо мир Об ра до вић, Ђор ђе Пав ков, Ду брав ка Па вло вић, На да Па вло-
вић, Ду шан Пет ко вић, На да Пе тро вић, Но ви ца Пе тро вић, Дра гу тин По по вић, Бран ко Ра до ми ро вић, Бо ра Ра ду си но-
вић, Ра дој ко Ро глић, Ми лан Са мар џи ја, Ми ро слав Си ме у но вић, Дра га на Си но бад-Пе тро вић,  Јо во Сми ља нић, Ра ди-
во је Сто ја но вић, Ро до љуб Ша рац, Дра го слав Шу ма рац, Би сер ка Шварц,  Ми хај ло Ур бан, Алек сан дар Ва со је вић, Алек-
сан дар  Ву чи ће вић, Зо ран Злат ко вић, Дра ган Жив ко вић, Сне жа на Па вло вић, Љи ља на Ми тро вић и Ми лан Пе тро вић. 

Сед ни ци Скуп шти не, оправ да но и нео прав да но, ни су при су ство ва ли: Бан ко вић Дра ган, Ма ру шић Ми ле ни ја, Ми-
ње вић Пре драг, Ото вић Сло бо дан, Па вло вић Бран ка, Пеј дић Ду шан, Ра до ва но вић Дра ги ша,То мић Љу би сав, Гр ко вић 
Сло бо дан, По по вић Ана, Ми ло са вље вић Ол га, Сте ва но вић Иван, Мир ко Ко са но вић, Бран ка Ба јо вић, Оли ве ра Бо-
шко вић, Пеј ко вић Сло бо дан, Гли шић Иван, Ха џић Зо ран, Ко стић Љу би во је, Ку јун џић Во ји слав, Лон ћа ре вић-Шел кен 
Ја сми на, Ми тро вић Вла де та, Жи ва но вић Пе тар, Ђор ђе вић Де јан, Са ви че вић Зо ри ца , Алек сан дар Авра мо вић, Бан ко-
вић Зо ран , Ба њац Бра ни слав, Бо шко вић Љу бо мир , Фур ту ла Бо шко, Гла во њић Ми ло ван, Гли го ри је вић Жа кли на, Иг-
ња то вић Ива,  Илић-Ми ло ва но вић Ве сна, Јак шић Дра го љуб, Јан ко вић Ми о драг, Јо наш Гор да на, Кра ков ски-Нађ Ана , 
Кр стић Гра ди мир, Кр стин Дра го мир, Ку јун џић Јо ван, Ми ла но вић Алек сан дар, Ми тро вић Јо ван, Об ра до вић Ла тин ка, 
Па ви ће вић Зо ри ца, Пр ва но вић Зо ран, Ра ди са вље вић Зо ран, Сто ја но вић Ру жи ца,  Сто јиљ ко вић-Ко јић Зо ри ца, Су ша 
Еви ца, Тољ Сла ђа на, Тр бић Ми ра, Ва со вић Де јан и Жи ва нов Ја сми на

Пета седница Скупштине одржана је у хотелу „Радон“, који је пре готово шетири деценије пројектовао Александар Буђевац

„Лицем у лице“ били су најодговорнији чланови Коморе...

Драгана Ђурић вд. секретар, Слађана Јанковић, стручни 
сарадник, др Милисав Дамњановић, председник и Милан 
Касалица, потпредседник Скупштине, водили су седницу
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где око 75 од сто. На кра ју, по себ но мо рам да на
гла сим, иако ни је реч о фи нан си ја ма (али ће сва
ка ко и то би ти), да смо ус пе ли да се са ре сор ним 
Ми ни стар ством жи вот не сре ди не и про стор ног 
пла ни ра ња до го во ри мо да ис кљу чи во на ма (Ко
мо ри) по ве ри струч не ис пи те.“ 

На кон рас пра ве, пред сед ник Скуп шти не је ста
вио на гла са ње Из ве штај о фи нан сиј ском по сло ва
њу Ин же њер ске ко мо ре Ср би је у 2009. го ди ни. Од 
66 при сут них чла но ва „за“ је гла са ло 64, док је по 
је дан члан био „уз др жан“, од но сно „про тив“. 

чла на ри на и на кна де за из да ва ње ли цен ци 
У окви ру 3. и 4. тач ке Скуп шти на је од лу чи ва ла 

о два из дат ка чла но ва – ви си ни чла на ри не и на

кна ди за из да ва ње ли цен ци у 2010. го ди ни. Са гла
сност на ове од лу ке да ло је Ми ни стар ство жи вот
не сре ди не и про стор ног пла ни ра ња, а у по ступ ку 
њи хо вог до но ше ња чла но ви Ко мо ре има ли су мо
гућ ност да да ју сво ја ми шље ња, пред ло ге и при
мед бе, ко је је Управ ни од бор раз ма трао при ли ком 
утвр ђи ва ња пред ло га ових ака та. 

Од лу ком о на кна ди за из да ва ње ли цен ци у 2010. 
го ди ни за др жан је исти из нос на име на кна де за 
об ра ду зах те ва као и у 2009. го ди ни, али је, због 
по ве ћа ња ма те ри јал них тро шко ва ве за них за из
ра ду ли цен ци и оста лог ма те ри ја ла, из нос на кна де 
ко ји се пла ћа на име тро шко ва за из да ва ње ли цен
ци по ве ћан за 1.000 ди на ра. На и ме, уме сто до са
да шњих 1.500 ова на кна да из но си 2.500 ди на ра.  
Ка да је реч о чла на ри ни за 2010. го ди ну, и она је 
по ве ћа на за 25 од сто, тј. за 1.500 ди на ра, па ће уме
сто до са да шњих 6.000 из но си ти 7.500 ди на ра. Од
лу ка о но вој чла на ри ни при ме њи ва ће се од 31. ју ла 
2010. го ди не. 

„Од мах мо рам да ис так нем и да на гла сим – оба 

ова из дат ка ду го ни су по ве ћа ва на“, ре као је пред
сед ник Шу ма рац. „На ме ра нам је да по ве ћа њем 
чла на ри не и на док на де за ли цен цу по ста ви мо и 
још бо ље учвр сти мо не ке про гра ме, као што су 
про гра ми ‘Ле па Ср би ја’ и оси гу ра ње од ри зи ка, 
ко је же ли мо да до дат но уса вр ша ва мо, али и да мо
де р ни зу је мо и оса вре ме ни мо пер ма нент но уса вр
ша ва ње и да што ви ше сред ста ва усме ри мо на рад 
ре ги о нал них цен та ра, њи хо вих из вр шних од бо ра, 
од но сно свих под сек ци ја.“ 

Про ти вље ње пред ло гу за по ве ћа ње чла на ри не 
у 2010. го ди ни из ра зи ли су Ми шко Гу ња ча, Сло
бо дан Цвет ко вић, Дра ган Жив ко вић, Љи ља на Бе
лош, док су по др шку пред ло гу из не ли Алек сан дар 
Ке ко вић, Игор Ма рић и Алек сан дар Ву чи ће вић. 

Чла но ви ко ји ни су би ли за по ве ћа ње пред ла га ли 
су да још у 2010. оста не све по ста ром – „за не ка 
бо ља вре ме на“. За го вор ни ци по ве ћа ња су упо зо
ри ли да ће и „са пред ло же ним по ве ћа њем чла на
ри на би ти знат но ис под оне у го ди ни осни ва ња 
Ко мо ре и сле де ће две“ (та да је из но си ла 100 евра), 
па се је дан од ди ску та на та чак за ло жио да чла на
ри на бу де 500 евра. 

На кра ју ва ља ре ћи да ће но ви чла но ви Ко
мо ре ко ји бу ду под но си ли зах тев за из да ва ње 
ли цен це на име укуп них из два ја ња, за из да ва ње 
ли цен це и чла на ри ну, мо ра ти ове го ди не да из
дво је 13.000 ди на ра. 

За но ве, уве ћа не вред но сти из два ја ња чла но ва 
Ко мо ре гла са ло се одво је но – пр во за Пред лог од
лу ке о на кна ди за из да ва ње ли цен ци (усво јен ве
ћи ном гла со ва – 56, три чла на су би ла „про тив“, 
док је се дам би ло „уз др жа но“), а за тим је и Пред
лог за по ве ћа ње чла на ри не та ко ђе по др жа ла ве ћи
на – „за“ је би ло 55, се дам је би ло „про тив“, док је 
че тво ро би ло „уз др жа но“. 

Укуп ни рас хо ди ве за ни за ма те ри јал не тро шко
ве ра да Су да ча сти из но си ли су 2.500.000 ди на ра. 

Укуп ни рас хо ди за одр жа ва ње, опре ма ње и 
уре ђе ње по слов ног про сто ра у про шлој го ди ни 
би ли су 405.139,03 ди на ра. 

Укуп ни рас хо ди ве за ни за ма те ри јал не тро
шко ве по сло ва ња Ко мо ре у 2009. из но си ли су 
84.425.238,47 ди на ра. 

Пре ма све му из не том, Ин же њер ска ко мо ра 
Ср би је је у пе ри о ду од 1. ја ну а ра до 31. де цем бра 
2009. оства ри ла по зи ти ван ре зул тат по сло ва ња у 
из но су од 13.972.641,78 ди на ра. 

„Про шле го ди не при хо ди Ко мо ре су до сти гли 
142,7 ми ли о на ди на ра, што је 96,44 од сто пла ни
ра них при хо да, а то го во ри о по ве ре њу члан ства 
у сво ју стру ков ноеснаф ску ор га ни за ци ју“, ре
као је Дра го слав Шу ма рац, пред сед ник Ко мо ре, 
ко мен та ри шу ћи Фи нан сиј ски из ве штај. „Оно 
што је нај ва жни је, рас хо ди су би ли 128,7 ми ли

о на ди на ра, да кле, мно го ма њи не го што су би ли 
при хо ди, и Ко мо ра је по зи тив но по сло ва ла. По 
рас хо ди ма се ви ди да је Управ ни од бор ште део 
при ли ком рас по ла га ња сред стви ма, али ни је ни 
шкр та рио. Сред ства су стро го на мен ски одва ја на 
за про грам пер ма нент ног уса вр ша ва ња, ме ђу на
род не ак тив но сти, про је кат ’Ле па Ср би ја’, из ра ду 
пра вил ни ка, за оси гу ра ње чла но ва од про фе си
о нал не од го вор но сти (уго вор са Ду нав оси гу ра
њем), за обез бе ђи ва ње бес плат них раз го во ра у 
окви ру ИКСМоб нет, омо гу ћа ва ње бес плат ног 
при сту па ба зи про пи са за све чла но ве, као и за 
дру ге ак тив но сти. По себ но ис ти чем да је од све га 
оног што је би ло пред ви ђе но пла ном и про гра
мом ра да ре ги о нал них од бо ра, из вр шних од бо
ра, као и ак тив но сти ко је је имао Управ ни од бор, 
пре све га на про гра ми ма ко ји се ти чу члан ства, 
оства ре но 83 од сто, што је ја ко до бро има ју ћи у 
ви ду да је у 2008. го ди ни то би ло мно го ма ње, не

СКуПШтИНаСКуПШтИНа

Чланови Скупштине пажљиво су пратили извештаје о раду и излагања, ...

... мудро гласали, ...

... па опет сконцетрисано слушали, ...
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На пла ну ме ђу на род не ак
тив но сти, а у ци љу уна пре ђе ња 
са рад ње са дру гим ин же њер
ским ко мо ра ма и члан ством у 
Европ ском са ве ту ин же њер
ских ко мо ра (ECEC), Управ ни 
од бор је до нео од лу ке да пред
став ни ци Ин же њер ске ко мо ре 
Ср би је при су ству ју ску пу ко ји 
је одр жан у Се ге ди ну, у ор га
ни за ци ји ре ги о нал них ко мо ра 
Ју жне Ма ђар ске, Се ми на ру о 
зе мљо тре сном ин же њер ству 
на Бал ка ну, ко ји је одр жан 
у Со фи ји, са стан ку у Ми ни
стар ству гра ђе ви не Ре пу бли ке 
Срп ске у ве зи са при зна ва њем ли цен ци и на ин
тер на ци о нал ној Кон фе рен ци ји о зе мљо тре сном 
ин же њер ству по све ће ној 40. го ди шњи ци зе мљо
тре са у Ба ња лу ци, Ге не рал ној скуп шти ни Европ
ског са ве та ин же њер ских ко мо ра ко ја је одр жа на у 
Со фи ји. Осим то га, Управ ни од бор је ор га ни зо вао 
23. сед ни цу Из вр шног од бо ра Европ ског са ве та 
ин же њер ских ко мо ра, ко ја је одр жа на у Бе о гра ду 
26. сеп тем бра. 

Управ ни од бор је на ста вио ак тив но сти у 
окви ру про гра ма пер ма нент ног уса вр ша ва ња 
чла но ва Ко мо ре, у окви ру ко га је ре а ли зо ва но 15 
пре да ва ња ко ји ма су при су ство ва ла 1.022 чла
на, омо гу ћио је по се ту сај мо ви ма од ин те ре са за 
чла но ве Ко мо ре, што је ис ко ри сти ло 4.748 љу

ди, пру жио фи нан сиј ску по др шку стру ков ним 
ор га ни за ци ја ма за одр жа ва ње струч них ску по
ва и ча со пи си ма од ин те ре са за стру ку и чла
но ве Ко мо ре у укуп ном из но су од 1.379.210,00 
ди на ра. 

На пла ну ре ги о нал ног ор га ни зо ва ња и функ
ци о ни са ња ре ги о нал них од бо ра до нео је од лу ку 
о отва ра њу ре ги о нал не кан це ла ри је у Ко сов ској 
Ми тро ви ци, за тим од лу ке ко ји ма је у ре ги о нал
ним кан це ла ри ја ма омо гу ћен увид у ста тус под
не тог зах те ва, пре у зи ма ње ли цен ци, из да ва ње 

по твр да ве за них за ли цен це и ста тус чла на Ко
мо ре, од лу ке о одо бра ва њу нов ча них сред ста ва 
у из но су од 4.576.700,00 ди на ра на осно ву ко јих 
су ре а ли зо ва не ак тив но сти у ор га ни за ци ји ре
ги о нал них од бо ра под сек ци ја Ма тич не сек ци је 
про јек та на та и Ма тич не сек ци је из во ђа ча ра до
ва (три би не, из ло жбе, окру гли сто ло ви, сај мо
ви). У ове ак тив но сти би ла су укљу че на 6.192 
чла на Ко мо ре. 

Управ ни од бор је ор га ни зо вао про сла ву Да
на Ко мо ре – 14. ју на, и до де лио на гра де нај и
стак ну ти јим и нај вред ни јим чла но ви ма. До нео 
је од лу ку о одо бра ва њу нов ча них сред ста ва на 
име су фи нан си ра ња про јек та по рас пи са ном 
кон кур су Из вр шног од бо ра ма тич не сек ци је ур
ба ни ста. Утвр дио је Пред лог од лу ке о из ме на ма 
и до пу на ма Ста ту та Ин же њер ске ко мо ре Ср би
је. Скуп шти на је Од лу ку о из ме на ма и до пу на
ма Ста ту та до не ла на Дру гој ре дов ној сед ни ци 
Скуп шти не, одр жа ној 20. фе бру а ра 2009. го ди
не, а на сна гу је сту пи ла 14. мар та 2009. 

Фор ми рао је Ко ми си ју за ино ви ра ње опи са 
по сто је ћих и утвр ђи ва ње Пред ло га но вих ли
цен ци од го вор них пла не ра, ур ба ни ста, про јек
та на та и из во ђа ча ра до ва. На ста вио је ак тив но
сти на ре а ли за ци ји из ра де софт вер ског па ке та 
за по др шку при ме ни Це нов ни ка Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је за објек те ви со ко град ње. 

У ци љу ин фор ми са ња члан ства о ак ци ја ма и 
ак тив но сти ма ко је во ди и ко је се до га ђа ју у ком
плет ној ор га ни за ци ји, на ста вље но је из да ва ње 
ин фор ма тив ног гла си ла „Гла сник“, као и ак тив
но сти на уна пре ђе њу сај та Ко мо ре на срп ском и 
ен гле ском је зи ку. 

Пот пи са ни су По ли са и Усло ви за оси гу ра ње 
од про фе си о нал не од го вор но сти чла но ва Ин
же њер ске ко мо ре Ср би је са ком па ни јом Ду нав 
оси гу ра ње, чи ме су чла но ви Ко мо ре од 30. но
вем бра оси гу ра ни од про фе си о нал не од го вор
но сти у из но су од 15.000 евра по свим штет ним 
до га ђа ји ма у пе ри о ду од го ди ну да на. 

Управ ни од бор Ко мо ре и Те ле ком Ср би ја за
кљу чи ли су уго вор о уво ђе њу услу ге „Би знет 
300“ по спе ци јал ним усло ви ма, чи ме су чла но ви 
Ко мо ре до би ли мо гућ ност бес плат них раз го во
ра у окви ру гру пе ИКСМоб нет. 

Осим на ве де ног, Управ ни од бор је до но сио 
од лу ке о из да ва њу ли цен ци и ре ше ња о од би ја

из ве штај о ра ду управ ног од бо ра 
Под 5. тач ком Скуп шти на је усва ја ла Из ве штај 

о ра ду Управ ног од бо ра Ин же њер ске ко мо ре Ср
би је (УО ИКС) за 2009. го ди ну. Ме ђу тим, у ци љу 
да се чла но ви Скуп шти не што бо ље упо зна ју и 
ин фор ми шу о ра ду свог нај ви шег ру ко вод ног ор
га на, до ста вље но им је и осам по себ них из ве шта
ја: о ра ду пред сед ни ка Управ ног од бо ра, од но сно 
пред сед ни ка Ко мо ре, пот пред сед ни це УО ИКС, 
чла на УО ИКС – пред став ни ка Ма тич не сек ци је 
про јек та на та и Ма тич не сек ци је из во ђа ча ра до ва, 
као и из ве шта ји о ра ду из вр шних од бо ра ма тич
них сек ци ја (пла не ра, ур ба ни ста, про јек та на та и 
из во ђа ча ра до ва). 

Пре ма Из ве шта ју о ра ду Управ ног од бо ра у 
2009, овај од бор је то ком про шле го ди не за се дао у 

два са зи ва и одр жао укуп но 
13 сед ни ца. Ка ко „за се дао у 
два са зи ва“? На и ме, Управ
ни од бор у са зи ву ко ји је 
иза бран на Че твр тој ре дов
ној сед ни ци Скуп шти не одр
жа ној 29. мар та 2007. одр жао 
је у 2009. го ди ни че ти ри сед
ни це. Оста лих де вет сед ни
ца имао је онај са зив Управ
ног од бо ра Ко мо ре ко ји је 
иза бран на Тре ћој сед ни ци 
Скуп шти не одр жа ној 24. 
апри ла 2009, а Пр ву сед ни цу, 
кон сти ту тив ну, одр жао је 29. 
ма ја исте го ди не. 

Као што ре ко смо, Управ
ни од бор је, у ста ром и но
вом са ста ву, одр жао укуп но 
13 ре дов них сед ни ца то ком 
про шле го ди не, на ко ји ма је 
до нет чи тав низ од лу ка ра ди 
оства ри ва ња ци ље ва и за да

та ка Ко мо ре утвр ђе них За ко ном о пла ни ра њу и 
из град њи, Ста ту том Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, 
Пла ном и про гра мом ра да Ко мо ре у 2009. го ди ни, 
као и од лу ка ма до не тим на сед ни ца ма Скуп шти не 
Ко мо ре. 

У до ме ну ра да на за ко но дав ној де лат но сти од 
ин те ре са за члан ство Ко мо ре Управ ни од бор је 
до ста вио над ле жном ми ни стар ству при мед бе на 
На црт за ко на о пла ни ра њу и из град њи, уче ство
вао у из ра ди Пред ло га пра вил ни ка о са др жи ни, 
на чи ну и по ступ ку из ра де план ских до ку ме на та, 
упу тио пи та ња над ле жном ми ни стар ству ве за но 
за ту ма че ње и при ме ну но вог за ко на о пла ни ра
њу и из град њи, уче ство вао у из ра ди рад ног тек ста 
под за кон ског ак та ко јим се бли же про пи су ју енер
гет ска свој ства обје ка та. 

СКуПШтИНаСКуПШтИНа

... Драган Живковић, ...

На Скупштини се дискутовало са говорнице - Драгослав Шумарац, председник Коморе, ...

... како би свој глас дали најбољем предлогу
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њу зах те ва о из да ва њу ли цен ци, на пред лог из
вр шних од бо ра ма тич них сек ци ја, као и од лу ке 
по при го во ри ма на од лу ке Су да ча сти и Ту жи о
ца Ко мо ре. 

У рас пра ви ко ја је отво ре на о Из ве шта ју о ра
ду Управ них од бо ра Ко мо ре у 2009. уче ство ва ли 
су: Дра го слав Шу ма рац, Ми шко Гу ња ча, Ми лан 
Са мар џи ја, Сло бо дан Цвет ко вић, Ти хо мир Об ра
до вић, Љи ља на Бе лош, Зо ран Злат ков, Зо ран Кр
стић, Дра ган Жив ко вић и Је ле на Бо јо вић. 

Пред сед ник Скуп шти не ста вио је на гла са
ње Из ве штај о ра ду Управ ног од бо ра Ин же њер
ске ко мо ре Ср би је у 2009. го ди ни – „за“ усва ја ње 
на ве де ног Из ве шта ја би ло је 64, док су два чла на 
Скуп шти не би ла „уз др жа на“. 

над зор ни од бор – из ве штај и из бор 
По сле за вр ше них пет пр вих та ча ка да та је крат

ка па у за, по сле ко је се рас пра вља ло о Над зор ном 
од бо ру, о ње го вом ра ду у прет ход ној го ди ни, а 

усле дио је и из бор два чла на ко ји ма је 
ис те као ман дат (тач ка 6). 

Тро чла ни Над зор ни од бор Ин же
њер ске ко мо ре Ср би је по чео је са ра
дом 8. ма ја 2008. го ди не, а чи ни ли су га 
Гли гор Обре но вић и проф. др Ти то слав 
Жи ва но вић, ко је је иза бра ла Скуп
шти на Ко мо ре, док је Дра га на Ми лен
ти је ви ћа име но ва ло Ми ни стар ство 
жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни
ра ња. Гли го ра Обре но ви ћа Скуп шти на 
Ко мо ре је иза бра ла за пред сед ни ка. 

„Дан одр жа ва ња Пе те сед ни це 
Скуп шти не и дан за вр шет ка ман да
та иза бра ним чла но ви ма Над зор ног 
од бо ра су се по кло пи ли“, ис та као је 
Гли гор Обре но вић обра ћа ју ћи се чла
но ви ма Скуп шти не. „Ово је тре ћи са
зив Над зор ног од бо ра Ко мо ре. Си гу
ран сам да зна те, али мо рам да вас још 
јед ном под се тим – Над зор ни од бор 
је, пре све га, за ду жен да пра ти за ко
ни тост ра да Ко мо ре. Ме ђу тим, то ком 

про те клог пе ри о да, под окри љем кон тро ле за ко
ни то сти ра да Ко мо ре, мно го пу та се тра жи ло по
сту па ње ко је пре ва зи ла зи до мен ра да Над зор ног 
од бо ра. Оно чи ме смо се нај че шће и нај у пор ни је 
ба ви ли би ле су фи нан си је у Ко мо ри. Зна чи, пра
ће ње при ли ва и од ли ва фи нан сиј ских сред ста ва, 
нор мал но, ис кљу чи во у скла ду са Фи нан сиј ским 
пла ном ко ји је усво ји ла Скуп шти на. Фи нан сиј ски 
из ве штај Ко мо ре за 2009. го ди ну ура ђен је пре ци
зно и на на чин ка ко на ла жу стан дар ди, од но сно у 
скла ду са За ко ном о ра чу но вод ству и ре ви зи ји. С 
об зи ром на то да Над зор ни од бор пра ти књи го
вод стве на кре та ња у са мој Ко мо ри и спро во ђе ње 
За ко на о ра чу но вод ству и ре ви зи ји, пра ти и да ли 
се фи нан сиј ска сред ства ко ри сте у скла ду са Фи
нан сиј ским пла ном ко ји је Скуп шти на усво ји ла. 
Сма трам да је Над зор ни од бор зна чај но ути цао 
да Фи нан сиј ски из ве штај бу де ура ђен ка ко ва ља, 
од но сно да је ја сан и раз го ве тан сва ком чла ну 

Скуп шти не. Мо рам да ис так нем да је Над зор ни 
од бор у про те клом пе ри о ду апе ло вао на штед њу, 
и у скло пу то га, за две го ди не, ко ли ко је и тра јао 
наш ман дат, ни је до шло до по ве ћа ња ни на док на
да чла но ви ма ор га на Ко мо ре ни за ра да за по сле
них у Се кре та ри ја ту Ко мо ре. На кра ју и ово да ка
жем, а ве за но је за из да ва ње ли цен ци, кон тро ли 
тог по ступ ка, од но сно за раз ма тра ње до пи са ко је 
су по је ди ни чла но ви Скуп шти не упу ћи ва ли – тих 
до пи са и пи са ма је би ло и си гур но ће их и убу ду
ће би ти, и тре ба да их бу де – али је нео п ход но да 
бу ду кон крет ни, јер са мо на та ква смо од го ва ра ли, 
за пра во, са мо на кон крет не до пи се мо гу ће је кон
крет но од го во ри ти.“ 

Из ве штај о ра ду Над зор ног од бо ра ста вљен је 
на усва ја ње и „за“ је гла са ло 65, док је „уз др жан“ 
био је дан члан. 

По сле усва ја ња Из ве шта ја о ра ду кре ну ло се 
у из бор но вих чла но ва Над зор ног од бо ра, од но
сно два чла на ко ји ма је ис те као ман дат, а би ра их 
Скуп шти на Ко мо ре (тач ка 7). Од мах ис ти че мо – у 
спро во ђе њу из бор ног по ступ ка за но ви Над зор ни 

од бор Скуп шти на је би ла вр ло ефи ка сна. На и ме, 
је ди ни кан ди дат за пред сед ни ка Над зор ног од бо
ра био је Гли гор Обре но вић, до са да шњи пред сед
ник, а пред ло жи ло га је 18 чла но ва Скуп шти не у 
име ко јих је го во рио Ду шко Ми ли ће вић и ис та као 
да се „Гли гор Обре но вић, од осни ва ња Ко мо ре, 
же сто ко ан га жо вао у ње ном ра ду и дао ве о ма ве
ли ки до при нос, по себ но код пр вих опи са ли цен
ци, упра во је он из нео тај те рет, а да не го во рим 
о ре ги о на ли за ци ји, јер пр ви ре ги о нал ни од бор је 
по чео да ра ди за хва љу ју ћи ње му“. 

Скуп шти на је јав ним гла са њем јед но гла сно по
но во иза бра ла Гли го ра Обре но ви ћа за пред сед ни
ка Над зор ног од бо ра Ко мо ре. 

Као и код из бо ра за пред сед ни ка та ко је и код 
из бо ра за чла на Над зор ног од бо ра је ди ни кан ди
дат, ко га је пред ло жи ло 17 чла но ва Скуп шти не, 
био проф. др Ти то слав Жи ва но вић, до са да шњи 
члан Над зор ног од бо ра. 

Скуп шти на је Ти то сла ва Жи ва но ви ћа јав ним 
гла са њем јед но гла сно иза бра ла за чла на Над зор
ног од бо ра Ко мо ре. 

СКуПШтИНаСКуПШтИНа

... Глигор Обреновић и Ду шко Ми ли ће вић, ...

... Тихомир Обрадовић и Александар Вучићевић, ...

... али и без микрофона, из сале - Игор Марић, Мишко Гуњача и Слободан Цветковић, ...

... Љиљана Белош и Александар Кековић, ...
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 на 60 од сто сед ни ца скуп шти не при су ство-
ва ло 99 чла но ва 
Ана ли зу при су ство ва ња сед ни ца ма чла но ва 

ње ног нај ви шег те ла – Скуп шти ни Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је, пред ло жио је Дра ган Жив ко вић 
из Ни ша, а чла но ви Скуп шти не при хва ти ли и 
увр сти ли и Днев ни ред као по след њу, осму тач ку. 

Дра ган Жив ко вић се по тру дио и на пра вио 
ве о ма пре глед ну та бе лу о то ме ко ли ко је чла но
ва овог са зи ва Скуп шти не при су ство ва ло свим 
сед ни ца ма, ко ли ко је има ло је дан, два или три 
из о стан ка, од но сно ко ли ко њих ни је би ло ни 
на јед ној. Од мах се мо же ре ћи да „при сут ност“ 
ни је рђа ва, на про тив, мо же се оце ни ти као вр ло 
до бра. Та ко је 45 чланова присуствовало свим 
седницама, 32 на четири седнице, 22 на три, 14 
на две, 5 на једној седници а 2 члана Скупштине 
нису присуствовала до сада ни на једној седни
ци Скупштине. 

Да не бу де за бу не – овај скуп штин ски са зив 
одр жао је ЧЕ ТИ РИ сед ни це, с тим да је 3. ре дов на 
сед ни ца би ла пре ки ну та, па по сле 45 не де ља на
ста вље на, опет као 3. ре дов на сед ни ца, али је то 
би ло но во оку пља ње и ре дов но „уста но вља ва ње“ 
кво ру ма. Дру гим ре чи ма, чла но ви Скуп шти не 
ИКС у овом са зи ву има ли су пет ре дов них оку
пља ња. Као што ре ко смо, ше сто ро чла но ва Скуп
шти не ни је по ка за ло ни ка кву ак тив ност – Сла ђа
на Тољ и Во ји слав Ку јун џић ни су при су ство ва ли 
ни јед ној, а Дра го мир Кр стин, Јо ван Ку јун џић, 
Сло бо дан Гр ко вић и Ми о драг Јан ко вић би ли су 
са мо на јед ној сед ни ци. 

У рас пра ви по овој тач ки Днев ног ре да уче
ство ва ли су: Дра ган Жив ко вић и Љи ља на Бе лош. 
На кон рас пра ве Скуп шти на Ко мо ре је гла са ла и 
са са мо јед ним уз др жа ним гла сом усво ји ла пред
ло же ни Из ве штај о при су ство ва њу сед ни ца ма 
чла но ва Скуп шти не Ин же њер ске ко мо ре Ср би је. 

СКуПШтИНа

... а онда опет са говорнице - Јелена Бојовић и Милан Самарџија ...

После завршетка седнице „скупштинари“ су уживали у прелепом бањском парку
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Мо де ли и раз вој Бе о град ског ста на 

У окви ру из ло жбе при ка за ни су и при ме ри раз
во ја Бе о град ског ста на,с по себ ним освр том на че
ти ри ти пич на мо де ла ви ше по ро дич них стам бе них 
обје ка та, ко је је ода брао Вла ди мир Ло ја ни ца, про
фе сор на Ар хи тек тон ском фа кул те ту Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду. Они све до че о кул тур ним и ар хи тек тон
ским вред но сти ма ко је су се одр жа ле у на шем окру
же њу. Као ве о ма ва жан сег мент ста но ва ња пред ста
вљен је И ти пи чан бе о град ски днев ни бо ра вак, што 
ће по се ти о це из ло жбе за си гур но на ве сти на пи та ње 
ко ли ко, за пра во, ста во ви у ко ји ма жи ве од го ва ра ју 
њи хо вим сва ко днев ним по тре ба ма. Та ко смо има
ли при ли ке да про ше та мо кроз при ме ре ар хи тек те 
Бран ка Мак си мо ви ћа у Та ков ској 29, Бран ка Алек
си ћа и Ни ко ле Сај џи ћа у Ку мо дра жу ll, на се ље Це
рак ви но гра ди (ауто ри Дар ко и Ми ле ни ја Ма ру шић 
и Не дељ ко Бо ров ни ца), пре ко оства ре ња Бра ни
сла ва Ми тро ви ћа и Ма ри не Ши ба лић до уни вер
зи тет ског на се ља у бло ку 32, као и мла дих и ве о ма 
успе шних ауто ра Де ја на Ми ле ти ћа, Зо ра на Аба ди
ћа, Ми ла на Ву јо ви ћа и њи хо вих мо де ла ста но ва ња. 
Ка да би се та кви при ме ри че шће мо гли ви де ти на 
ули ца ма гра до ва Ср би је! 

По се бан део из ло жбе пред ста вља ла је ви део 
пре зен та ци ја оства ре ња УН Ха би та та у Ср би ји из 
про гра ма ин те гра ци је со ци јал но угро же них гру па. 
Пу бли ка је би ла у при ли ци да ви ди се дам ре а ли зо
ва них обје ка та ви ше по ро диèног ста но ва ња у Кра гу
јев цу, Ва ље ву, Ни шу, Ћач ку, Ста рој Па зо ви, Пан че ву 
и Кра ље ву у по след њих пет го ди на и филм у ко јем 
ста на ри из но се сво је ста во ве о објек ти ма. 

Као за тва ра ње це ле те ме со ци јал ног ста но ва ња 
одр жа на је сјај на се ри ја пре да ва ња на Ар хи тек тон
ском фа кул те ту: „Раз вој ви ше по ро дич не стам бе не 
ар хи тек ту ре у Бе о гра ду ‒ при лог пе ри о ди за ци је“ 
Вла ди ми ра Ло ја ни це, „Бе о град ска шко ла ста но ва
ња“ Дар ка Ма ру ши ћа, „Пут ка ква ли тет ни јим ста
но ви ма у ви ше по ро дич ним стам бе ним згра да ма 

(но ви ар хи тек тон ски стан дар ди ор га ни за ци је за 
про јек то ва ње ста но ва)“ Ду ша на Кр сти ћа и „Мо де ли 
ста но ва ња“ Ми ха е ла Ри пе ра из Бе ча ко ји нас је под
се тио на на ше ве ли ке мо гућ но сти и успе хе у по је ди
ним ре а ли за ци ја ма обје ка та. 

Дру ги део или БИ НА по сле БИ НЕ 
Про грам 7  15. мај 2010.год  / из ло жбе 22. април 

– 22. мај 2010. го ди не. “Шта има но во у ста но ва
њу”  би ло је пи та ње на ко је су уче сни ци БИ НА ма
ни фе ста ци је да ли сво је про јек тант ске од го во ре. 

Од 7. до 15. ма ја 2010. го ди не са вре ме на стам бе на 
ар хи тек ту ра ста но ва ла је на адре си: Пе та Бе о град
ска ин тер на ци о нал на не де ља ар хи тек ту ре – БИ НА, 
11000 ДАБ / КЦБ. На тој адре си, као и прет ход не 
че ти ри го ди не, до га ђа се ар хи тек ту ра у Бе о гра ду. 
Са др жај но ра зно ли ка струк ту ра до га ђа ња, од ни за 
из ло жби и пре да ва ња, кон фе рен ци ја, кон кур са за 
мла де ар хи тек те и ар хи тек тон ских деèјих ра ди о ни
ца до те мат ских струч них шет њи и фил мо ва не ар хи
тек ту ре, у за тво ре ним и на отво ре ним про сто ри ма 
Бе о гра да. У свој фо кус 5. БИ НА по ста вља и у те мат
ски ши ро ком ра спо ну пре зен ту је и про бле ма ти зу је 
стам бе ну ар хи тек ту ру – ар хи тек ту ру сва ко дне ви це, 
ука зу ју ћи на њен кон ти ну и тет, пер ма нент ну ак ту ел
ност и кре а тив ни ви та ли тет у про то ку вре ме на. 

Да је стам бе на ар хи тек ту ра и да нас пре те ча све
у куп не ар хи тек ту ре као еви ден тан при мер ме ђу
за ви сно сти и ин тер ак ци је са дру штве но кул ту ро
ло шким и тр жи шним ми ље ом од ре ђе не сре ди не и 
ње ног про сто ра/вре ме на, јед на је од основ них по ру
ка ово го ди шње БИ НАе. Ди хо том на при ро да ар хи
тек ту ре, рас пе та из ме ђу ефе мер ног и ути ли тар ног, с 
јед не стра не, и умет нич ког у се би, са дру ге, по себ но 
са др жа на и на гла ше на у ар хи тек ту ри ста но ва ња, ре
флек ту је се и на ово го ди шњој ма ни фе ста ци ји, с тим 
што ар ти стич ка ди мен зи ја у кон цеп ту и про јек ту 
ку ћа пре у зи ма при мат. Осим по гле да усме ре ног на 
са вре ме ну стам бе ну ар хи тек ту ру на ше сре ди не, на 
при ме ру гра до ва Ни ша и Ва ље ва и по себ но на ар хи

ЈЕ ЛЕ НА ИВА НО ВИћ ВОЈ ВО ДИћ 
РУ жИ цА СА РИћ 
ВЕ РИ цА МЕ ђО 
ДАР КО МА РУ шИћ 

БИ НА је ове го ди не одр жа на у два де ла са на ме ром 
да се из у зет но ва жна те ма ста но ва ња об у хва ти це ло
ви то. Пр во је од 5. мар та до 5. апри ла одр жа на из ло

жба «Мо де ли ста но ва ња : екс пе ри мент и сва ко дне ви
ца, а по сле то га, од 22. апри ла до 22. ма ја но ва из ло жба 
«Ста но ва ло се, ста ну је се, ста но ва ће се...». Дру гим 
ре чи ма, ар хи тек ту ра ста но ва ња би ла је ак ту ел на ју че, 
ак ту ел на је да нас, а би ће не из бе жно ак ту ел на и су тра 
са мо за то што је то је тран свре мен ски фе но мен. 

Пр ви до га ђај или БИ На пре БИ НЕ   

Из ло жба: Мо де ли ста но ва ња : екс пе ри мент и сва
ко дне ви ца 5. март – 11. април 2010. Ку сто си: Ми ха ел 
Ри пер и Оли вер Ел сер, Беч/Аустри ја. Му зеј исто ри
је Ју го сла ви је, Му зеј 25. мај, Бо ти ће ва 6. Ор га ни
за то ри: Дру штво Ар хи те ка та Бе о гра да и Кул тур ни 
цен тар Бе о гра да 

У Му зе ју исто ри је Ју го сла ви је је при ка за на из
у зет но ин те ре сант на, ин тер ди сци пли нар на и ин
тер ак тив на из ло жба из Бе ча са те мом со ци јал ног 
ста но ва ња у све ту и код нас. До ла ском у Бе о град, 
ку сто си из ло жбе, оду ше ви ли су се по став ком у Бе
о гра ду и сма тра ли су да је БИ НА ус пе ла до са да 
нај бо ље пред ста ви из ло жбу “Мо де ли ста но ва ња...” 
(из ло жба је пред ход но би ла при ка за на у Бе чу и Со
фи ји) у нај ве ћој ме ри за хва љу јуæи им пре сив ном 
про сто ру му зе ја. 

Из ло жбу је отво рио проф. др Дра го слав Шу ма
рац, пре сед ник Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, са ре
чи ма по хва ле о ини ци ја ти ви и ре а ли за ци ји мо гу ћих 
ти по ло ги ја ста но ва ња ко је до при но се раз во ју свет
ских сре ди на, а фи нан сиј ски мо гу да се укло пе и у 
на ша “да ва ња”. Ка ко при ме ни ти и оства ри ти не ке 
но ве мо де ле у Ср би ји и за у ста ви ти ди вљу град њу, 
ода кле кре ну ти, ка ко пре у зе ти мо де ле из Бе ча – 

раз ма тра ло се у за ни мљи вој и по уч
ној ди ску си ји Вла ди ми ра Ло ја ни це, 
Ми ха е ла Ри пе ра, Ри ди ге ра Лај не ра 
пред став ни ка гра да Бе ча и Зла те Вук
са но вићМа цу ре, пред став ни це УН 
Ха би та та. 

Мо де ра тор три бу не је био Иван 
Ку ци на. 

Чи ње ни ца да у фо ку су по став
ке   ни су са мо ар хи тек тон ска оства
ре ња и ауто ри већ и лич на ис ку ства 
ста на ра, њи хо ва пер цеп ци ја про сто ра 
и вред но ва ње сва ко днев ног жи во та 
да ју јој ква ли тет ви ше. Уме сто кон
вен ци о нал них из ла гач ких про је ка та 
са сјај ним пла но ви ма, ам би ци о зним 
мо де ли ма и про фи ње ним фо то гра фи
ја ма ар хи тек ту ре ко ји обич но ис кљу
чу ју   ста на ре про сто ра, овај про је кат 
по ме рио је фо кус са тих ти пич них 
ар хи тек тон ских по став ки на пер спек
ти ву сва ко днев ног ко ри сни ка. Екс по
на ти за из ло жбу ни су ода бра ни да би 
са мо при ка за ли ра ди кал но но ве кон
цеп те у ар хи тек ту ри, већ, пре све га, 
дру га чи ји по глед на ар хи тек ту ру. 

ДОГаЂаЈИДОГаЂаЈИ

Бе о град ска ин тер на ци о нал на не де ља ар хи тек ту ре  Би на 2010

Ар хи тек ту ра ста но ва ња као 
тран свре мен ски фе но мен

Стам бе на ар хи тек ту ра и да нас је пре те ча све-
у куп не ар хи тек ту ре као еви ден тан при мер 
ме ђу за ви сно сти и ин тер ак ци је са дру штве но 
кул ту ро ло шким и тр жи шним ми ље ом од ре ђе-
не сре ди не и ње ног про сто ра/вре ме на, јед на је 
од основ них по ру ка ово го ди шње Ме ђу на род-
не не де ље ар хо тек ту ре у Бе о гра ду 

На отварању 5. БИНЕ говорио је проф. др Драгослав Шумарац У галерији КЦБ били су изложени награђени пројекти архитеката између две БИНЕ
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Три би на Са вре ме на срп ска ар хи тек ту ра одр жа
на је по во дом из ло жби у Ко на ку кне ги ње Љу би це 
10 го ди на ни шког Три је на ла ар хи тек ту ре (из Ни
ша) и Вре ме ар хи тек ту ре (из Ва ље ва). Мо де ра тор 
је био Дар ко Ма ру шић. Ар хи тек ти из це ле Ср би је, 
пре све га Ми лан Мак си мо вић из Ва ље ва, Алек сан
дар Ке ко вић из Ни ша и про фе сор Дар ко Ма ру шић, 
као до бар по зна ва лац ар хи тек тон ских де ша ва ња у 
тим гра до ви ма, али и у це лој Ср би ји, по ку ша ли су 
да ука жу на ве ли ку за по ста вље ност дру гих цен та ра 
у Ср би ји, иако по ква ли те ту ар хи тек тон ске про дук
ци је те сре ди не не за о ста ју за глав ним гра дом. 

Те ма EUNIC кон фе рен ци је, 
Одр жи ва ар хи тек ту ра, одр жи во 
ста но ва ње, већ ду ги низ го ди
на за о ку пља не са мо ар хи тек
те, ур ба ни сте и пла не ре већ и 
струч ња ке раз ли чи тих про фи ла. 
Одр жи ви раз вој до био је, не без 
раз ло га, гло бал не раз ме ре и у 
мно гим стру ка ма, ко је по ку ша
ва ју да на ђу из ла зе за на ра ста ју ће 
про бле ме ко ји на ста ју, пре све га, 
због пре ко мер не упо тре бе при
род них ре сур са. Згра де тро ше 
го то во по ло ви ну укуп но про из
ве де не енер ги је. Уче ство ва ли су 

Са ми та Син ха, под јед на ко 
је ак тив на у на ста ви и прак си 
у обла сти одр жи вог ар хи тек
тон ских про јек то ва ња; Јир ген 
Хар твиг, пеј за жни ар хи тек та, 
осни вач и ди рек тор ком па ни
је Freiburg Futour, ко ји   је пред

ста вио про је кат одр жи вог гра да Фрај бур га (је дан од 
нај по зна ти јих при ме ра еко ло шки одр жи вог ур ба ног 
раз во ја у Евро пи); Гонза ло де Ва љеИн клан, осни
вач сту ди ја Domos & Bioconstrucción, ко ји про јек ту
је и гра ди ла ми нар не би о кли мат ске струк ту ре пре ма 
кри те ри ју ми ма одр жи во сти, уз при ме ну ор ган ских, 
при род них фор ми и при род них ма те ри ја ла; Сте фан 
Ви гу ре, ар хи тек та и ру ко во ди лац про је ка та у ар хи
тек тон ском би роу Жа ка Фе ри јеа; Ду стин Ту сно вич, 
го сту ју ћи про фе сор на ви ше уни вер зи те та у Евро пи 
и Афри ци, чи ји се про јек ти за сни ва ју се на ин тер ди
сци пли нар ном при сту пу, ко ји укљу чу је одр жи вост и 
ино ва ци је у про јек то ва њу др ве них кон струк ци ја у си
ро ма шним за јед ни ца ма у Ју жној Афри ци. 

Не мо гу ће је би ло по бро ја ти, опи са ти и оби ћи све 
до га ђа је и уче ство ва ти у њи ма, ре кла је на отва ра њу 
Миа Да вид, ди рек тор ка Кул тур ног цен тра Бе о гра да 
и та ко је и би ло. Та ко да Вам ни смо по ме ну ли фан
та стич на пре да ва ња Љиљ не Ми ле тић Абра мо вић, 
Та ње Кон ли, Не на да Стје па но ви ћа, Го ра на Ја ко вље
ви ћа, Ми ли це То па ло вић, Марк Ар ман гоа, Де ја на 
Миљ ко ви ћа и Јо ва на Ми тро ви ћа…ра зно ли ке ра ди
о ни це, ар хи тек тон ске шет ње….Оста је нам за да так 
да за кључ ке са ово го ди шње БИ НЕ пре не се мо да ље 
до крај них ко ри сни ка и свих ин сти ту ци ја ка ко би
смо по ку ша ли да на пра ви мо нео п ход не про ме не. 

тек ту ру со ци јал ног ста но ва ња, 5. БИ НА са гле да ва и 
су сед не зе мље, Цр ну Го ру и Ал ба ни ју и, пре ко ви ше 
при ка за из Евро пе, се же до скан ди нав ских зе ма ља 
– Дан ске, Нор ве шке, Швед ске и Фин ске, тих де це
ни ја ма већ па ра диг ма тич них узо ра ни за ге не ра ци ја 
на ших сту де на та и ар хи те ка та. 

«Ар хи тек ти су се за хва љу ју ћи вр тло гу исто риј
ских окол но сти на шли пред сво је вр сним па ра док
сом, што су ве ће по тре бе за град њом то су ма ње мо
гућ но сти по што ва ња про фе си о нал ног уз диг ну ћа и 
ре пре зен та тив них ре зул та та», ре као је птва ра ју ћи 5. 
БИ НУ Не бој ша Бра дић, ми ни стар кул ту ре Ср би је. 
«Сви про гра ми БИ НЕ нам пру жа ју про стор ди ја ло
га и по тре бе за је дин стве ним и сна жним пре и спи
ти ва њем мо гућ но сти и ула ска у но ви, му дри ји за мах 
град ње. Че сти там ор га ни за то ру и са за до вољ ством 
отва рам Бе о град ске да не ар хи тек ту ре, пре да јем Вам 
БИ НУ  БИ НА је Ва ша»! 

Пре да јем БИ Ну - БИ На је ва ша 
Глав ни до га дјај ма ни фе ста ци је је би ла се ри ја пре

да ва ња скан ди нав ских ар хи те ка та, уз пра те ћу из ло
жбу Мо де ли ста но ва ња за бу дућност, ку сто са На та ше 
Жед ник, Бо ја на Бо ри ћа и Зо ра на Ла зо ви ћа, ко ји су 

об ја сни ли по себ не ме то де про јек то ва ња, рад на раз
во ју иде ја као и мо гућ но сти ре а ли за ци је кроз по себ
ну при ме ну ма те ри ја ла. Ге јр Брен де ланд из Нор ве шке 
је при ка зао сво је стам бе не про јек те у др ве ту за ко је је 
њи хов би ро, при мио ме ђу на род но при зна ње за при
ступ одр жи вој ар хи тек ту ри, Хе ле не Стан ге ланд се 
фо ку си ра ла на њи хо ве до ме те у ре ци кли ра ној ар хи
тек ту ри и свим мо гућ но сти ма ин ду стриј ске ре ци ка
ла зе као и на уло гу ар хи те ка та као бу ду ћих ин ве сти
то ра и оних ко ји уна пре ђу ју жи вот ну сре ди ну, Ју ли ја 
Шмит из Дан ске го во ри ар хи тек тон ским по став ка ма 
од ур ба ни стич ких ре ше ња до де та ља ен те ри је ра ко ја 
су под јед на ко успе шна , Ула Че лан дер и Сте фан Ше
берг има ју ве ли ки би ро и моћ не ре а ли за ци је у Швед
ској, њи хов про је кат ста но ва на мо сту из над ре ке је 
иза звао ве ли ку па зњу јав но сти, Там и Ви де горд ар
хи тек ти су ли де ри но ве ге не ра ци је швед ских ар хи те
ка та ко ји сма тра ју да да «ар хи тек ту ра мо же исто вре
ме но да бу де и праг ма тич на и фан та стич на». Ан си 

Ла си ла и Те му Хир ви ла ми из Фин ске оду ше ви ли су 
нас за ни мљи вим и из у зет но ду хо ви тим пре да ва њем, 
као и ве о ма по себ ном ар хи тек ту ром, ко је нас је под
се ти ло на пре да ва ња Ран ка Ра до ви ћа и ње го во ве чи
то вра ћа ње на фин ску ар хи тек ту ру и слав ног ар хи
тек ту Ал ва ра Ал та. 

Циљ ди ску си је на кон пре да ва ња ко је је во ди
ла На та ша Жед ник био је да ска ни нав ска ис ку ства 
при бли жи на шој пу бли ци. 

На из ло жби Ба у ха у са, фан та стич ним фо то гра
фи ја ма Хан са Ен гел са при ка за ни су ре кон сту и са ни 
об је ка ти и не ких ко ји ни су, са на ме ром да се упо ре
де. Ми шко Шу ва ко вић је ука зао на од но се Ба у ха у са 
и ју го сло вен ских кул ту ра из ме ђу два свет ска ра та; 
пред ста вљен је рад сту де на та Ба у ха у са из Кра ље ви
не Ју го сла ви је; ука за но је на ин те ре со ва ња за Ба у ха
ус у за гре баèком и бе о град ском аван гард ном ча со
пи су «Зе нит» и на ве зе са Ба у ха у сом вој во ђан ских 
ма ђар ских аван гар ди ста два де се тих го ди на. 

Из ло жба Ку ће Зло ко ви ћа  фо то гра фи је опи су је 
аутор Сне жа на Ри стић»  «…ат мос фе ра је баш као 
на не ким фо то гра фи ја ма пр ве бе о град ске мо дер не 
куæе та да мла дог бе о град ског ар хи тек те Ми ла на 
Зло ко ви ћа, на ста лим је два две го ди не по сле оних у 
Ба у ха у су. Исти дух, исто вре ме“....сни ми ла сам ку ћу 
Ми ла на Зло ко виæа ка ко да нас из гле да и по ме ша ла 
те фо то гра фи је са оним ко је је сни мио мла ди Зло ко
вић тек по што ју је из гра дио. Ре зул тат је уз бу дљив». 
По ред ње али у истом про сто ру, из ло жба “Бе о град
ске ку ће из ме ђу два свет ска ра та”  ауто ра До бри во ја 
Ери ћа при ка за ла је, на по се бан на чин, раз вој и вр
хун ски осми шље на до стиг ну ћа на ших ар хи те ка та 
ко ја и да нас пред ста вља ју сјај ну ар хи тек ту ру и пра
ве ар хи тек тон ске уз о ре. 

 NAI де ба та - про јек то ва ње стам бе них 
бло ко ва ни је на го ми ла ва ње ста но ва 
NAI де ба та Хо ланд ски ин сти тут за ар хи тек ту ру 

: Про јек то ва ње стам бе них бло ко ва ко ји су ви ше од 
на го ми ла них ста но ва. Мо де ра тор три би не би ла је 
Ана Џо кић (Stealth Unlimited) а уче сни ци Ханс Ван 
дер Хе иј ден (Biq Stadsontwerp), Еверт Кол па (Van 
Bergen Kolpa ар хи тек ти), Мир ја на Ми ла но вић,  Жа
кли на Гли го ри је вић, Је ле на Ива но вићВој во дић, 
Ми ли ца То па ло вић и Марк Ар ман го. 

Глав на те ма ди ску си је је би ла: ка да се од ар хи
тек те на руèи про је кат стам бе ног бло ка, про јект ни 
за да так мо же би ти ве о ма јед но ста ван: из гра ди ти 
из ве стан број ста но ва и на сла га ти их та ко да ста ну 
на пар це лу. Да ли ар хи тек та тре ба сле по да се др
жи про јект ног за дат ка, или би тре ба ло да се ма ло 
по тру ди? Шта ар хи тек та мо же да до да да би згра да 
има ла ве ћу вред ност, и за ко ри сни ка и ин ве сти то
ра? И ка ко он мо же пред ин ве сти то ром да оправ да 
пред но сти но ви на ко је је унео у свој про је кат? Про
јек ти при ка за ни у овој де ба ти по ка зу ју да ком би но
ва ње функ ци ја, про ми шље на упо тре ба ма те ри ја ла, 
до да ва ње по лујав них про сто ра у обје кат, мо гу се би 
али и окру же њу  “зна чај но да по диг ну вред ност”. 

У но вом се ри ја лу “Цр тре жи ар хи тек те или ар хи
тек ту ра цр те жа” при ка за на су де ла Ми ло ша Бо би ћа 
ко ја су на ста ја ла у про це су ра да на про јек ти ма, од 
про јект них те ма до ур ба ни стичких, ис тра жи ва ња и 
спе ци фиèног до жи вља ја про сто ра. 

ДОГаЂаЈИДОГаЂаЈИ

5. БИ На и бро је ви 

Бо гат, ква ли те тан и ра зно вр стан про грам од-
ви јао се на 15 ме ста у цен тру гра да. Про грам се 
са сто јао од: 16 из ло жби, 17 пре да ва ња, 2 стручна 
во ђе ња кроз из ло жбе, 4 ар хи тек тон ске шет ње,   4 
дечије ра ди о ни це, 2 сту дент ске ра ди о ни це, пред-
ста вља ње 4 часо пи са и 2 пу бли ка ци је, 1 три би на, 
1 де ба та, 1 окру гли сто са 6 из ла гача, 1 го сту јућа 
ма ни фе ста ци ју са 5 пре да вача и 1 про мо ци ја и до-
де ла на гра де (ДАБ) и 3 спон зор ске пре зен та ци је. 

У су бо ту 15.ма ја 2010.го ди не, БИ НА је би ла део 
про гра ма Ноћ му зе ја са 7 отво ре них из ло жби и 2 
спе ци јал на про гра ма. Том при ли ком је из у зет но 
ве ли ки број Бе о гра ђа на по се ти ло из ло жбе и ужи-
вао у до бром про во ду уз кон цер те гру па Сев дах 
Baby и Зе мља Гру ва. 

Ви ше од 55 де ша ва ња за јед но са отва ра њи ма и 
при год ним дру же њи ма, са ви ше од 100 уче сни ка 
про гра ма -  ор га ни зо ва ла је гру па од око 25 осо ба 
и 14 сту де на та во лон те ра. По се ће ност до га ђа ји ма 
би ла је ве ћа не го прет ход них го ди на и кре ће се 
око 17.000 по се ти ла ца. 

Да би се све ово оства ри ло би ло је по треб но 
на пра ви ти са рад њу са три по кро ви те ља, 30 парт-
не ра, јед ним до на то ром, 13 спон зо ра као и 11 ме-
диј ских парт не ра. 

 Ге јр Бран де лајн

Радионица за будуће архитекте

Сва предавања су била добро поећена
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европ ским си сте мом за акре ди та ци ју ин же њер ског 
обра зо ва ња и трен до ви ма у ус по ста вља њу Euro pen 
la be за акре ди то ва не ин же њер ске сту диј ске про
гра ме кроз при пре му стан дар да EURACE (Euro
pean Ac cre di ted En gi ne er), и оце на мо гућ но сти 
укљу чи ва ња у Европ ску мре жу за акре ди та ци ју 
ин же њер ског обра зо ва ња  ENA EE (Euro pean Net
work for Ac cre di ta tion of En gi ne e ring Edu ca tion). 

До са да ENA EE има се дам аген ци ја за акре
ди та ци ју у Фран цу ској (CTI), Не мач кој (ASIIN), 
Ир ској (EN GI NE ERS IRE LAND), Пор ту га ли ји 
(ОЕ), Ру си ји (RA EE), Ује ди ње ном Кра љев ству 
(EN GI NE E RING CO UN CIL) и Тур ској (MU DEK) 
ко је вр ше акре ди та ци ју обра зов них про гра ма пр
вог и дру гог ци клу са (EUR ACE  Bac he lor и EUR 
ACE  Ma ster), у скла ду са EUR ACE стан дар ди ма. 
Це ло куп ни про јек ти из ра де стан дар да и њи хо ве 
им пле мен та ци је су фи нан си ра ни и по др жа ни од 
стра не Европ ске уни је. 

EUR ACE SPREAD про је кат има за циљ да им
пле мен та ци ју EUR ACE си сте ма акре ди та ци је про
ши ри и на дру ге зе мље ко је при па да ју Европ ском 
ви со кообра зов ном про сто ру. Тре нут ни на по ри су 
усме ре ни ка при ме ни ово га си сте ма акре ди та ци је у 
Ита ли ји, Швај цар ској, Ли тва ни ји и Ру му ни ји. Цео 
про је кат је осми шљен та ко, да зе мља ма где већ по
сто је аген ци је за акре ди та ци ју ин же њер ских про
гра ма, бу де пру же на по моћ у уса гла ша ва њу стан
дар да за акре ди та ци ју са EUR ACE стан дар ди ма, а 
у зе мља ма где не по сто је, да се по мог не фор ми ра ње 
акре ди та ци о них аген ци ја. 

Та ко ђе је пред ста вље на иде ја о гло бал ној еду
ка ци ји ин же ње ра као што су за јед нич ко ис ку ство, 
уче ње и раз ме на ис ку ста ва кроз ор га ни зо ва ње кон
фе рен ци ја, се ми на ра, ра ди о ни ца  што је при ка за
но на при ме ру ави о на где је сва ки део из ра ђи ван у 
дру гој др жа ви, а што је пред ста вио про фесор Дан 
Хир ле ман. 

На кон по ме ну тих из ла га ња уче сни ци су има ли 
мо гућ ност да се упо зна ју са нај но ви јим до стиг
ну ћи ма у обла сти „Ме ха ни ке на но ма те ри ја ла и 
би о ма те ри ја ла”,   као што су апли ка ци је на но тех
но ло ги је у обла сти би о ме ди ци не, им план та ти ди
зај ни ра ни за ле че ње бо ле сти, ми ни ја тур не ба те ри је 
за мо зак,... 

 По се та др Ша рик та ри и 
аги су Па па до пу лу су 

По ред уче шћа у ра ду струч ноте о риј ских кон
фе рен ци ја Де ле га ци ја ИКС је ис ко ри сти ла при ли
ку и да по се ти не ко ли ко ве ли ких ком па ни ја и по
слов них љу ди, све у ци љу отва ра ња мо гу ће са рад ње 
срп ске гра ђе вин ске ин ду стри је и фир ми из Тур ске 
и Грч ке. 

«У Ис там бу лу смо има ли за до вољ ство да нас са 
про фе со ри ма Дан Хир ле ма ном и Ели а сом Аифан
ти сом уго сти др Ша рик Та ра, власник нај ве ће Тур
ске, али и јед не од во де ћих свет ских ком па ни ја за 
ин же ње ринг и из град њу, енер гет ске ин ве сти ци је, 
не крет ни не, тр го ви ну и про из вод њу  „ЕН КА”, ре
као је пред сед ник Шу ма рац. „Ин фор ми сао нас је 
да про фит „ЕН КЕ” за 2009. го ди ну из но сио је око 
че ти ри   ми ли јар де до ла ра, а пр во што ми је па ло 

на па мет је да је то дветре ћи не на шег на ци о нал
ног бу џе та. То нај бо ље го во ри о ква ли те ту ра да ове 
Ком па ни је, ко ја по ред нај са вре ме ни јих ауто пу те ва 
ве о ма успе шно гра ди хи дро и тер мо елек тра не и 
дру ге ва жне ин фра струк тур не објек те. Том при ли
ком др Ша рик Та ра по ка зао је ин те рес да гра ди пу
те ве и у Ср би ји и ис та као да ће се у тим на ме ра ма 

„осло ни ти” на Ин же њер ску ко мо ру Ср би је”. 
У Со лу ну је Де ле га ци ја ИКС има ла са ста нак са 

про фе со ром Аги сом М. Па па до пу лу сом на те му 
„Енер гет ска ефи ка сност згра да”. Про фе сор Па па
до пу лус нам је об ја снио ка ко се из да је енер гет ски 
сер ти фи кат у Грч кој, од енер гет ских раз ре да згра
да, са др жај и из глед енер гет ског сер ти фи ка та, до 
енер гет ског сер ти фи ко ва ње но вих и по сто је ћих 
згра да ко је су на тр жи шту   (про да ја), из најм љу ју 
или да ју на ли зинг. По еб но је го во рио о оба ве за ма 
ин ве сти то ра, од но сно, вла сни ка згра де, по ступ ку 
енер гет ског сер ти фи ко ва ња, као и про бле ми ма ко
ји се ја вља ју при ли ком сер ти фи ка ци је обје ка та ко
ји су из гра ђе ни, а не ма ју тех нич ку до ку мен та ци ју 
(не ка вр ста „ди вље град ње). У ци љу ин фор ми са ња 
и еду ка ци је чла но ва Ин же њер ске ко мо ре Ср би је 
на по ме ну ту те му, до го во ре но је да се у сеп тем бру 
те ку ће го ди не у Грч кој или у Ср би ји одр жи пре да
ва ње о при ме ни за ко на о енер гет ској ефи ка сно сти.

МЕРИДИЈаНИ  МЕРИДИЈаНИ

ОЛ ГА ДАМ њА НО ВИћ 

Де ле га ци ја Ин же њер ске ко мо ре Ср би је уче ство
ва ла је кра јем ма ја на две ме ђуна род не кон фе рен
ци је одр жа не у Истам бу лу (Тур ска) од 26. до 29. ма
ја и Со лу ну (Грч ка)  31. ма ја. У де ле га ци ји су би ли 
проф. др Дра го слав Шу ма рац, пред сед ник Ко мо ре 
и Ол га Дам ња но вић, се кре тар Ко ми си је за ме ђу на
род ну са рад њу. 

У Истам бу лу се раз го ва ра ло на те му «Ме ђу на
род на акре ди та ци ја ин же њер ских ди пло ма» (In
ter na ti o nal ac cre di ta tion of en gi ne e ring de gre es), док 
је у Со лу ну одржа на „Ме ђу на род на ра ди о ни ца о 
бу дућ но сти ин же њер ског обра зо ва ња  сту ди ја о 
Бал ка ну“ (In ter na ti o nal wor kshop on en gi ne e ring 
edu ca tion per spec ti ves a Bal kan ca sestudy). Истам
бул ски скуп од р жан је у хо те лу „Хил тон“ док је уче
сни ке „ме ђу на род не ра ди о ни це“ уго стио Со лун ски 
тех нич ки уни вер зи тет. У ра ду оба ску па уче ство
ва ли су струч ња ци из Аме ри ке, Грч ке, Тур ске, Ср
би је, Ки не и Тај ва на. 

„Оба ме ђу на род на ску па има ла су за циљ да 
пред ста ве уни вер зи те те и струч не ор га ни за ци је, 
као и ускла ђе ност њи хо вих про гра ма са Бо лоњ
ском де кла ра ци јом, али и да при ка жу на чи не за 

гло бал ну еду ка ци ју ин же ње ра“, ре као је Дра го
слав Шу ма рац. „По ред то га, на кон фе рен ци ја ма су 
пред ста вље ни про јек ти ко ји ће слу жи ти као плат
фор ма за бу ду ће уса вр ша ва ње ин же ње ра и да по ве
жу уни вер зи те те и ор га ни за ци је у ци љу да ље раз
ме не ис ку ста ва“. 

Пред сед ник Ин же њер ске ко мо ре Ср би је на 
кон фе рен ци ја ма у Истам бу лу и Со лу ну одр жао је 
пре да ва ње на те му „ Ser bian En gi ne e ring Edu ca tion 
Ne eds and Pro spects „ где је пред ста вио ре форм
ске про це се на уни вер зи те ти ма у Ср би ји, од но сно, 
при ме ну Бо лоњ ске де кла ра ци је на срп ским, др жав
ним и при ват ним уни вер зи те ти ма и фа кул те ти ма. 
По ред то га го во рио је и о за шти ти жи вот не среди
не (En vi ro me net pro tec tion) ка ко је она ре гу ли са на, 
пре све га у срп ском За ко ну о пла ни ра њу и из град
њи и За ко ну о за шти ти жи вот не сре ди не. Део свог 
пре да ва ња по све тио је и са вре ме ним гра ђе вин
ским ма тери ја ли ма, са по себ ним освр том на ком
по зит не ма те ри ја ле ко је се при ме њу ју или про из

во де у срп ској гра ђе вин ској ин ду стри ји. Та ко ђе је 
ис ко ри стио при ли ку да уче сни ци ма кон фе рен ци ја 
пред ста ви рад, ак ци је и ак тив но сти Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је, ста вља ју ћи ак це нат на пер ма нент
но уса вр ша ва ње ње них чла но ва, ин тер на ци о нал
ну са рад њу са ин же њер ским и слич ним ко мо ра ма 
Евро пе, као и о енер гет ској сер ти фи ка ци ји згра да 
ко ја је пред ви ђе на и ре гу ли са на но вим За ко ном о 
пла ни ра њу и из град њи. 

Две кон фе рен ци је са слич ним те ма ма 

С об зи ром да је са став уче сни ка на оба ску па 
био го то во исти, на во ди мо, пре ма на шој оце ни, 
нај зна чај ни ја и нај ин те ре сантни ја пре да ва ња  те
ме ко је су се чу ле и у И стам бу лу и Со лу ну. 

„ASME Vi sion 2030 Pro ject  Chal len ges & Op
por tu ni ti es for Mec ha ni cal En gi ne e ring Edu ca tion“, 
пре да ва ње је ко је су одр жа ли Bob War ring ton i 
Tho mas J. Pe rry, ди рек то ри Ин сти ту та за ин тер
ди сци пли нар не сту ди је, Тех но ло шки уни вер зи тет 
Ми чи ген (САД). О те ми „De ve lop ments in En gi ne
e ring Edu ca tion in Euro pe „ го во рио је Er bil Payzin, 
пред став ник Удру же ња за ева лу а ци ју и акре ди
та ци ју про гра ма ин же ње ра Тур ске. „Edu ca ting 
Glo bal En gi ne ers“, пре да ва ње је одржао Дан Хир
ле ман, шеф сме ра за ма шин ско ин же њер ство аме
рич ког Уни вер зи те та Пер дју (Пур дуе). „To ward the 
Glo bal En gi ne er Over se as In du strial In tern ships & 
Vo lun te er Ser vi ce at Na ti o nal Tsing Hua Uni ver sity“, 
би ло је пре да ва ње Хонг Хо Шенг, де ка на На ци о
нал ног Tsing Hua Уни вер зи те та са Тај ва на. „Chal
len ges and Op por tu ni ti es“ пре да ва ње је ко је су 
одр жа ли Za fer Dur sun kaya, де кан Фа кул те та тех
нич ких на у ка и шеф од се ка за ма шин ство Бил кент 
уни вер зи те та и Cem So rus bay, про фе сор Од се ка 
за ма шин ство са истих фа кул те та и уни вер зи те та 
(Тур ска). Пре да ва ње са те мом  „ The In ter di sci pli
nary Chal len ge of En gi ne e ring Sci en ce in SE Euro pe“ 
одр жао је Ели ас Аифан тис, про фе сор за ма шин
ство Уни вер зи те та у Со лу ну (Грч ка) и Уни вер зи
те та Ми чи ген (САД). Јед на од нај а трак тив ни јих 
те ма би ла је „En gi ne e ring Mec ha nics Edu ca tion in 
Gre e ce“ ко ју је пре зен ти рао Ста врос Ко ур ко у лис, 
про фе сор при ме ње не ма те ма ти ке и фи зи ке Тех
нич ког уни вер зи те та у Ати ни (Грч ка). 

 три про јек та  EUR-ACE, EUR ACE SPREAD i 
ENA EE

Нај ви ше па жње уче сни ка ску по ва у Истам бу лу 
и Со лу ну при ву кле су рас пра ве о три про јек та
фе но ме на   EURACE, EUR ACE SPREAD и ENA
EE. При сут ни су има ли при ли ку да се упо зна ју са 

Бу дућ ност ин же њер ског 
обра зо ва ња

На ме ђу на род ним кон фе рен ци ја ма у Истам бу-
лу и Со лу ну раз го ва ра ло се о бу дућ но сти ин же-
њер ске про фе си је, кроз еду ка ци ју и сер ти фи-
ка ци ју струч них зна ња и ком пе тен ци ја 

Др Шарик Тари и проф. др Драгослав Шумарац договорили су се о будућој сарадњи 
српских и турских неимара
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СЛО БО ДАН КА СИ МИћ 
ИВА НА ЛА зИН 

Кон кур се за до де лу сред ста ва рас пи са ли су 
Из вр шни од бо ри три Ма тич не сек ци је – ур ба ни
ста, про јек та на та и из во ђа ча ра до ва. Под но ше ње 
при ја ва је тра ја ло око ме сец да на, 29. ја ну ар – 28. 
фе бру ар. Укуп но је сти гло 59 при ја ва, а по сле пре
гле да над ле жне ко ми си је су од лу чи ле да по мог ну/
су фи нан си ра ју 30 про је ка та. 

ур ба ни сти 

Су фи нан си ра ње про је ка та из обла сти ур ба ни
зма има ло је као глав ни циљ пру жа ње фи нан сиј ске 
по мо ћи оним ак ци ја ма и ак тив но сти ма ко је по ди
жу про фе си о нал не ком пе тен ци је овој спе ци јал но
сти. На рас пи са ни кон курс при сти гло је 11 при ја ва, 
а по моћ се тра жи ла за: струч не пу бли ка ци је (пет 
при ја ва), ин ди ви ду ал не ак ци је и про јек те (две) и 
ак тив но сти из усво је ног про гра ма сек ци је за ко је се 
ре а ли за ци ја пла ни ра по кон кур су (че ти ри, од ко јих 
јед на са за ка шње њем). На кон раз ма тра ња при сти
глих зах те ва, Ко ми си ја је, у тро сте пе ном по ступ
ку, пред ло жи ла да се одо бри пет зах те ва за ко је би 
се из дво ји ла нов ча на сред ства у из но су од 300.000 
ди на ра. Пред лог Ко ми си је при хва тио је Из вр шни 
од бор Ма тич не сек ци је ур ба ни ста, па су за су фи
нан си ра ње ода бра ни сле де ћи про јек ти: 

Ви ле и па ла те у Ки кин ди – књи га ко ја пред
ста вља афир ма ци ју по стиг ну тих вред но сти ур
ба ни зма и до при нос стру ков ном ин фор ми са
њу чла но ва Ма тич не сек ци је ур ба ни ста. Књи га 
пред ста вља Ки кин ду као ур ба но уре ђен град са 
вред ном и бо га том ур ба ни стич ком, ар хи тек тон
ском и гра ди тељ ском ба шти ном, тра ди ци јом и 
кул ту ром и од ве ли ког је зна ча ја за струч ња ке, 
за да ље про у ча ва ње и ис тра жи ва ње ар хи тек тон
ских вред но сти овог гра да и јед ног вре ме на на 
про сто ру Вој во ди не; 

„Ар хи тект“ – ча со пис, пе ри о дич на пу бли ка ци
ја Дру штва ар хи те ка та Ни ша (ДАН), број 29, ко
ји до при но си ин фор ми са њу и еду ка ци ји чла но ва 
Дру штва, оста лих ар хи те ка та и ур ба ни ста, по ли
тич ких струк ту ра и ин сти ту ци ја, од но сно сво јим 
са др жа јем пра ти ар хи тек тон скоур ба ни стич ко 
под руч је зби ва ња у Ни шу и ју го и сточ ној Ср би ји, 
а и ши ре у це лој зе мљи па и све ту;     

  „Јав ни град ски про сто ри“ – пре да ва ње дан
ског ар хи тек те свет ског гла са Ја на Ге ла (Jan Gel) 
и ње го вог ти ма, пред ста вља ис ку ства на те му јав
них про сто ра, до при нос кри те ри ју ми ма и нор
ма ти ви ма из обла сти ур ба ни стич ког пла ни ра ња, 
стру ков ном ин фор ми са њу и еду ка ци ји чла но ва 
Ма тич не сек ци је ур ба ни ста, пре зен та ци ји ме
ђу на род них ис ку ста ва, при сут ност Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је у мар ке тин гу као су фи нан си је ра 
и су ор га ни за то ра ко ји је омо гу ћио оства ри ва ње 
про јек та;     

„Бе о град у ма па ма и кар та ма од 18. до 19. ве
ка“, пу бли ка ци ја ко ја пре зен ту је ур ба не ге не зе 
Бе о гра да и до при но си еду ка ци ји и уна пре ђе њу 
ур ба не кул ту ре Бе о гра да и Ср би је, а дво је зич ним 
из да њем про мо ви ше се до ма ћа сре ди на и на свет
ском пла ну; 

„Из град ња“ – ча со пис чи ји је циљ ин фор ми са
ње и по зи ва ње ши рег кру га ар хи те ка та и ур ба ни
ста да об ја вљу ју сво је ра до ве, а ко ји је од стра не 
Ми ни стар ства за на у ку и тех но ло шки раз вој Ср
би је ка те го ри сан као во де ћи на ци о нал ни ча со пис. 

Про јек тан ти и Из во ђа чи ра до ва     

На Кон курс за су фи нан си ра ње про је ка та ко ји су 
од ин те ре са за чла но ве Ма тич них сек ци ја про јек
та на та и из во ђа ча ра до ва при сти гло је 48 при ја ва: 
три при ја ве су од ба че не јер ни су сти гле у пред ви
ђе ном ро ку, док је шест при ја ва ели ми ни са но због 
не пот пу не до ку мен та ци је. Пре о ста лих 39 при ја ва 
Ко ми си ја је раз вр ста ла пре ма те ма ти ци по под
сек ци ја ма, а при ја ве ко је су се од но си ле на ви ше 
под сек ци ја гру пи са не су у гру пу мул ти ди сци пли
нар них про је ка та. При сти гле при ја ве су ран ги ра не 
и ода бра но је 26 про је ка та/ак тив но сти: 16 пу бли
ка ци ја, пет струч нона уч них ску по ва, два струч но
на уч на ску па/са ве то ва ња и по је дан на уч ни скуп и 
се ми нар и јед на ра ди о ни ца. Свој пред лог Ко ми си је 
су до ста ви ле Из вр шним од бо ри ма Ма тич них сек
ци ја про јек та на та и из во ђа ча ра до ва ко ји су га у 
не из ме ње ном об ли ку при хва ти ли и до не ли од лу ку 
да се за њих одо бре нов ча на сред ства у из но су од 
2.500.000 ди на ра. Та ко је по моћ одо бре на сле де ћим 
про јек ти ма/ак тив но сти ма: 

„Ар хи тек тон“ – ча со пис на ме њен ди пло ми ра
ним ин же ње ри ма ар хи тек ту ре, као и ин же ње ри ма 
срод них обла сти, ко ји се, по ред оста лог, ба ви по
ре ђе њем ар хи тек ту ре на ста ле на овим про сто ри
ма са ар хи тек ту ром на ста лом у оста лим де ло ви ма 
све та, са по себ ним ак цен том на на пред не ма те ри
ја ле и тех ни ке гра ђе ња; 

Гра ђе вин ски ка лен дар 2010 – при руч ник са 
тра ди ци јом од че ти ри де це ни је (из ла зи од 1969. 
го ди не), ко ји по ред на уч них и струч них ра до ва, 
усме ре них на прак су про јек то ва ња, гра ђе ња и 
одр жа ва ња гра ђе вин ских обје ка та об ја вљу је и за
кључ ке са одр жа них на уч но струч них ску по ва; 

„39. Кон фе рен ци ја о ко ри шће њу и за шти ти во
да – ВО ДА 2010“ – на уч но струч ни скуп ко ји за 
основ ни циљ има про мо ци ју и пу бли ко ва ње ре
зул та та на уч ног ра да, ис тра жи ва ња и струч ног 
ра да, као и раз ме ну иде ја и ис ку ста ва екс пе ра та из 
обла сти ко ри шће ња и за шти те во де од за га ђе ња; 

Атлас на род ног гра ди тељ ства Оп шти не Ле ба не 
– струч на пу бли ка ци ја/књи га ко ја има за циљ да 
се фи зич ки са чу ва ју нај ре пре зен та тив ни ји објек
ти на род ног гра ди тељ ства, док сам про је кат об у
хва та при ку пља ње исто риј скоет но граф ске, фо то 
и тех нич ке гра ђе о ма те ри јал ном кул тур ном на
сле ђу оп шти не Ле ба не, ана ли зу при ку пље не гра ђе 
и ње ну ин тер пре та ци ју; 

Ви ле и па ла те у Ки кин ди – струч на пу бли ка
ци ја/књи га, про је кат од зна ча ја за уна пре ђе ње и 
раз вој про јек то ва ња у скла ду са очу ва њем иден
ти те та, пре по зна тљи во сти и ли ца на ших гра до ва; 

„Eco lo gi ca“ – ча со пис ко ји из ла зи већ 15 го ди на, 
че ти ри пу та го ди шње и из да је се под по кро ви тељ
ством Ми ни стар ства за на у ку и тех но ло шки раз
вој Ср би је, по кри ва област за шти те жи вот не сре
ди не, одр жи ви раз вој, об но вљи ве из во ре енер ги је 
и тех но ло ги ју за шти те жи вот не сре ди не; 

Књи га о пум па ма у си сте ми ма за од вод ња ва ње – 
струч на пу бли ка ци ја ко ја има за циљ уоб ли ча ва ње 
смер ни ца за про јек то ва ње, тех нич ку ди јаг но сти ку 
и про јек то ва ње ре кон струк ци је пумп них стра ни ца 
ра ди по бољ ша ња енер гет ске ефи ка сно сти; 

„Во до вод и ка на ли за ци ја 10“ – на уч но струч ни 
скуп, одр жа ва се 31. пут, а има за циљ да се кроз 
раз ма тра ње ак ту ел них тех нич котех но ло шких, 
ис тра жи вач кораз вој них, еко ном ских, за кон ских 
и дру гих пи та ња из обла сти ра ци о нал ног ко ри
шће ња и за шти те ре сур са во да до при не се убр
за ни јем тран сфе ру зна ња, при ме ни са вре ме них 
до стиг ну ћа и ре ше ња, уна пре ђе њу на уч но и стра
жи вач ког ра да и по бољ ша њу ра да и по сло ва ња 
пред у зе ћа во до во да и ка на ли за ци је; 

„Тех ни ка“ – на уч но струч ни ча со пис из обла сти 
тех нич ких на у ка и стру ка (кон ти ну и ра но из ла зи 
65 го ди на, а за 2010. пла ни ра но је шест бро је ва) у 
ко ме су ра до ви свр ста ни по обла сти ма: но ви ма
те ри ја ли, на ше гра ђе ви нар ство, ру дар ство, ге о ло
ги ја и ме та лур ги ја, ма шин ство, елек тро тех ни ка, 
са о бра ћај, ме наџ мент и ква ли тетИМС, стан дар
ди за ци ја и ме та лур ги ја; 

„Ин ве сти ци о ни ра до ви у ино стран ству и при
вред ни раз вој“ – струч на пу бли ка ци ја/књи га ко ја 
ис ти че зна чај гра ђе вин ског про јек то ва ња и из
град ње обје ка та за при вред ни раз вој, пру жа ко

ри сне ин фор ма ци је и ана ли зе у ци љу упо зна ва ња 
са мо гућ но сти ма по ве ћа ња из во за и успе шног на
сту па на ме ђу на род ном тр жи шту ин ве сти ци о них 
ра до ва; 

„XII YUCO RR 2010“ – на уч но струч ни скуп по
све ћен упо зна ва њу са про бле ма ти ком ко ро зи је 
и за шти те ма те ри ја ла и жи вот не сре ди не, но вим 
по ступ ци ма и тех но ло ги ја ма у на но ше њу ра зних 
вр ста пре вла ка, но вим пре ма зним сред стви ма, 
про тив по жар ном за шти том, хи дро и зо ла ци о ним 
ма те ри ја ли ма, пре чи шћа ва њем от пад них во да, 
де по ни ја ма...; 

„За шти та ма те ри ја ла“ – струч на пу бли ка ци ја/
ча со пис ко ји из ла зи шест де це ни ја (од 1950. го ди
не) и ко ји об ра ђу је област ко ро зи је, за шти ту ма те
ри ја ла, хи дро и зо ла ци ју, раз не гал ван ске пре вла ке, 
пре чи шћа ва ње от пад них во да, ре ци кла жу от пад
них ма те ри ја ла...; 

„Са вре ме на ар хи тек ту ра Ни ша 1946–1966“ – 
струч на пу бли ка ци ја/мо но гра фи ја ко ја пре зен ту
је ар хи тек тон ска на сле ђа Ни ша из дво де це ниј ског 
пе ри о да, пре глед стам бе них, по слов них, при вред
них, ад ми ни стра тив них, здрав стве них, школ ских, 
кул тур них и дру гих обје ка та, дру штве не и тех
нич ке окол но сти тог пе ри о да, ак ту ел но ста ње и 
по тре бу за шти те ве ро до стој них обје ка та; 

„10 го ди на Ни шког три је на ла ар хи тек ту ре“ – 
струч на пу бли ка ци ја/мо но гра фи ја из да та дво је
зич но, на срп ском и ен гле ском је зи ку, са ци љем да 
се ар хи тек ту ра и ин же њер ство Ср би је про мо ви
шу у све ту; 

„Парк при ја тељ ства – исто ри ја, кул ту ра, по
тен ци јал“ – ра ди о ни ца ко ја пред ста вља ана ли зу 
по сто је ћег ста ња Пар ка при ја тељ ства и идеј но 
ре ше ње ње го вог бу ду ћег ли ца, кроз по нов но ожи
вља ва ње тра ди ци је сад ње др ве ћа од стра не др
жав ни ка ко ји по се ћу ју Ср би ју; 

„Фо рум“ – струч на пу бли ка ци ја/ча со пис на ме
њен струч ња ци ма из обла сти ар хи тек ту ре и ур ба
ни зма, ко ји из ла зи сва ка три ме се ца, а ре пор та же 
и про јек ти об ја вље ни у ње му зна ча јан су кри тич
ки до при нос из обла сти ар хи тек ту ре у Ср би ји; 

„Уло га ре ци кла же у хи је рар хи ји упра вља ња ко
му нал ним от па дом“ – се ми нар ко ји има за циљ да 
ука же на мо гућ но сти уна пре ђе ња упра вља ња ко
му нал ним от па дом у Ср би ји и по себ но на те ри то
ри ја ма су сед них оп шти на Сме де ре во, По жа ре вац 
и Ко вин, ко је су скло пи ле уго вор о за јед нич кој из
град њи ре ги о нал не де по ни је ко му нал ног от па да у 
Сме де ре ву, као и на еко ло шко вас пи та ње ко је има 
ути ца ја на фор ми ра ње и ја ча ње све сти на свим 
дру штве ним ни во и ма у од но су на про бле ма ти ку 
упра вља ња от па дом; 

„Про јек то ва ње те ле ко му ни ка ци о них мре жа и 
си сте ма“ – струч ни скуп, од но сно се ри ја струч них 
пре да ва ња и ин тер ак тив них ра ди о ни ца у окви ру 
про гра ма за уна пре ђе ње про јек то ва ња те ле ко му
ни ка ци о них мре жа и си сте ма;

„Са да шњост и бу дућ ност про из вод ње и пре ра
де пла стич них ма са у Ср би ји“ – струч на пу бли ка
ци ја/мо но гра фи ја ко ја об ра ђу је и ана ли зи ра ста тус 
и про јек ци ју раз вој них мо гућ но сти за ин ду стри ју 
про из вод ње и пре ра де пла стич них ма са у Ср би ји са 
свим ре ле вант ним ин фор ма ци ја ма за ани ми ра ње 

Комора фи нан сиј ски  
по маже 30 про је ка та

су фи нан си ра ње Про је ка та од ин те ре са за чла но ве икс

ИЗ Ра Да Ма тИч НИХ СЕК ЦИ Ја ИЗ Ра Да Ма тИч НИХ СЕК ЦИ Ја 

Су фи нан си ра ње про је ка та ко ји су од струч-
ног, прак тич ног, али и на уч ног ин те ре са за 
ли цен ци ра не ди пло ми ра не ин же ње ре и ин-
же ње ре ве за не за из град њу гра ђе вин ских 
обје ка та по ста ла је ле па тра ди ци ја Ин же њер-
ске ко мо ре Ср би је у ко ју је ове го ди не, до ду-
ше са мо у „пр вом из вла че њу“, ин ве сти ра но 
2,8 ми ли о на ди на ра 
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по тен ци јал них парт не ра из ино стран ства (штам па 
се дво је зич но, на срп ском и ен гле ском је зи ку); 

„Ма те ри ја ли и кон струк ци је“ – струч на пу бли ка
ци ја/ча со пис чи ји је циљ упо зна ва ње струч не јав но
сти са ис тра жи ва њи ма и при ме ном тих ис тра жи ва
ња у гра ђе ви нар ству (из ла зи че ти ри пу та го ди шње); 

„Сим по зи јум о но вим тех но ло ги ја ма у по штан
ском и те ле ко му ни ка ци о ном са о бра ћа ју – Po sTel“ 
– на уч но струч ни скуп на ме њен екс пер ти ма раз
ли чи тих про фи ла ко ји сво је де лат но сти оба вља ју 
у по штан ском и те ле ко му ни ка ци о ном са о бра ћа ју, 
а из да ње “Збор ник ра до ва са Сим по зи ју ма” тре
ба ло би да мо ти ви ше да љи рад мла дих струч ња ка 
и ис тра жи ва ча у овој обла сти; 

„Елек тро ин ста ла ци је у објек ти ма ви со ко град
ње“ – на уч но струч ни скуп/са ве то ва ње чи ји је циљ 
да уна пре ди од нос пре ма елек тро е нер гет ским ин
ста ла ци ја ма у из во ђе њу ра до ва на но вим објек ти
ма, у пре гле ду, ис пи ти ва њу и одр жа ва њу елек тро
е нер гет ских ин ста ла ци ја и пред ла га њу по треб них 
из ме на и до пу на про пи са из обла сти елек тро е нер
гет ских ин ста ла ци ја у згра дар ству;  

„Ути цај тех но ло шких про це са на жи вот ну сре
ди ну“ – на уч но струч ни скуп/са ве то ва ње ко ји има 
за циљ да раз мо три ути цај и тре нут но ста ње у по
сто је ћим тех но ло шким про из вод ним про це си ма 
на ста ње жи вот не сре ди не, а тре ба ло би да ука же 
и на зна чај ну раз ли ку из ме ђу отво ре них, по лу о

тво ре них и за тво ре них тех но ло шких про из вод
них про це са и шта они зна че за жи вот ну сре ди ну; 

„На у ка + прак са“ – струч на пу бли ка ци ја/ча со пис, 
омо гу ћа ва ши рој струч ној јав но сти увид у струч
ни рад на став ни ка и са рад ни ка фа кул те та ко ји се 
од ви ја пре ко ин сти ту та за гра ђе ви нар ство и ар хи
тек ту ру, а је дан од ва жни јих сег ме на та је ре ша ва ње 
прак тич них за да та ка из раз ли чи тих обла сти гра ђе
ви нар ства и ар хи тек ту ре, где се по ред струч ног зна
ња ко ри сте и сте че на на уч на са зна ња, те ре зул тат тог 
ра да пред ста вља син те зу на у ке и прак се; 

  „50. го ди на Гра ђе вин скоар хи тек тон ског фа
кул те та у Ни шу“ – струч на пу бли ка ци ја/мо но
гра фи ја ко ја обе ле жа ва по лу ве ков ни ју би леј Гра
ђе вин скоар хи тек тон ског фа кул те та Ни шког 
уни вер зи те та; 

„Си нер ги ја ар хи тек ту ре и гра ђе ви нар ства – SI
NARG 2010“ – на уч но струч ни скуп – Пр ва кон фе
рен ци ја на ко јој ће уче ство ва ти до ма ћи и стра ни 
струч ња ци за те о риј ска и екс пе ри мен тал на ис тра
жи ва ња из про це са про јек то ва ња и одр жа ва ња 
гра ђе вин ских обје ка та, као и упра вља ња про јек
то ва њем и гра ђе њем. Исто вре ме но, овај ће на уч ни 
скуп би ти ме сто раз ме не ис ку ста ва и ин фор ма ци
ја о но вим до стиг ну ћи ма у пла ни ра њу, про јек
то ва њу, но вим ма те ри ја ли ма и тех но ло ги ја ма за 
гра ђе ње и ре кон струк ци је у обла сти ар хи тек ту ре 
и гра ди тељ ства.

ИЗ Ра Да Ма тИч НИХ СЕК ЦИ Ја 

Kompanija ENEL PS iz Beograda, Vas poziva na stručno predavanje sa 
prezentacijom na sledeće teme:

Direkcija i prodaja
 Milutina Milankovića 11a, 11070 Novi Beograd
 tel. +381 11 3132 113
 fax: + 381 11 2691 262
 office@enelps.com
 www.enelps.com
Servisni centar
Milutina Milankovića 120a, 11070 Novi Beograd

 Sistemi neprekidnog napajanja
 Napajanja telekomunikacionih uređaja
 Solarna i hibridna rešenja napajanja

Kao posebno važna i kompleksna delatnost u kojoj ENEL PS ima najvišu 
ekspertizu, izdvaja se projektovanje i izvođenje sistema fizičke 
infrastrukture Data Centara. ENEL PS može da ponudi UPS uređaje 
snaga od 1 KVA pa sve do 1 MVA, rekove i rekovsku opremu, ispravljače, 
invertore, baterije, alt. izvore energije, agregate,klimatizaciju, 
protivpožarnu zaštitu i nadzor kao i projektovanje i kompletno 
izvođenje sistema fizičke infrastrukture Data Centara.

23. jun 2010,žuta sala Elektrovojvodine,  
Bulevar Oslobođenja br. 100,  Novi Sad, 
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МИ ЛА НА МИ ЛО ВИћ 

У апри лу 2010. го ди не одр жа на су два пре да ва ња – и 
то 19. и 30. 

Пре да ва ње на те му „Ускла ђи ва ње про стор них пла
но ва оп шти на са од ред ба ма оба ве зног са др жа ја За ко на 
о пла ни ра њу и из град њи“ одр жа но је 19. апри ла 2010. 
у про сто ри ја ма До ма ин же ње ра „Ни ко ла Те сла“ у Бе
о гра ду, а ауто ри су би ли Мир ја на Ва шут, ди пло ми ра
ни про стор ни пла нер, и Ма рин Кре шић, ди пло ми ра ни 
ин же њер ар хи тек ту ре. Пре да ва чи су пред ста ви ли упо
ред ну ана ли зу За ко на о пла ни ра њу и из град њи из 2003. 
го ди не и За ко на о пла ни ра њу и из град њи из 2009, за
пра во оних де ло ва ко ји се од но се на при ступ ускла ђи
ва њу до не тих про стор них пла но ва оп шти на са оба ве
зним са др жа јем и ме то до ло шким при сту пом, од но сно 
на из ра ду про стор них пла но ва оп шти на. Циљ пре да
ва ња је био да се раз ја сни ка ко при сту пи ти уса гла ша
ва њу до не тих про стор них пла но ва оп шти на и из ра ди 
про стор них пла но ва оп шти на у скла ду са про пи са ним 
са др жа јем, а у тре нут ку не по сто ја ња под за кон ских ака
та. Пре да ва њу је при су ство ва ло 70 пла не ра, пре све га, 
али и дру гих чла но ва Ко мо ре. 

Проф. др Све тла на Ву ко вић и проф. Ду шан Кр стић, 
ди пло ми ра ни ин же ње ри ар хи тек ту ре, одр жа ли су пре
да ва ње 30. апри ла, та ко ђе у До му ин же ње ра „Ни ко ла 
Те сла“, на те му „Нор ма тив но ре гу ли са ње про јек то ва ња 
ви ше по ро дич них стам бе них згра да и ста но ва у тр жи
шним усло ви ма“. Пре да ва њу су при су ство ва ла 44 чла
на ИКС, а пре да ва чи су пред ста ви ли пред лог на цр та 
„Је дин стве ни тех нич ки усло ви за про јек то ва ње и гра
ђе ње стам бе них згра да и ста но ва“ из 2008. го ди не. Циљ 
пре да ва ња је био из ла га ње пред ло же не, али ко ри го ва
не ре гу ла ти ве на кон пр вих при мед би пу тем сај та, ра ди 
про ве ре и евен ту ал не ве ри фи ка ци је. 

То ком ма ја одр жа на су че ти ри пре да ва ња – 12, 14, 
26. и 27, и сва су се „до га ђа ла“ у До му ин же ње ра „Ни
ко ла Те сла“ у Бе о гра ду. 

Пре да ва ње на те му „Ар хи тек тон скоур ба ни стич ко 
про јек то ва ње у кон тек сту но вог За ко на о пла ни ра њу 
и из град њи“ одр жао је др Алек сан дар Ке ко вић, до цент 
Уни вер зи те та у Ни шу. Пре да ва ње је под ра зу ме ва ло 
ана ли зу за кон ских ре ше ња, про бле ма ти ку у план ској 
до ку мен та ци ји и по те шко ће код из да ва ња до зво ла. 
Циљ пре да ва ња је био да се ани ми ра струч на јав ност 
ка ко би се кроз по бољ ша ње и евен ту ал но до но ше ње 
но вог за ко на до шло до ре ше ња ко ја би су штин ски би ла 
по јед но ста вље на ка ко би се убр за ла про це ду ра до би
ја ња до зво ла. Пре да ва њу је при су ство ва ло 80 чла но ва 
Ко мо ре. 

Пла нер ка Мир ја на Ва шут и ар хи тек та Ма рин Кре
шић одр жа ли су пре да ва ње на те му „Из ра да ше ма уре
ђе ња на се ље них ме ста у про стор ном пла ну је ди ни ца 
ло кал не са мо у пра ве“ ко ме је при су ство ва ло 46 љу ди. 
Пре да ва чи су ука за ли на оба ве зе у За ко ну о пла ни ра њу 
и из град њи, од но сно на то шта је ше мат ски при каз уре

ђе ња на се ље них ме ста за ко је ни је пред ви ђе на из ра да 
ур ба ни стич ког пла на. Циљ пре да ва ња је био раз ја шње
ње ка ко из ра ди ти ре фе рент ну кар ту 4 – Кар та спро во
ђе ња ППО и ка ко из ра ди ти ше мат ски при каз уре ђе ња 
и зо не за ди рект ну при ме ну пла на. Проф. др Мар ко 
Иве тић и мр Бра ни слав Ба бић, ди пло ми ра ни ин же
ње ри гра ђе ви не, одр жа ли су пре да ва ње са те мом „Уна
пре ђе ње по сту па ка про јек то ва ња си сте ма ко му нал не 
град ње“ (26. мај), ко је је има ло 49 уче сни ка. Пре да ва чи 
су при сут не упо зна ли са са вре ме ним ме то да ма хи дра
у лич ког про ра чу на во до вод них си сте ма и вод ним би
лан сом и кон тро лом гу би та ка во де у ди стри бу тив ним 
во до вод ним си сте ми ма, на чи ном ис ка зи ва ња гу би та ка 
во де, ме то да ма од ре ђи ва ња ствар них гу би та ка во де, 
упра вља њем рад ним при ти ском. 

До цент др Го ран Мла де но вић, ди пло ми ра ни ин
же њер гра ђе ви не, одр жао је пре да ва ње на те му „Но во 
упут ство AAS HTO за про јек то ва ње ко ло во зних кон
струк ци ја“ (27. мај), ко је је има ло 25 при сут них. Пре
да вач је пред ста вио но ви по сту пак AAS HTO за ди
мен зи о ни са ње ко ло во зних кон струк ци ја. За ни мљи во 
је да се на овом по ступ ку кон ти ну и ра но ра ди од 1996. 
го ди не. Ко нач но усва ја ње AAS HTO по ступ ка оче ку је 
се у но вем бру ове го ди не. До цент Мла де но вић по себ
но је об ра дио по дат ке нео п ход не за ди мен зи о ни са ње 
ко ло во зних кон струк ци ја по но вом упут ству: спек три 
са о бра ћај ног оп те ре ће ња, кли мат ске ка рак те ри сти ке и 
ка рак те ри сти ке ма те ри ја ла. При ка зан је и при мер при
ме не но вог упут ства за ди мен зи о ни са ње ко ло во за.

У апри лу и ма ју одр жа но 
се дам пре да ва ња 

ПЕР Ма НЕНт НО уСавРШаваЊЕ

У окви ру Про гра ма пер ма нент ног уса вр ша ва ња чла
но ва Ин же њер ске ко мо ре Ср би је 14. ма ја 2010. го ди не 
одр жа но је у Бе о гра ду пре да ва ње на те му „Из ра да ше ма 
уре ђе ња на се ље них ме ста у про стор ном пла ну је ди ни ца 
ло кал не са мо у пра ве“ у скла ду са про гра мом ра да Ма
тич не сек ци је пла не ра. 

Пре да ва чи су би ли Мир ја на Ва шут, про стор ни пла
нер из Срем ске Ми тро ви це, и ар хи тек та Ма рин Кре
шић из Бе о гра да. Пре да ва њу је при су ство ва ло око 80 
ко ле га из Бе о гра да, Но вог Са да, Пан че ва, Чач ка, Кра ље
ва, Зре ња ни на, Ру ме, Ужи ца и дру гих оп шти на и гра до
ва. Оче ки ва ни ре зул та ти ску па су што ве ћи број до не
тих пла но ва у про пи са ном ро ку са ре фе рал ним кар та ма 
јед но став ним за спро во ђе ње ППО. 

Циљ пре да ва ња је био да ука же на то шта су оба ве
зе из за ко на, од но сно шта је ше мат ски при каз уре ђе ња 
на се ље них ме ста за ко је у ППО ни је пред ви ђе на из ра да 
ур ба ни стич ког пла на. Пра те ћи циљ пре да ва ња био је и 
раз ја сни ти ка ко из ра ди ти ре фе рал ну  кар ту 4 – Кар та 
спро во ђе ња ППО. 

Струк ту ра пр ве ана ли зе на пре да ва њу би ла је та ква да 
се у пр вом де лу пре да ва ња из вр ши упо ре ђе ње са др жа ја и 
по ступ ка из ра де про стор ног пла на по За ко ну о пла ни ра
њу и из град њи, оном из 2003. го ди не, а по том и по но вом, 
до не том 2009. го ди не, док је у дру гом де лу пред ло же но 
прак тич но ре ше ње за за ко ном про пи сан са др жај пла но
ва по но вом За ко ну о пла ни ра њу и из град њи. 

Из пр ве ана ли зе кон ста то ва но је да су раз ли ке, од но
сно но вим За ко ном про пи са ни но ви де ло ви оба ве зног 
са др жа ја про стор ног пла на оп шти не у тек сту ал ном 
де лу пла на: оце на по сто је ћег ста ња (SWOT ана ли за); 
пра ви ла уре ђе ња и гра ђе ња за де ло ве те ри то ри је за ко је 
ни је пред ви ђе на из ра да ур ба ни стич ког пла на; ре ги о
нал ни и пре ко гра нич ни аспек ти и функ ци о нал не ве зе; 
спро во ђе ње про стор ног пла на је ди ни це ло кал не са мо
у пра ве ур ба ни стич ким про јек ти ма и ло ка циј ском до
зво лом, као и у про пи са ним оба ве за ма за гра фич ки део 
пла на: ше мат ски при каз уре ђе ња на се ље них ме ста за 
де ло ве те ри то ри је за ко је ни је пред ви ђе на из ра да ур ба
ни стич ког пла на и по себ но обе ле жа ва ње гра ђе вин ског 
под руч ја са гра ни ца ма под руч ја. 

Пре да ва ње је у на став ку ука за ло на то шта све од на
ве де них те ма тре ба да ре ши ше мат ски при каз, ка ко из
ра ди ти ше мат ски при каз уре ђе ња, ка ко тре ба од ре ди ти 
зо не за ди рект ну при ме ну пла на, и да ло пред лог ка ко 
овај део ППО фор мал но тре ба да из гле да, од но сно као 
ре фе рал не кар те 4 и 5.   

У дру гој ана ли зи су са гле да ни еле мен ти са др жа ја са
мих ше ма, с об зи ром на то да је за ко ном уре ђе но да се 
Пла но ви оп штег уре ђе ња, до не ти по ра ни јем За ко ну о 
пла ни ра њу и из град њи, ускла ђу ју са од ред ба ма но вог 
За ко на ко је се од но се на ше мат ски при каз уре ђе ња на
се ље них ме ста за де ло ве те ри то ри је за ко је ни је пред ви
ђе на из ра да ур ба ни стич ког пла на у но вом ППО, од но
сно да до но ше њем про стор ног пла на је ди ни це ло кал не 
са мо у пра ве ра ни је до нет план оп штег уре ђе ња по ста је 
са став ни део про стор ног пла на је ди ни це ло кал не са мо
у пра ве као ше мат ски при каз уре ђе ња на се ље ног ме ста. 
У том сми слу ура ђе на је ана ли за са др жа ја пла на оп штег 
уре ђе ња из ста рог пра вил ни ка, као и мо гућ ност им пле
мен та ци је тих еле ме на та у ше ме уре ђе ња на се ље них ме
ста у но вој ге не ра ци ји про стор них пла но ва. 

У тре ћем де лу, на кон ди ску си је ве ћи не при сут них, 
за кљу че но је, с об зи ром на не по сто ја ње но вих пра вил
ни ка ко ји би раз ја сни ли це лу те му, да би би ло струч но 
и прав но по у зда но (с об зи ром на до да ва ње по је ди них 
оба ве зних де ло ва план ских ре ше ња, као што су пра
ви ла гра ђе ња, ше мат ски при ка зи уре ђе ња на се ље них 
ме ста, ко ри до ри ин фра струк ту ре и по себ но обе ле жа
ва ње гра ђе вин ског под руч ја са гра ни ца ма под руч ја) у 
про це су при пре ме за из ра ду ППО, а на ро чи то у фа зи 
из ра де кон цеп та пла на, усме ри ти се на на се ље на ме ста 
ко ја ће у пла ну би ти раз ра ђе на ше ма ма и бла го вре ме но 
при ку пи ти под ло ге и по треб не по дат ке као за не ка да
шњи план оп штег уре ђе ња за та на се ље на ме ста, а да за 
са ме ше ме по сто ји мо гућ ност за флек си би лан при ступ 
њи хо вом са др жа ју, пре ма ло кал ним спе ци фич но сти ма 
и ауто ном ном при сту пу ру ко во ди о ца из ра де пла на. 

При ре ди ли предавачи:  
Маријана Вашут и Марин Крешић

струч но пре да ва ње

Из ра да ше ма уре ђе ња на се ље них ме ста 
у про стор ном пла ну је ди ни ца ло кал не 
са мо у пра ве

ПЕР Ма НЕНт НО уСавРШаваЊЕ
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ВЕ РА БУ БО њА 

Ре ги о нал ни цен тар БЕ О ГРаД 

Под сек ци ја ди пло ми ра них ин же ње ра оста лих 
тех нич ких стру ка би ла је (са Удру же њем пеј за
жних ар хи те ка та Ср би је) су ор га ни за тор јед но
не дељ не из ло жбе „Ми сли гло бал но – де луј пеј
за жно“, ко ја је све ча но отво ре на 13. апри ла У и 
ИС ПРЕД Сту ден ског кул тур ног цен тра, по пу лар
ног СКЦа (оп шир ни је у ру бри ци Из ме ђу два бро
ја). 

У ор га ни за ци ји Под сек ци је ди пло ми ра них ин
же ње ра оста лих тех нич ких стру ка  одр жа но је 
пре да ва ње – „Об но ва др во ре да у Бе о гра ду“. Пре
да ва ње је одр жа но у са ли СИТСа, 20. апри ла, а 
пре да вач је био проф. др Не бој ша Ана ста си је вић, 
са Шу мар ског фа кул те та БУ (ин те грал но пре да ва

ње до но си мо у овој ру бри ци, али у де лу – „струч
на пре да ва ња“). По моћ ко ле ги, а на за до вољ ство 
ви ше де се ти на при сут них, пру жи ла је мр Љи ља
на Пле мић, ко ја је го во ри ла о успе шној за ме ни 
др во ре да у сом бор ској ули ци Кра ља Пе тра I, где 
су ста ра ста бла пла та на за ме ње на сад ни ца ма цр
ве ног хра ста од га је ним у ра сад ни ци ма у Ср би ји. 
На кон пре да ва ња отво ре на је ди ску си ја у ко јој је 
уче ство ва ло сед мо ро при сут них ко ји су по ста ви
ли пи та ња и да ли сво је ко мен та ре. 

Под сек ци ја ди пло ми ра них ин же ње ра ар хи тек
ту ре ор га ни зо ва ла је 21. апри ла пре да ва ње – „Са
вре ме ни при ступ у из град њи обје ка та ду хов не 
кул ту ре“ у са ли До ма ин же ње ра и тех ни ча ра Ср
би је. Пре да вач је био др Љу би ша Фо лић, а из ла
га ње је за по чео ана ли зом ур ба ногра ди тељ ске 
фор ме обје ка та ду хов не кул ту ре у од но су на дру
штве нокул тур ни кон текст. Дат је при каз обје ка та 

кроз исто риј ски ток ци ви ли за ци је са аспек та кла
си фи ка ци је про сто ра и фор ме, ар хи тек тон ских 
са др жа ја и функ ци је и њи хо ве ма те ри ја ли за ци је. 
Об ја шње на је по тре ба из град ње гра ђе ви не/цр кве 
на ме ње не за бо го слу же ња, про и за шла из пра вил
них су сре та вер ни ка у пр вим хри шћан ским при
ват ним ку ћа ма.  Пра во слав на ар хи тек ту ра има 
ли тур гич но зна че ње, сим бо ли ку са ме ли тур ги је. 
Исто ри ја цр кве не ар хи тек ту ре је ду га и оста ви
ла је ве ли ку ра зно ли кост на ци о нал них из ра за и 
сти ло ва, за ви сно од вре ме на у ко ме су цр кве на
ста ја ле. На тлу Ср би је по сто је цр кве из ра зних 
раз до бља и раз ли чи тих су сти ло ва. Ра не цр кве су 
гра ђе не као рим ске ба зи ли ке, за тим под ути ца јем 
ро ма ни ке (ко ја је на тлу Ср би је пре ра сла у грч ко
ви зан тиј ски стил), да би се ка сни је раз ви ли на ши 
аутен тич ни сти ло ви – ра шки и мо рав ски. При ка
за но је не ко ли ко сту дент ских ра до ва са ана ли зом 
ур ба ногра ди тељ ске фор ме обје ка та ду хов не кул
ту ре на кон крет ним ло ка ци ја ма и пред ста вља њем 
ду хов ног зна ча ја и ли тур гиј ске уло ге цр кве. Из 
укуп ног обим ног и сло же ног из ла га ња мо гли су се 
из ву ћи оп шти за кључ ци са пре по ру ком за при ме
ну ис ку ста ва и за аде ква тан при ступ у про јек то ва
њу и из град њи обје ка та са крал не кул ту ре. Оп ште 
за па жа ње при сут них, а би ло их је не ко ли ко де се
ти на, је сте да је из ла га ње об у хва ти ло ве ли ки број 
те ма, о ко ји ма би мо гло да се при пре ми по себ но 
из ла га ње, с об зи ром на сло же ност и ва жност по
кре ну тих пи та ња. 

Под сек ци ја ди пло ми ра них ин же ње ра елек тро
тех ни ке одр жа ла је 28. апри ла пре зен та ци ју са те
мом „Адап та ци ја ко му нал ног си сте ма и си сте ма 
да љин ског упра вља ња и над зо ра на тра си наф то
во да Ду нав – Но ви Сад – Пан че во“ у са ли До ма 
ин же ње ра и тех ни ча ра Ср би је. Иде ја и ор га ни за
ци ја пре зен та ци је де ло је Мир ја не Ја рићЋи рић, 
пот пред сед ни ка РО Бе о град, Ма тич на сек ци ја 
про јек та на та. Те ме „Крат ка пре зен та ци ја по сто је
ће тра се наф то во да Ду нав – Но ви Сад – Пан че во 
и по сто је ћег ко му ни ка ци о ног си сте ма и си сте ма 
да љин ског упра вља ња“ и „Пре зен та ци ја  про јект
них ре ше ња адап та ци је си сте ма да љин ског упра
вља ња“ об ра дио је Алек сан дар Цар, из Ин сти ту та 
„Ми ха и ло Пу пин“ – Ауто ма ти ка. На кон то га усле
ди ле су те ме – „Пре зен та ци ја адап та ци је спој ног 
пу та“ ауто ра Да ни ла Ка ра ле ји ћа, „Ко му ни ка ци
о ни си стем и си стем ви део над зо ра“ Ми ла на Пе
ри ћа, за тим  „Во ИП“  пре зен та то ра Алек сан дра 
Ђу ри ћа и, на кра ју, „Си стем на па ја ња“ ауто ра Ми
ла на Пе ри ћа. Сви по ме ну ти уче сни ци су ди пло
ми ра ни ин же ње ри елек тро тех ни ке. 

По ред „па ке та“ из ла га ња и пре да ва ња одр жа не 
су и две при вред не пре зен та ци је. На и ме, при сут
ни ма су по тен ци ја ле сво јих при вред них су бје ка та, 
Ин сти ту та „Ми ха и ло Пу пин“ и Te le gro up, пре зен
то ва ли Алек сан дар Шен борн, по моћ ник ге не рал
ног ди рек то ра ИМП, и Ди ја на Гли го ри је вић, ди
рек тор мар ке тин га Te le gro u pa. 

Мир ја на Ја рићЋи рић, идеј ни тво рац пре зен
та ци је и ор га ни за тор, из не ла је и ма ли за кљу чак: 
„Пре зен та ци ја је ис пу ни ла оче ки ва ња ор га ни за
то ра у по гле ду по се ће но сти и ква ли те та, а та ко ђе 
је ука за ла у ком прав цу иде ин те рес члан ства кад 

је у пи та њу пред ло же на те ма; по сред ством пре
зен та ци је омо гу ће ни су кон так ти и фор мал на и 
не фор мал на раз ме на ис ку ста ва из ме ђу из во ђа ча и 
про јек та на та – чла но ва ИКСа; све пре зен та ци је 
су са чу ва не и на ла зе се код Ве ре Бу бо ње и тре ба
ло би да бу ду до ступ не на сај ту ИКСа; при мед
бе у ан кет ним ли сти ћи ма би ле су нај ве ћим де лом 
афир ма тив не и омо гу ћа ва ју да се за бу ду ће пре
зен та ци је из ву ку ко ри сна ис ку ства.“ 

Екс пер ти ли де ра на до ма ћем тр жи шту из обла
сти бес пре кид ног на па ја ња фир ме ЕНЕЛ  ПС 
одр жа ли су, 27. ма ја у СИТСу, струч но пре да ва
ње и пред ста ви ли пер фор ман се ком па ни је у ко јој 
су за по сле ни за све чла но ве Ко мо ре. Пре да ва чи 
Вла ди мир Ста ни шић, Вла ди мир По по вић, Ми
лан Ми ла ди но вић и Иван Го лу бо вић, сви у зва њу 
и ком пе тен ци ји дипл. инж. ел., ве о ма успе шно су 
пре зен то ва ли сле де ће те ме: „Си сте ми не пре кид ног 
на па ја ња“, „На па ја ња те ле ко му ни ка ци о них уре ђа
ја“ и „Со лар на и хи брид на ре ше ња на па ја ња“. 

Као по себ но ва жна и ком плек сна де лат ност у 
ко јој ЕНЕЛ ПС има нај ви шу екс пер ти зу из два ја 
се про јек то ва ње и из во ђе ње си сте ма фи зич ке ин
фра струк ту ре Да та цен та ра. ЕНЕЛ ПС тр жи шту 
ну ди УПС уре ђа је, сна ге од 1 kVA  до 1 mVA, ре
ко ве и ре ков ску опре му, ис пра вља че, ин вер то ре, 
ба те ри је, ал тер на тив не из во ре енер ги је, агре га те, 
кли ма ти за ци ју, про тив по жар ну за шти ту и над
зор, као и про јек то ва ње и ком плет но из во ђе ње 
си сте ма фи зич ке ин фра струк ту ре Да та цен та ра. 
Сте че но ис ку ство у овој обла сти омо гу ћа ва кре
и ра ње тех нич ких ре ше ња тач но пре ма по тре ба ма 
кли је на та, уз ком плет ну про фе си о нал ну тех нич ку 
по др шку то ком це лог пе ри о да екс пло а та ци је. 

Ре ги о нал ни цен тар НО вИ СаД 

Ре ги о нал ни од бор ди пло ми ра них ин же ње ра 
елек тро тех ни ке одр жао је 15. апри ла пре да ва ње 
на те му „Мул ти ме ди јал на пре зен та ци ја – ре а ли
за ци ја ре ше ња елек трон ског си сте ма гла са ња, ис
ку ства из прак се“. Пре да ва ње је одр жа но у згра ди 
ЈВП Во де Вој во ди не, у ве ли кој са ли на IV спра ту, 
а пре да вач је био Не бој ша Ле мић, дипл. инж. ел. 
Пре да ва ње је за сно ва но на ис ку ству из прак се, ре
а ли за ци ји ре ше ња елек трон ског си сте ма гла са ња 
по сла ни ка у згра ди До ма На род не скуп шти не Ср
би је у Бе о гра ду, као и у Ве ли кој са ли Скуп шти не 
АП Вој во ди не у Но вом Са ду, са по себ ним освр том 
на ин те грал но ре ше ње упра вља ња АВ сиг на ли
ма: ди ги тал ним ти по ви ма ви део сиг на ла (ХДМИ, 
ДВИ, СДИ), ди ги тал ним аудио сиг на ли ма (CO
BRA NET) и пре но су ових сиг на ла ка бло ви ма ти па 
ЦАТ 5, ЦАТ 6 и ЦАТ 7, са по себ ним освр том на 
про бле ме и мак си мал не ду жи не ко ји ма се сиг на ли 
овог ти па мо гу пре но си ти. На кон пре да ва ња усле
ди ла је ди ску си ја са уче сни ци ма. Одр жа но пре да
ва ње је има ло за циљ да упо зна струч ну јав ност са 
аудио опре мом по треб ном за одр жа ва ње гла са ња 
и си мул та ног пре во ђе ња и по треб ног уса гла ша ва
ња свих уче сни ка у про јек то ва њу и из во ђе њу ове 
вр сте ин ста ла ци ја. 

Ре ги о нал ни од бо ри ди пло ми ра них гра ђе вин

Ве ли ка па ле та те ма и  
ком пе тент них пре да ва ча

РЕГИОНИРЕГИОНИ

то ком два ме се ца, април-мај, у осам ре ги о нал них цен та ра укуп но је одр-
жа но 15 пре да ва ња/ак ци ја ко ји ма је при су ство ва ло ви ше од хи ља ду љу ди 
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ских ин же ње ра одр жа ли су 24. апри ла, у Све ча ној 
са ли Фа кул те та тех нич ких на у ка, пре да ва ње са 
те мом „Си стем кон тро ле ква ли те та на из во ђе њу 
но вог мо ста пре ко Ду на ва код Бе шке“. Пре да вач 
је био Да вид Ба њац, дипл. инж. грађ. Он је на по
чет ку из ла га ња дао основ не по дат ке о про јек ту 
но вог мо ста пре ко Ду на ва код Бе шке, за тим опис 
кон струк ци је (на ле вој и де сној оба ли), као и глав
ног ра спо на, са по себ ним освр том да до њи и гор
њи строј. Овај део пре зен та ци је имао је и кра так 
осврт на из ра ду, кон тро лу и си стем ди стри бу ци је 
про јект не до ку мен та ци је. При ка за на је ор га ни за
ци о на ше ма са мог гра ди ли шта где је об у хва ћен 
це ло ку пан про цес кон тро ле ра до ва на гра ди ли
шту, по чев ши од кон тро ле опре ме ко ја се ко ри сти 
у то ку из во ђе ња ра до ва, ма те ри ја ла ко ји се угра
ђу ју, па све до за вр шне оце не ква ли те та из ве де них 
ра до ва и угра ђе них ма те ри ја ла. При ка за на је и не
по сред на кон тро ла ар ма ту ре, опла те, еле ме на та 

пре бе то ни ра ња, кон тро ла про из вод ње бе то на (са 
де таљ ним освр том на ла бо ра то риј ске про це ду ре 
те сти ра ња осо би на све жег и очвр слог бе то на). 
По себ но је ис так ну та ор га ни за ци ја тран спор та, 
уград ња и не га бе то на, за тим је пред ста вљен си
стем на кнад ног уте за ња кон струк ци је са основ
ним ка рак те ри сти ка ма.   На кра ју је об ја шње но 
ка ко се да је ко нач на оце на ква ли те та из ве де них 
ра до ва и по твр да ква ли те та ула зних ма те ри ја ла, 
од но сно ко је се нор ме и стан дар ди ко ри сте при 
са мом узор ко ва њу и ис пи ти ва њу. 

Одр жа но пре да ва ње има ло је за циљ упо зна ва
ње струч не јав но сти са основ ним ка рак те ри сти
ка ма си сте ма кон тро ле ква ли те та на из град њи 
јед ног ин же њер ског ин фра струк тур ног објек та од 
нај ви шег зна ча ја за зе мљу и дру штво. Ре а ли за ци ја 
ме ђу на род них про је ка та у Ср би ји до но си но ва ис
ку ства ко ја се мо ра ју ис ко ри сти ти за уна пре ђе ње 
по сто је ће струч не прак се.

РЕГИОНИРЕГИОНИ

Ре ги о нал ни цен тар КРа Гу ЈЕ ваЦ 

Ре ги о нал ни од бо ри ди пло ми ра них ин же ње ра 
оста лих тех нич ких стру ка ор га ни зо ва ли су 16. 
апри ла пре да ва ње са те мом „Мо гућ ност ге о дет
ског мо ни то рин га (кли зи ште, од ро ни, бу ји це) у 
ре ал ном вре ме ну“, ко је је одр жа но у Ди рек ци ји 
за ур ба ни зам Кра гу јев ца. Пре да ва чи су би ли: Би
ља на Абол ма сов, др За гор ка Го спа вић, др Гор да
на Ха џиНи ко лић, све три са Ру дар скоге о ло шког 
фа кул те та из Бе о гра да, др Не над Шу шић из Ин
сти ту та за ис пи ти ва ње ма те ри ја ла Ср би је (ИМС) 
– Бе о град, и дво ји ца „до ма ћих“ ге о ло га и ге о де та 
– мр Дра го слав Ра кић и Го ран Сте па но вић. 

Раз лог због ког се ор га ни за тор од лу чио за ову 
те му је сте тра же ње од го во ра за ка та стро фе ко је се 
до га ђа ју, а иза зва не су по ја вом кли зи шта, од ро на, 
бу ји ца, са пре вас ход но пре вен тив ним пи та њи ма 
– да ли по сто ји на чин да се ка та стро фе из бег ну 
или пред ви де ка ко би се њи хо ве по сле ди це што 

ви ше убла жи ле. Од го во ри ко је су да ли пре да ва чи 
го во ре да по сто ји на чин да се ка та стро фе из бег ну 
уко ли ко по сто ји са рад ња из ме ђу ге о ло га, ге о де та 
и гра ђе ви на ца. При ме ра ра ди, ана ли за и ин тер
пре та ци ја ре зул та та ге о ло шких и ге о тех нич ких 
ис тра жи ва ња омо гу ћа ва са гле да ва ње свих ре ле
вант них свој ста ва те ре на и пред ста вља осно ву 
за ра ци о нал но ко ри шће ње при род них ре сур са и 
за шти ту при род не ге о ло шке и жи вот не сре ди не.  
У ор га ни за ци ји Ре ги о нал них од бо ра ди пло ми ра
них гра ђе вин ских ин же ње ра 14. апри ла одр жан је 
скуп под на зи вом – „Мај ски су сре ти – Да ни ин же
њер ске ко мо ре Ср би је у Кра гу јев цу“, ко ји је отво
ри ла Је ле на Бо јо вић, ко ор ди на тор ка Ре ги о нал них 
од бо ра Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, док су при
сут не по здра ви ли: др Ср ђа на Ма то вић, члан Град
ског ве ћа за жи вот ну сре ди ну, одр жи ви раз вој и 
са рад њу са удру же њи ма Гра да Кра гу јев ца, и Та тја
на Ђор ђе вић, за ме ник пред сед ни ка Управ ног од
бо ра Ко мо ре, као и др Ва си ли је Ан тић, из вр шни 

ди рек тор, ру ко во ди лац про јек та „Из град ња Кли
нич ког цен тра Кра гу је вац“ и пред став ник Ми ни
стар ства здра вља Ср би је. 

Цен трал ни део „Мај ских да на...“ био је Се ми
нар са те ма ма: „Об но вљи ви из во ри енер ги је“ и 
„Но ви прав ци у про јек то ва њу и из град њи обје ка
та спе ци јал не на ме не – Кли нич ки цен тар Кра гу је
вац – КЦК“. Пре да ва ње на пр ву те му – „Про је кат 
за из град њу си сте ма за про из вод њу елек трич не 
енер ги је ко ри шће њем би о га са са де по ни је у Јо ва
нов цу“ – одр жа ла је Да ни је ла Бо жа нић из Ми ни
стар ства жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни ра
ња Ср би је.

На дру гу те му би ло је не ко ли ко пре да ва ча: 
Во јин Ву ко вић, дипл. инж. маш., обра зло жио је 

ком пле тан при ступ ре ша ва њу и усва ја њу кон
цеп та ре ше ња узи ма ју ћи у об зир на бав ку са вре
ме не опре ме и по што ва ње ви со ких стан дар да за 
из град њу ова квих обје ка та, док је кон крет на ре
ше ња о ур ба ни стич коар хи тек тон ском ре ше њу 
из нео ар хи тек та Јо ван Џе ле то вић, про јек тант и 
ко ор ди на тор про јек та КЦКа. 

На одр жа ном ску пу „Мај ски да ни...“  пред ста
вље ни су про јек ти ка пи тал них обје ка та ко ји ће 
би ти из гра ђе ни у Кра гу јев цу, а од по себ ног су 
ин те ре са за град и чи тав ре ги он. Ва жан циљ ове 
ма ни фе ста ци је био је упо зна ва ње ши ре струч не 
јав но сти о зна чај ним објек ти ма, усво је ним ре ше
њи ма, при ме ње ним стан дар ди ма и про бле ми ма у 
про це ду ра ма за ре а ли за ци ју про је ка та.

Ре ги о нал ни цен тар ча чаК 

У ор га ни за ци ји Под сек ци ја ди пло ми ра них ин
же ње ра оста лих тех нич ких стру ка 30. апри ла је 
одр жа но пре да ва ње са те мом „Ка та стар во до ва 
и под зем них ин ста ла ци ја“. Пре да ва ње је одр жа
но у Зе ле ној са ли Елек тро ди стри бу ци је Ча чак, а 
пре да вач је био Ча ча нин Ми лун Ђор ђе вић, дипл. 
инж. ге о де зи је. 

„Ка та стар во до ва и под зем них обје ка та“ спа да 
у аспект ко ри снич ке ге о де зи је и на стао је из ко
ри снич ке по тре бе за   је дин стве ном еви ден ци јом 
под зем них обје ка та и над зем них и под зем них ин
фра струк тур них во до ва. Во ди се као по себ на еви
ден ци ја Ре пу блич ког ге о дет ског за во да (РГЗ) у те
ри то ри јал ним Ка та стри ма не по крет но сти и има 
еви ден циј ску и ко ри снич ку на ме ну.   

На пре да ва њу је об ра ђе но: шта спа да у Ка та
стар во до ва и под зем них обје ка та, ко га из ра ђу је 
и ажу ри ра и на ко ји на чин, на чи ни из ра де гра

фич ких при ка за, ме то до ло ги ја при ку пља ња те
рен ских по да та ка, ње не осо бе но сти као не за ви сне 
еви ден ци је, ком па ни је ко је га зду ју ин фра струк
тур ним си сте ми ма, за кон ске оба ве зе вла сни ка, 
свр ха фор ми ра ња је дин стве не еви ден ци је, вла
снич ке мо гућ но сти ко ри шће ња по да та ка, аспек ти 
ди ги тал не кон вер зи је и из ра де GISа, као и ко ри
снич ке пред но сти ко је он ну ди. 

По пи та њи ма из ди ску си је те ма је отво ри ла 
вра та при чи о GISу ин фра струк тур них си сте ма и 
као та ква би ће да ље раз ра ђи ва на кроз пла ни ра на 
пре да ва ња.   

Циљ пре да ва ња је био упо зна ва ње ин же ње
ра не ге о дет ске стру ке о по тре би и мо гућ но сти ма 
ових по да та ка. О њи хо вој ну жно сти ажу ри ра
ња, прак тич ној по тре би за њи ма у сва ко днев ној 
прак си и за кон ским нор ма ти ви ма из ове обла сти. 
Ујед но се хте ла (и пот пу но је ус пе ло) скре ну ти па
жња на мо гућ но сти фор ми ра ња по да та ка у ди ги
тал ном окру же њу (GIS ба за), као и на пред но сти 
овог си сте ма ко ри шће ња. 
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РЕГИОНИРЕГИОНИ

Ре ги о нал ни цен тар КРа ЉЕ вО 

Под сек ци ја ди пло ми ра них гра ђе вин ских ин же
ње ра ор га ни зо ва ла је 26. апри ла струч ну екс кур
зи ју „По се та Авал ском тор њу“ у ко јој су уче ство
ва ла 32 чла на. На Ава ли је кра ље вач ке гра ђе вин це 
до че као лич но „од го вор ни из во ђач ра до ва“ – ко
ле га Го ран Ми ло ва но вић, ко ји је у хо те лу „Ава ла“ 
одр жао пре зен та ци ју о (ре)из град њи ТВ тор ња, 
ис ти чу ћи те шко ће са ко ји ма се су сре тао и на чи не 
на ко је их је ре ша вао. 

Пре да ва ње је пре ки да но по зи тив ним ко мен
та ри ма и пи та њи ма у ве зи са пред мет ним из ла
га њем, ко је су при сут ни ин же ње ри са ве ли ким 
ин те ре со ва њем пра ти ли. По себ но је би ла за ни
мљи ва ди ску си ја отво ре на на кон из ла га ња, јер су 
при сут не за ни ма ле ин фор ма ци је о тех нич ким ре
ше њи ма у свим фа за ма из град ње овог објек та. 

У са ли Ре ги о нал не при вред не ко мо ре Под сек
ци ја ди пло ми ра них гра ђе вин ских ин же ње ра ор
га ни зо ва ла је 10. ма ја пре да ва ње са те мом „При
ме на DSS и GIS у обла сти од бра не од по пла ва са 
про це ном ри зи ка и по тен ци јал ном ште том“, а 
пре да вач је био Рат ко Бај че тић, дипл. инж. пољ. 

При ме на ра чу нар ских ала та у во до при вред ној 
де лат но сти у све ту већ ду ги низ го ди на за сно ва на 
је на GIS тех но ло ги ји и раз во ју и ко ри шће њу екс
перт них си сте ма и си сте ма за по моћ у од лу чи ва
њу. Од бра на од по пла ва са про це ном ри зи ка са мо 
је је дан од во до при вред них сег ме на та у ко ји ма је 
ком пју тер ска тех но ло ги ја про на шла пу ну при ме ну. 
(Тер ми но ло ги ја: GIS – Ге о граф ски ин фор ма ци о ни 
си стем, DSS – Си стем за по др шку у од лу чи ва њу.) 

На пре да ва њу је об ра ђе но и ана ли зи ра но де се
так те ма: „Ди рек ти ва Европ ског пар ла мен та и ве
ћа о про це ни и упра вља њу по плав ним ри зи ци ма“, 
„Кар те опа сно сти од по пла ва“, „Кар те ри зи ка од 
по пла ва“, „Пла но ви упра вља ња по плав ним ри зи
ци ма“, „Кон цепт упра вља ња по пла ва ма“, „Стра
те шки, так тич ки и опе ра тив ни ни вои и уло ге 
над ле жних ин сти ту ци ја у тре ти ра њу од бра не од 
по пла ва“, „Ма пе плав них зо на и ри зи ка“, „При ме
на ма па плав них зо на и ри зи ка у про гра ми ма раз
во ја ло кал не са мо у пра ве“, „Кли мат ске про ме не и 

прог но зе у обла сти вод них ре сур са“. 
Пре ма пи та њи ма из ди ску си је, те ма је отво ри ла 

мо гућ ност за ре а ли за ци ју ак тив ног пла ни ра ња у 
од бра ни од по пла ва у ре ал ном вре ме ну кроз ра
ну на ја ву бу јич них по пла ва у брд скопла нин ским 
пре де ли ма Ср би је. 

Основ ни циљ пре да ва ња био је упо зна ва ње слу
ша ла ца са са вре ме ним на чи ни ма упо тре бе ком
пју тер ских ала та у функ ци ји при ме не европ ских 
ди рек ти ва, са по себ ним освр том на Европ ску ди
рек ти ву о про це ни и упра вља њу ри зи ци ма од по
пла ва. Се кун дар ни циљ је при пре ма ло кал них 
са мо у пра ва за из ра ду оп штин ских пла но ва за од
бра ну од по пла ва, у скла ду са по ме ну том ди рек
ти вом, од но сно усме ра ва ње у прав цу ума ње ња по
тен ци јал них ри зи ка и ште та. Оче ки ва ња су да се у 
нај ско ри је вре ме на те ри то ри ја ма оп шти на ура де 
ефи ка сни и при ме њи ви пла но ви за од бра ну од по
пла ва, као и да се оп штин ски пла но ви раз во ја гра
ђе вин ских зо на ускла де са ма па ма плав них зо на и 
ма па ма ри зи ка. Пре да вач Бај че тић је ову сло же ну 
про бле ма ти ку у пла ни ра њу и за шти ти про сто ра од 
еле мен тар них не по го да – по пла ва, свео на ни во ра
ци о нал ног и крај ње ра зу мљи вог обра зло же ња, што 
је слу ша о цу омо гу ћи ло бо ље раз у ме ва ње ове све о
бу хват не и ком плек сне ма те ри је. 

Ре ги о нал ни цен тар Су БО тИ Ца 

У са ли Отво ре ног уни вер зи те та Под сек ци ја 
ди пло ми ра них ма шин ских ин же ње ра ор га ни
зо ва ла је и одр жа ла 16. апри ла пре да ва ње са 
те мом „Об но вљи ви из во ри енер ги је – со лар на 
енер ги ја да нас“. У пр вом де лу пре да ва ња Шан
дор Ка ваи, дипл. инж. маш., ис та као је зна чај 
об но вљи вих из во ра енер ги је (ОИЕ), раз вој и 
при ме ну ОИЕ, по себ но – со лар не енер ги је. Об
но вљи ви из во ри енер ги је су енер ги ја бу дућ но
сти, јер на кон ин ве сти ци је, енер ги ја ко ја се из 
њих до би ја прак тич но је – бес плат на. Ко ри шће
њем со лар не енер ги је, чу ва мо жи вот ну сре ди
ну и по ве ћа ва мо енер гет ску ефи ка сност и на тај 
на чин „ко ра ча мо“ пре ма ци ље ви ма ЕУ за по ве
ћа ње ко ри шће ња об но вљи вих из во ра енер ги је. 
Сле де ћи пре да вач је био Оскар   Ше ре ги, инж. 
инф., ко ји је го во рио о сун цу као из во ру енер
ги је,   раз во ју   и при ме ни со лар не енер ги је, те 

ње ном ко ри шће њу, вр сти и из гле ду еле ме на та 
со лар них ко лек то ра и си сте ма. Тре ћи пре да вач, 
маш. инж. Ото Ше ре ги, при ка зао је 3Д пре зен
та ци ју – со лар них си сте ма, пре глед ис пла ти во
сти, ко ри сно деј ство и ре ал ну ко рист од со лар
не енер ги је, као и при ме ну и мон та жу си сте ма и 
ре фе рен це у Ср би ји. 

По след њи, че твр ти пре да вач био је Ла сло 
Ше ре ги, дипл. инж. маш., ко ји је де таљ но об ја
снио ко ри сност деј ства со лар них си сте ма кроз 
ана ли зу до би је них ме ре них по да та ка код јед ног 
со лар ног си сте ма у Сен ти од шест рад них ко
лек то ра не то по вр ши не 13,02 ква драт на ме тра. 
Дат је при каз сте пе на ис ко ри шће ња ко лек то ра, 
за шти те жи вот не сре ди не кроз чу ва ње шу ме 
као го ри ва и сма ње ња са др жа ја угљенди ок си
да  при ме ном со лар них ко лек то ра. 

По сле пре да ва ња, то ком ди ску си је, свим при
сут ни ма по де ље ни су ма те ри ја ли са са др жа јем 
пре да ва ња. 

Ре ги о нал ни цен тар НИШ 

У Га ле ри ји Дру штва ар хи те ка та Ни ша одр жа на 
је ма ни фе ста ци ја „10 го ди на Три је на ла ар хи тек
ту ре Ни ша“ ко ју су за јед нич ким сна га ма ор га ни
зо ва ли Ин же њер ска ко мо ра Ср би је, Под сек ци ја 
ди пло ми ра них ин же ње ра ар хи тек ту ре Ре ги о на 
Ниш и Дру штво ар хи те ка та Ни ша (ДАН). 

Око сни цу ма ни фе ста ци је чи ни ла је ре тро
спек тив на из ло жба „Ни шко три је на ле ар хи тек
ту ре – де це ни ја пр ва“, ко ја је у Га ле ри ји ДАНа 

при ка за на у окви ру свет ске, европ ске и срп ске 
ма ни фе ста ци је „Ноћ му зе ја 1516. мај“. Спе ци
фич ност овог до га ђа ја је то што се из ло жба па
ра лел но одр жа ва и у Ни шу и у Бе о гра ду. На и ме, 
из ло жба  „Ни шко три је на ле ар хи тек ту ре – де це
ни ја пр ва“ при ка за на је у Ко на ку кне ги ње Љу би це 
у окви ру Бе о град ске ин тер на ци о нал не не де ље ар
хи тек ту ре (БИ НА). 

По сле отва ра ња ма ни фе ста ци је усле ди ла је 
пре зен та ци ја и про мо ци ја мо но гра фи је „10 го
ди на Три је на ла  ар хи тек ту ре Ни ша“ ау то ра 
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РЕГИОНИРЕГИОНИ

У „Гла сни ку“ број 18, на стра ни 24, об ја вљен је при каз пре зен та ци је „Про јек тант ска ре ше ња и ре а ли за ци ја 
из во ђе ња   те ле ко му ни ка ци о них и елек тро е нер гет ских си сте ма град ског ком плек са Bel le vil le и си сте ма за 
по тре бе Уни вер зи ја де 2009“, ко јој је при су ство ва ло ви ше од 160 љу ди. У при ка зу су по ме ну та са мо два пре-
да ва ча,  а у ства ри их је би ло – пе то ро. Пре да ва чи су би ли ди пло ми ра ни елек тро ин же ње ри: Дар ка Јан ко вић, 
Је ле на Ни ко лић, Је ле на Сто ја но вић, Мла ден Ми ја то вић и Урош Кон стан ди но вић. Пре да вач Урош Кон стан ди-
но вић је пред ста вио тех нич ко ре ше ње си сте ма обез бе ђе ња за Уни вер зи ја ду 2009. 

Мир ја на Ја рић-Ћи рић, ор га ни за тор пре да ва ња

РЕАГОВАЊА

др Алек сан дра Ке ко ви ћа, ко ји је одр жао и пре да
ва ње са те мом „Ни шко три је на ле ар хи тек ту ре – 
де це ни ја пр ва“. Пре да вач је при ка зао де ша ва ња 
на ни шкој ар хи тек тон ској сце ни у про те клој де
це ни ји кроз ре тро спек тив ну ана ли зу на гра ђе них 
ра до ва са че ти ри одр жа на Три је на ла ар хи тек ту ре 
Ни ша у свим ка те го ри ја ма: ве ли ке на гра де, ре а ли
за ци је, про јек ти, ен те ри је ри, сту ден ски ра до ви и 
пу бли ка ци је. 

Ма ни фе ста ци ја је ис та кла зна чај Три је на ла ар
хи тек ту ре Ни ша за афир ма ци ју ни шких ин же ње
ра ар хи тек ту ре и гра ди тељ ства, као и са мог гра да 
Ни ша. Сем то га, ис так нут је зна чај из у зет не са
рад ње из ме ђу стру ков ног удру же ња Дру штва ар

хи те ка та Ни ша и Ре ги о нал ног цен тра ИКС, ко ји је 
од 2006. го ди не и су ор га ни за тор нај зна чај ни је ма
ни фе ста ци је ар хи те ка та Ју жне Ср би је. 

Ма ни фе ста ци ју „10 го ди на Три је на ла  ар хи тек
ту ре Ни ша“ по др жа ло је и не ко ли ко спон зо ра, ко
ји су пред ста ви ли сво је про из вод не и кре а тив не 
по тен ци ја ле. Пред по ноћ, а пре за тва ра ња ма ни
фе ста ци је и це ле кам па ње „Ноћ му зе ја“ 16. ма ја 
у два са та, на сту пио је Оли вер Ка тић, по пу лар ни 
ни шки му зи чар. 

Ма ни фе ста ци ја је оправ да ла сво је одр жа ва ње 
јер је ви ше од хи ља ду по се ти ла ца мо гло да се упо
зна са ви ше де це ниј ским ра дом и Дру штва ар хи те
ка та Ни ша и Ре ги о нал ног цен тра Ниш. 

У ор га ни за ци ји Под сек ци је ди пло ми ра них ин
же ње ра елек тро тех ни ке 10. апри ла је одр жа но 
пре да ва ње са те мом „Упо тре ба под зем них во да 
као из во ра то пло те за то плот не пум пе во да–во да“. 
Пре да ва ње је одр жа но на По слов ном фа кул те ту 
Уни вер зи те та „Син ги ду нум“, а пре да ва чи су би ли 
Ми лу тин Ђур ко вић, дипл. инж. грађ., и Сло бо дан 
Пеј ко вић, дипл. инж. ел., уз при су ство 59 ди пло
ми ра них ин же ње ра свих стру ка, чла но ва Ко мо ре. 

Пр ви део пре да ва ња од но сио се на об ја шње ња 
о ре сур си ма под зем них во да у Ср би ји и на за кон
ску ре гу ла ти ву ко ја се од но си на њи хо во ко ри шће
ње. Пре да ва чи су при сут не упо зна ли са ва же ћим 
за ко ни ма, уред ба ма и на цр ти ма за ко на ко ји у бу
дућ но сти тре ба да пра те стра те ги ју раз во ја енер

ге ти ке Ре пу бли ке Ср би је до 2015. го ди не. 
У дру гом де лу пре да ва ња, пре да ва чи су при

сут не ин фор ми са ли о на чи ну од ре ђи ва ња, кла си
фи ко ва њу и озна ча ва њу енер гет ске ефи ка сно сти 
агре га та за хла ђе ње и то плот них пум пи. 

Пре да ва чи су ука за ли да би се ма сов ни јом упо
тре бом то плот них пум пи во да–во да зна чај но сма
њио тренд ра ста по тро шње елек трич не енер ги је. 

Циљ овог пре да ва ња био је ин фор ми са ње члан
ства Ин же њер ске ко мо ре Ср би је о јед ном од на чи
на уште де елек трич не енер ги је ко ри шће њем об но
вљи вих из во ра енер ги је. 

На кра ју пре да ва ња, пре да ва чи су  од го ва ра ли 
на пи та ња по се ти ла ца ко ји су (по се ти о ци) до би
ли ма те ри јал са пре да ва ња у елек трон ској фор ми. 

Ре ги о нал ни цен тар ва ЉЕ вО



42 43

инжењерске коморе срБије
Glasnik

инжењерске коморе срБије
Glasnik

струч но пре да ва ње

би ља ка чи не по жељ не град ске про стор не еле мен
те. Ис тра жи ва ња ко ја до ти чу нај ста ри је по чет ке 
и пр ве зна чај ни је до ме те ор га ни зо ва ног ур ба ног 
жи во та, још у пе ри о ду кад је град су штин ски био 
ге о граф ска од ред ни ца чи та ве ци ви ли за ци је, по
ка зу ју да је по сто ја ње др ве ћа на ули ца ма би ло ре
дов на, под ра зу ме ва ју ћа оба ве за свих вла да ра ко ји 
су др жа ли до се бе, не са мо за то што је од њих не
по сред на ко рист би ла ве ли ка (ко ли чи на пло до ва 

ко је се мо гло са ку пи ти са улич ног др ве ћа сва ка ко 
ни је мо гла би ти ве ли ка, ако се има у ви ду да се ра
ди ло углав ном о ур ма ма, ма сли на ма, ја бу ча стим 
или ко шту ни ча вом во ћу), не го још ви ше за то што 
је бла го дет ко ју је вла сник мо гао осе ћа ти у хла ду 
свог вр та мо гла кроз улич но озе ле ња ва ње би ти 
ста вље на на рас по ла га ње на ро ду, не кад као из раз 
ве ли ко ду шно сти и мо ћи, а по вре ме но и ми ло ср ђа 
и до бре во ље; не што од то га или збир свих тих на
ме на сва ка ко је мо ра ло при ја ти сви ма, и вла да ру и 
пу ку. За то је, ве ро ват но, исто ри јат др во ре да стар 
ко ли ко и са ма исто ри ја нај ста ри јих ци ви ли за ци

ја ко је су по ста ви ле основ на шег да на шњег све та, 
ме со по там ских, као и ме ди те ран ских.

Тра го ве др во ре да на ла зи мо та ко и у нај ста ри
јим ли ков ним при ка зи ма, на ко ји ма се ја сно за па
жа ју сад ни це др ве ћа дуж пу те ва и град ских ули ца, 
а из спи са са зна је мо да су ти нај ра ни ји др во ре ди 
би ли са ста вље ни од не по сред но ко ри сних, али 
увек до вољ но ви со ких би ља ка, ка ко би њи хо ва 
укуп на ко рист и функ ци ја мо гла би ти дво стру ка, 

не са мо пре храм бе на, не го и еко ло шка, па и де
ко ри шу ћа. Др во ред не сад ни це ста рим на ро ди ма 
су са јед не стра не би ле до пун ски из вор хра не, а 
са дру ге су пру жа ле бла го твор ну хла до ви ну, бо ље 
ре ћи спас од че сто уби тач ног лет њег сун ца. Исто
вре ме но, др ве ће на ули ци или ис пред ку ће озна
ча ва ло је и ста тус вла сни ка, ко ји се одр жао све до 
сред њег ве ка; са мо моћ ни су мо гли се би до зво
ли ти га је ње др ве ћа у ску че ном про сто ру за шти
ће ном ви со ким зи ди на ма. У су шти ни, а го то во и 
у пот пу но сти, др во ре ди су та да пру жа ли све оно 
што пру жа ју гра ђа ни ма и да нас.

НЕ БОЈ шА АНА СтА СИ ЈЕ ВИћ* 

Ур ба ни стич ке ка рак те ри а ти ке град ског про сто ра 
де фи ни ше не ко ли ко основ них по ка за те ља, а оне 
ве о ма за ви се и од ви зу ел них усло ва ко ји вла да ју на 
ње го вим ули ца ма. Ефи ка сна ор га ни за ци ја улич
ног жи во та и свих сло же них улич них ак тив но сти 
осла ња се на ефи ка сно од ви ја ње са о бра ћај них 
то ко ва, нор мал но и функ ци о нал но снаб де ва ње, 
функ ци о нал ну осве тље ност, ре гу ла ци ју оти ца ња 
во де, ам би јен тал ну и ви зу ел ну атрак тив ност, а 
нај зад, али ни ка ко нај ма ње зна чај но, на по тре би 
да то бу де и сво је вр сно, спе ци фич но еко ло шки, 
со ци јал но и пси хо ло шки при хва тљи во под руч је 
од ви ја ња јав ног жи во та, зо на не по сред ног кон

так та ста нов ни ка из око ли не и слу чај них про ла
зни ка, го сти ју, за по сле ног ста нов ни штва и де це. 
Ове очи глед но вр ло сло же не функ ци је ни је мо гу ће 
оства ри ти без од го ва ра ју ћих сло же них струк ту ра 
ко је ће по др жа ва ти све на ве де не ак тив но сти и на
ме не. Док на јед ној стра ни ин же њер ски устро је не 
улич не струк ту ре мо гу, ако су до бро про јек то ва
не и одр жа ва не, да обез бе де пот пу ну тех нич ку и 
функ ци о нал ну ефи ка сност кон крет не, ути ли тар не 
упо тре бљи во сти ули ца (до бро устро јен јав ни и 
по го дан при ват ни ауто са о бра ћај, функ ци о нал не 
улич не ин ста ла ци је, ефи ка сан и до бро одр жа ван 
тр го вач ки и ар хи тек тон скогра ђе вин ски ам би
јент), до тле се со ци јал на и на ро чи то еко ло шка 
вред ност улич ног про сто ра не по сред но ве за на за 
еко ло шке ка рак те ри сти ке тог спе ци фич ног еко ло
шког кон гло ме ра та, нај че шће на зи ва ног улич ни 
еко си стем оства ру је и тех нич коад ми ни стра тив
ним ме ра ма (фил три на ис пу сним це ви ма за га ђи
ва ча, огра ни че ња у ин тен зи те ту са о бра ћа ја, стро ги 
про пи си о ква ли те ту под ло ге и свих гра ђе вин ских 
ма те ри ја ла, итд.) и би о ло шкоеко ло шким ме ра ма, 
оним ко је је уоп ште и мо гу ће при ме ни ти, од но сно 
улич ном зе ле ни лу. 

И по ред по сто ја ња не ко ли ко ва ри јан ти јав ног 
зе ле ни ла ко је се мо же на ћи на ули ци (ма ле трав
не ле је, ни ске жи ве огра де, пу за ви це на по год
ним кон струк ци ја ма или фа са да ма, ве ли ке и ма ле 
жар ди ње ре са од го ва ра ју ћим ука сним биљ ка ма), 
кла сич ни улич ни др во ре ди оста ју нај бо ље, нај е
фи ка сни је и нај леп ше сред ство за по сти за ње овог 
сло же ног ци ља. Др во ре ди исто вре ме но, баш због 
ва жно сти улич ног еко си сте ма за жи вот у са вре
ме ном гра ду, пред ста вља ју јед ну од нај зна чај ни јих 
ка те го ри ја са вре ме ног јав ног зе ле ни ла, ко ја се мо
же ме ри ти по зна ча ју са би ло ко јом ур ба ном ком
по нен том, а ни хо ва ва жност, функ ци о нал ност и 
кул тур носо ци јал ни зна чај огле да ју се не са мо у 
санитарнoм или блго твор ном еко ло шком учин ку, 
не го и у вр ло озбиљ ном естет ском уоб ли ча ва њу 
ста рих ули ца, тро шних згра да и оро ну лих струк
ту ра уну тар улич ног га ба ри та (ки о сци, сту бо ви за 
ра све ту, ста ни це јав ног пре во за, за пу ште не фа са
де, итд.). др ве ће на ули ца ма има огро ман по тен
ци јал и у укла па њу но вих гра ђе ви на у ста ри ам би
јент или у по ве зи ва њу ра зно вр сних гра ђе виснких 
еле ме на та на ули ци у јед ну сми сле ну и, бар ви зу
ел но, де фи ни са ну це ли ну. То је раз лог што др во
ре ди и да нас, као и у про шло сти, пред ста вља ју 
ре до ван еле мент улич ног са др жа ја ши ром све та, у 
ве ли ким и у ма лим гра до ви ма.

И у нај ра ни јем ур ба ном уре ђи ва њу пр вих град
ских на се ља др во ред на ста бла би ла су но си о ци не
ких основ них функ ци ја, ко је и да нас од кул тур них 
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да ва и на, а че сто ни у тим окол но сти ма. 
У ово ме се ис ка зу је кључ на раз ли ка у по на ша

њу жи вог биљ ног тки ва и аби о тич ких, гра ђе вин
ских ма те ри ја ла ули це: док се са плоч ни ка, ко ло во
за, ста кла и ме та ла за га ђи ва чи ла ко по но во ди жу 
у ва здух, а ода тле на кнад но до спе ва ју у ор га ни зам 
љу ди, до тле се ма те ри је ко је су вр ло не по же ље не 
у овом про сто ру на др ве ћу за др жа не трај но, чи ме 
су трај но и укло ње не из улич ног ва зду ха. А ко нач
на ва жност те чи ње ни це мо же се нај бо ље ствар но 
схва ти ти тек кроз свест о то ме да оно што су за
др жа ле биљ ке не ће ући у нас. Ег закт ним је зи ком 
ре че но, са др жај по је ди них за га ђи ва ча у зо ни улич
них др во ре да знат но је, зна чај но ни жи не го у истим 
окол но сти ма али без по сто ја ња др во ре да, а те жи на 
та ло га (пра ши на, че сти це оло ва, ве за ни га со ви
ти за га ђи ва чи, ма сно ће из от па да ка наф те, итд) на 
про сеч ном ли сту улич ног др ве ћа че сто пре ма ша 
те жи ну са мог ли ста. Ред ве ли чи не ове дра го це не 
по мо ћи у пре чи шћа ва њу улич ног ва зду ха мо же се 
на слу ти ти на осно ву чи ње ни це да је те жи на про
сеч ног ли ста од ра слог др ве та око 1г, док и нај ре
ђе кро шње уоби ча је них вр ста др ве ћа рас по ла жу 
са ви ше хи ља да ли сто ва у ста ди ју му пу не зре ло сти 
(углав ном по сле 20 го ди на на да том ло ка ли те ту).

Зна чај др во ре да у еко ло шком по пра вља њу 
улич не сре ди не ме ри се на раз ли чи те на чи не, али 
уни вер зал не ну ме рич ке вред но сти увек су нај по

у зда ни ји до каз да се ра ди о не спор ним чи ње ни ца
ма. Не ке ме ђу њи ма та ко ђе тре ба има ти на уму кад 
се про це њу је функ ци о нал ност овог об ли ка јав ног 
зе ле ни ла. Раз ме на га со ва ко ју као сво ју фи зи о ло
шку функ ци ју оба вља ју све биљ ке по ка зу је да два 
од ра сла ста бла (про сеч но по сма тра но, зна чи да то 
мо гу би ти и др во ред на ста бла) про из ве ду сав ки
се о ник по тре бан јед ном људ ском би ћу. Ка ко увек 
жи ви ду же од нас, др ве ће би нас мо гло трај но 
осло бо ди ти бри ге о жи во то дај ном га су и ње го вим 
евен ту ал ним гу би ци ма у бу дућ но сти. То, на рав но, 
ни је ни из бли за сва ко рист од њих. Ис под кро шњи 
др во ред них ста ба ла ле ти је тем пе ра ту ра ва зду ха 
по пра ви лу зна чај но ни жа (ме ре ња у Бе о гра ду, на 
при мер, по ка за ла су и раз ли ке од 160Ц), вла жност 
ва зду ха мо же би ти ве ћа за го то во 25%, а бу ка у 
ули ца ма са гу стим др во ре ди ма по на кад бу де ре
ду ко ва на за ви ше од 10дБ (што су штин ски зна чи 
пре по ло вљен ин тен зи тет у уоби ча је ном звуч ном 
оп се гу на ули ца ма) у сег мен ту ули це у ко је има др
во ре да у од но су на део са ко јег су ста бла укло ње
на. Еко ло шке ко ри сти овим ни су ис цр пље не, али 
то и ни је ну жно учи ни ти на овом ме сту.

Естет ски зна чај и вред ност др во ре да тре ба 
по сма тра ти у кон тек сту, што зна чи да је нај бо ље 
са гле да ва ти раз ли ке у сег мен ти ма ули це са др во
ре ди ма и они ма без њих (де ло ви исте ули це или 
две слич не ули це). Све си ро ма штво ру жног и си

Сва ка ко, еле мен тар не ко ри сти од не ка да шњих 
др во ре да да нас су пре ра сле у ко ри шће ње др ве ћа 
због мно гих до дат них ко ри сти ко је се од њих мо
гу до би ти у гра ду, а да ле ко су бо ље про у че не, па 
та ко и да ле ко бо ље по зна те број не функ ци је улич
ног др ве ћа и зе ле ни ла ур ба ног про сто ра уоп ште. 
По ка за ло се да укра сне биљ ке, па та ко и др во ре
ди, за и ста вр ло ефи ка сно убла жа ва ју улич ну же гу 
у лет њем пе ри о ду го ди не, што не по сред но осе ћа 
сва ки про ла зник, за тим до оп ти мал них вред но
сти по ве ћа ва ју ре ла тив ну вла жност ва зду ха, убла
жа ва ју уда ре ве тра, сни жа ва ју ни во улич не бу ке, 
ап сор бу ју и од би ја ју мно го број не аеро за га ђи ва че 
и на нај ди рект ни ји на чин –раз ме ном га со ва по
пра вља ју ква ли тет улич ног ва зду ха. Те еко ло шке 
функ ци је, шта ви ше, иако из ван ред но зна чај не и у 
ме ди цин ском по гле ду ва жни је не го мно ге тех нич
ке ме ре ко је се пред у зи ма ју на по пра вља њу здрав
стве них усло ва у гра ду, ни су увек и нај ва жни је кад 
се ра ди о про це ни укуп ног зна ча ја ко ји др во ре ди 
у гра ду има ју да нас. Те дру ге, до дат не функ ци је 
др во ре да, мо жда и пре суд не за ква ли те тан ур ба
ни жи вот, мо гу се де фи ни са ти као естет ске, пси
хо ло шке и кул тур не. Др во ре ди чи не на ше град ске 
пеј за же леп шим, на ше ур ба не ви зу ре от ме ни јим и 
пле ме ни ти јим, на шу стре сну сва ко дне ви цу ма ње 
те шком, а на ше ду хов но ста ње урав но те же ни јим 
због то га што по се ду ју по себ на свој ства и осо би
не као нај сло же ни ји еле мен ти биљ ног све та. Нај
ви ше због по сто ја ња др во ре да, по себ но у про ле ће 
и ра но ле то кад су биљ ке пре пу не но вог ли шћа, 
а оште ће ња се још не ви де, мно ге на ше ули це за
ди вљу ју стра не го сте, а нас чи не ма ње нер во зним 
кад од лу чу је мо шта да им у тим на шим за пу ште
ним и не у ре ђе ним гра до ви ма по ка же мо, чи ме да 

се у њи ма по хва ли мо. Ве ро ват но је је дан од раз ло
га што је про ле ће нај бо љи пе ри од да се до ђе у по
се ту мно гим на шим гра до ви ма упра во по сто ја ње 
кла сич них улич них др во ре да, ко ји су у том пе ри о
ду го ди не да ле ко леп ши не го ина че.

Еко ло шки по сма тра но, др во ре ди су за и ста 
нео бич но ефи ка сно сред ство за убла жа ва ње екс
трем них усло ва улич не сре ди не. Иако прак тич но 
ег зи сти ра ју у нај не по вољ ни јим усло ви ма, већ са
ма чи ње ни ца да то ком ле та пред ста вља ју из вор 
дра го це не сен ке, до вољ на је да их увр сти у јед ну 
од нај зна чај ни јих ка те го ри ја зе ле ни ла у гра ду. У 
ва здух улич них ко ри до ра се го то во не пре кид но 
еми ту ју штет ни га со ви, че сти це ас фал та, гу ме, 
ме та ла и зи до ва згра да, за тим пра ши на, олов не 
че сти це и дру ги от па ци. Они у ма си или по је ди
нач но прев кри ва ју све по вр ши не у овом еко си сте
му, та ло же ћи се и на про ла зни ци ма (ко жа, ко са, 
оде ћа), а и у њи ма (плу ћа, кр во ток, очи, бу бре зи, 
је тра, мо зак). Кон цен тра ци ја по је ди них штет них 
ма те ри ја за ви си на ули ци као и дру где од ин тен
зи те та раз ли чи тих еми си ја, али сте пен из ло же
но сти људ ског ор га ни зма не по сред но је за ви сан 
од стал не, хро нич не или сред ње кон цен тра ци је у 
ва зду ху, за сва ку од њих. Кад у око ли ни по сто је 
др во ред не биљ ке, од ре ђе ни део штет них ма те ри ја 
та ло жи се, раз у ме се, и на њи ма, а ве ли ка по вр
ши на ли сие ма се (че сто по вр ши на укуп не ли сне 
ма се и до два де сет пу та пре ва зи ма ли по вр ши ну 
про јек ци је кро шње) обез бе ђу је сво је вр сно, ре ал
но и вр ло зна чај но пре чи шћа ва ње тј. фил три ра ње 
улич ног ва зду ха. То је уто ли ко зна чај ни је што се 
због при ро де биљ ног тки ва, ве ћи на на та ло же них 
за га ђи ва ча на ли сто ви ма и гра на ма др ве ћа трај но 
ве зу је за под ло гу и спи ра се тек по сле деј ства па

РЕГИОНИРЕГИОНИ

Ова њујоршка улица без дрвореда имала би сасвим друкчији карактер, типичног мучног и крајње непривлачног градског кварта

Ако се не превршавају, дрвореди ће постати овако пријатни, раскошно лепи и еколошки високовредни



46 47

инжењерске коморе срБије
Glasnik

ро тињ ског, ску че ног или на мет ну тог гра ди тељ
ства и при мер ци дав но пре ва зи ђе ног ур ба ни зма 
од јед ном до ђу до пу ног из ра жа ја, шо ки ра ју ћи 
про ла зни ке па и ста ро се де о це, кад се из раз ли
чи тих раз ло га укло не рас ко шне зе ле не др во ред не 
дра пе ри је и от ме не ку ли се ко је оди шу жи во том 
и ле по том. С дру ге стра не, све бо гат ство и ле по
та не и мар ског бла га на ули ци по ста ју от ме ни ји и 
пле ме ни ти ји кад су укра ше ни зе ле ним улич ним 
тки вом, у ко јем све из гле да бо ље и леп ше. 

Ово ме још мо жда тре ба до да ти и из у зет ну 
ур ба ни стич ку вред ност др во ре да ко ја се ма ни
фе сту је у хо мо ге ни за ци ји улич ног про фи ла, у 
по ве зи ва њу стил ски и вре мен ски не спо ји вог: тро
шног при зем ног гра ди тељ ства у ко јем пре о вла ђу
је ску че ност, све де ност на по сто ја ње нај ну жни јег 
за кло на и основ ног кро ва над гла вом, ка кви су 
пре о вла ђи ва ли у на шој да љој, те шкој про шло
сти, за тим без ду шност и си ви ло соц ре а ли стич ке 
ар хи тек ту ре и мо дер ни, ста кле но бе тон ски гра ђе
вин ски ма нир да на шњи це, ко јим све ви ше оди ше 
са вре ме на гра ђе ви на ска де лат ност. Све то у ис тој 
ули ци, све по не кад на са мо не ко ли ко де се ти на ме
та ра ду жи не. Шта би осим др во ре да, хо мо ге ног и 
ујед на че ног ква ли те та, уоп ште и мо гло по ве за ти 
ове ур ба не еле мен те у ка квута кву це ли ну, у ка
кавта кав кул тур ни оквир, до па дљив го сти ма и, 
ви ше од то га, до па дљив на ма са ми ма?! 

Све то, а ве ро ват но и чи ње ни ци да смо сви де
ца при ро де, да по сто ји ма као на след ни ци не ка да
шњег све та у ко ме су жи ва би ћа би ла не по сред ни је 
из ме ша на и у ко ме су биљ ке чо ве ку пру жа ле ону 
основ ну, еле мен тар ну за шти ту и за до во ља ва ле 
мно ге ње го ве по ре бе, ле жи не спор но на ша пси
хо лошп ка по ве за ност с улич ним др ве ћем. На ма је 
оно по треб но, ве о ма нам је зна чај но, с њим смо код 
ку ће, с њим нам је ку ћа леп ша, осе ћа мо се те шко 
пре ва ре ни кад нам га не ко укло ни. Не зна мо увек 
за што је то та ко, али смо ду жни да ува жа ва мо та 
сво ја осе ћа ња. То нас, уоста лом, и чи ни љу ди ма.

Ме ђу тим, др во ре ди не мо гу спон та но да за до
во ља ва ју на ше сло же не по тре бе. Њи ма је по треб
на озбиљ на, струч на, си сте мат ска по моћ. Те шки 
усло ви ко ји вла да ју на ули ца ма, не по вољ ни за ве
ћи ну жи вих би ће ни ка ко не при ја ју ни др во ред
ним ста бли ма. Она бр зо сла бе из ло же на не пре ста
ном при ти ску број них не по вољ них чи ни ла ца, те 
не мо гу пре ви ше ду го оп ста ти на да том по ло жа ју. 
Штет не ма те ри је ко је се та ло же на ли сту за тва ра ју 
сто ме, спре ча ва ју аси ми ла ци ју и тран спи ра ци ју и 
де ли мич но про ди ру у уну тра шњост тки ва, ути чу
ћи на бр зо про па да ње би ља ка. То ме до при но се и 
не до вољ не ко ли чи не во де у зе мљи шту (са би је но, 
за тво ре но и пре кри ве но – за ли ве но ас фал том) и 
ње го во за га ђи ва ње со љу, наф том и – мно го ви ше – 
си сте мат ски та ло же ним за га ђи ва чи ма из ва зду ха. 
Све су то раз ло зи што је век др во ре да увек мно
го кра ћи од ве ка истих вр ста др ве ћа у при ро ди, 
ван ур ба ног тки ва и да ле ко од за га ђи ва ча. У са
мом гра ду, пак, ста бла ће оп ста ти оно ли ко ду го, 
ко ли ко ду го им се пру жа са ве сна, пра во вре ме на, 
стал на и тач но де фи ни са на не га, си стем агро тех
нич ких ин тер вен ци ја ко је на док на ђу ју оно што је 
на ди рек тан на чин од у зе то ста бли ма, већ он да кад 

су она по са ђе на у спе ци фич ној ан тро по ге ној сре
ди ни ка ква је град. Без ове по мо ћи др во ре ди тра ју 
са свим крат ко, от при ли ке оно ли ко ко ли ко тра ју 
на на шим ули ца ма по след њих де це ни ја.

О бу дућ но сти др во ре да у гра ду бу дућ но сти те
шко је го во ри ти, не за то што је она под сен ком 
стал них до пун ских при ти са ка на уве ћа ва ње улич
ног са др жа ја, ко ји по пра ви лу сме шта др ве ће на 
по след ње ме сто, по сле под ми ри ва ња свих дру гих 
зах те ва и по тре ба, не го за то што се ни о бу дућ но
сти гра до ва, па и ци ви ли за ци је не мо же го во ри ти 
пре ви ше по у зда но, по што не ке основ не не до у ми це 
да нас из гле да ју ве ће не го пре. Ипак, си гур но се мо
же ре ћи да ће зна чај др во ре да са мо ра сти, упо ре до 
са све не по вољ ни јим и све не ху ма ни јим, све уда
ље ни јим од при ро де окло но сти ма у ко ји ма по сто
ји и ра ди чо век. Ни је чак су ви ше те шко за ми сли ти 
вре ме у ко јем ће де ца прак тич но са зна ва ти не што 
о биљ ка ма са мо из при ме ра ка др ве ћа на ули ца ма 
(уме сто у не ста лим шу ма ма), ко ји ће та да има ти са
свим из ме ње ну вред ност, по пут зо о ло шких вр то ва 
са да шњи це. Али, да би смо та кву бу дућ ност из бе
гли или да би смо је бар од ло жи ли ко ли ко је мо гу ће, 
оста је нам да са да шње ур ба не, еко ло шке, естет ске 
и пси хо ло шке вред но сти улич ног др ве ћа очу ва мо 
и уна пре ди мо ко ли ко мо же мо.  

О ме ра ма не го ва ња др во ре да је два да је и по
треб но по себ но го во ри ти. Оне су, чак и кад су 
на о ко сло же не и за мет не, а са вре ме на ар бо ри
кул ту ра их че сто та кви ма и при ка зу је, су штин
ски за сно ва не на по ступ ци ма ко је до бро по зна је 
сва ки се љак, али, што је вр ло знач јно, и сва ко ко 
има ви кенд ку ћу, ку ћи цу на се лу или ба шту у свом 
дво ри шту. За ли ва ње, при хра њи ва ње, оре зи ва ње 
и за шти та од не по вољ них ме те о ро ло шких и ме
ха нич ких оште ће ња не што су, исти на, спе ци фич
ни је не го кад се из во де ван улич ног про сто ра, али 
су у осно ви то они уни вер зал ни по ступ ци ко ји су 
пред у слов до брог здра вља и ви со ке функ ци о нал
но сти др во ре да. Без њих, без стал ног и од го вор
ног олак ша ва ња оп стан ка др во ред ним ста бли ма, 
ко је мо ра ју спро во ди ти струч ња ци, пеј за жни ин
же ње ри од но сно пеј за жни ар хи тек ти, не ће би ти 
ни ве ли ких ко ри сти од др во ре да на ули ца ма, а мо
жда уско ро не ће би ти ни њих са мих. 

За то, кад се прет по ста вља или чак и уна пред 
зна да ове ме ре не ће или не мо гу би ти при ме њи
ва не, еко ло шки, ин же њер ски и про фе си о нал но је 
са свим оправ да но од у ста ти од њи хо вог по ди за
ња. Пре тач но по ла ве ка, у вре ме уста но вља ва ња 
пр ве ви со ке шко ле у Ср би ји за уре ђи ва ње пре де
ла у ко јем се љу ди кре ћу и жи ве, про мо ви са но је 
пра ви ло пре ма ко јем зе ле не по вр ши не ко је не ће 
би ти не го ва не не тре ба ни по ди за ти. Да нас, по ла 
ве ка ка сни је, ово еле мен тар но са зна ње обо га ће но 
је но вим струч ним по твр да ма, на уч ним до ка зи ма 
и мно штвом чи ње ни ца, до бив ши на свом зна ча
ју ви ше не го мно ге дру ге, та ко ђе ва жне исти не у 
пеј за жној ар хи тек ту ри. Кад је о др во ре ди ма реч, 
ње го во се ува жа ва ње мир не ду ше мо же сма тра ти 
основ ном етич ком оба ве зом струч ња ка.

*аутор је доктор наука и професор на Шумар
ском факултету Београдског универзитета
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од ре ђе них по сло ва, ис пу ња ва ју усло ве за вр ше ње 
тих по сло ва и пре ма од ред ба ма овог за ко на ако ис
пу ња ва ју и оста ле про пи са не усло ве. Ова од ред ба је 
прак тич но пре у зе та из ра ни је ва же ћих за ко на ко ји
ма је уре ђи ва на ова област.

Пра вил ни ком  о усло ви ма, про гра му и на чи ну 
по ла га ња струч ног ис пи та у обла сти про стор ног и 
ур ба ни стич ког пла ни ра ња,  из ра де тех нич ке до ку
мен та ци је и гра ђе ња  про пи са но је да струч ни ис
пит по ла жу ли ца ли ца ко ја има ју сте че но ви со ко 
обра зо ва ње на сту ди ја ма дру гог сте пе на (ди плом ске 
ака дем ске сту ди јема стер, спе ци ја ли стич ке ака дем
ске сту ди је, спе ци ја ли стич ке стру ков не сту ди је), од
но сно на основ ним сту ди ја ма у тра ја њу од нај ма ње 
че ти ри го ди не, као  и  сте че но ви со ко обра зо ва ње 
на сту ди ја ма пр вог сте пе на (основ не ака дем ске сту
ди је, основ не стру ков не сту ди је) и сред ње обра зо ва
ње, гра ђе вин ске, ар хи тек тон ске, ма шин ске, елек тро, 
тех но ло шке или дру ге од го ва ра ју ће тех нич ке стру ке.

Пре ма овом пра вил ни ку, пра во на по ла га ње 
струч ног ис пи та по ме ну та ли ца сти чу са нај ма ње 
две го ди не рад ног ис ку ства у сте пе ну школ ске спре
ме на од го ва ра ју ћим по сло ви ма. Ли це ко је је по
ло жи ло струч ни ис пит пред ви ђен за ни жи сте пен 
школ ске спре ме, а на кнад но за вр ши ви ши сте пен 
школ ске спре ме, по ла же са мо по себ ни део струч ног 
ис пи та пред ви ђен за тај сте пен школ ске спре ме.

Ме ђу тим, ли це ко је је по ло жи ло струч ни ис
пит пре ма дру гим про пи си ма, за оба вља ње по
сло ва у обла сти из ра де тех нич ке до ку мен та ци је 
и гра ђе ња, по ла же са мо по себ ни део струч ног 
ис пи та. При ме ра ра ди, ли це ко је је по ло жи ло 

др жав ни струч ни ис пит, да кле ис пит ко ји је нео
п хо дан за рад у др жав ним ор га ни ма, од но сно у 
ор га ни ма упра ве  у оп шти на ма, осло ба ђа ју се 
по ла га ња оп штег де ла струч ног ис пи та.

Струч ни ис пит по ла же се по про гра му про пи
са ном овим пра вил ни ком и са сто ји се из оп штег 
и по себ ног де ла. Оп шти део струч ног ис пи та 
по ла же се пре ма је дин стве ном про гра му док се 
по себ ни део струч ног ис пи та по ла же  пре ма по
себ но утвр ђе ном про гра му за од ре ђе ни сте пен 
школ ске спре ме од го ва ра ју ће стру ке. Оп шти део 

МИ ЛИ ЈА М. ђА ЛО ВИћ

За ко ном о пла ни ра њу и из град њи («Слу жбе
ни гла сник РС», бр. 72/09 и 81/09  ис прав ка) 
пред ви ђе но је да се струч ни ис пит, ко ји је као 
услов за оба вља ње од ре ђе них по сло ва про пи
сан овим за ко ном,  по ла же пред ко ми си јом ко ју 
обра зу је ми ни стар над ле жан за по сло ве ур ба
ни зма и гра ђе ви нар ства. Ми ни стар над ле жан 

за ове обла сти  овла шћен је да бли же про пи су је 
усло ве, про грам и на чин по ла га ња струч ног ис
пи та. У скла ду са овим за кон ским овла шће њем 
до нет је Пра вил ник  о усло ви ма, про гра му и на
чи ну по ла га ња струч ног ис пи та у обла сти про
стор ног и ур ба ни стич ког пла ни ра ња, из ра де 
тех нич ке до ку мен та ци је и гра ђе ња ( „Слу жбе ни 
гла сник РС“ број 4/10). Да ном сту па ња на сна
гу овог пра вил ни ка пре ста ли су да ва же  Пра
вил ник  о усло ви ма, про гра му и на чи ну по ла га
ња струч ног ис пи та у обла сти из ра де тех нич ке 
до ку мен та ци је и гра ђе ња  („Слу жбе ни гла сник 

РС“ бр. 18/04 и 47/06)  и  Пра вил ник  о усло ви ма, 
про гра му и на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та за 
про стор ног пла не ра и ур ба ни сту   ( „Слу жбе ни 
гла сник РС“ бр. 121/03 и 47/06).

Ов де тре ба на по ме ну ти да су и у прет ход ним 
за ко ни ма ко ји ма је уре ђи ва на из град ња обје ка та 
утвр ђи ва ни усло ви, ка ко у по гле ду струч не спре ме 
та ко и у по гле ду оба ве зе по ла га ња струч ног ис пи та. 
Та ко је од ред ба ма Основ ног за ко на о из град њи обје
ка та ко ји до нет 1961. го ди не, да то овлађ ће ње та да 
са ве зним и ре пу блич ким ор га ни ма упра ве да до не
су про пи се о струч ној спре ми и прак си ко ја је би ла 
по треб на за ру ко во ђе ње по је ди ним вр ста ма ра до ва. 
Са ве зни ор ган упра ве у скла ду са да тим овла шће
њем до нео је 1962. го ди не од го ва ра ју ћи пра вил ник 
ко јим је би ло про пи са но да ли це ко је са мо стал но из
ра ђу је ин ве сти ци о ну тех нич ку до ку мен та ци ју или 
њен од ре ђе ни део, од но сно ко је са мо стал но ру ко
во ди  из град њом објек та или по је ди ним ра до ви ма, 
мо ра има ти од го ва ра ју ћу школ ску спре му (ви со ку, 
ви шу или сред њу) и по ло жен струч ни ис пит. У ка
сни је до не тим про пи си ма о из град њи обје ка та ова 
ма те ри ја је на сли чан на чин уре ђи ва на с тим што се 
увек во ди ло ра чу на и о не до стат ку ка дро ва за са мо
стал ну из ра дун тех нич ке до ку мен та ци је, од но сно за 
са мо стал но ру ко во ђе ње ра до ви ма на из град њи обје
ка та, па је у за ви сно сти од кон крет ног ста ња у овој 
обла сти, про пи си ван ка ко сте пен школ ске спре ме 
та ко и оба ве за по ла га ња струч ног ис пи та. Углав ном 
су ли ца, ко ја су се ба ви ла из ра дом тех нич ке до ку
мен та ци је, од но сно ко ја су ру ко во ди ла из град њом 
обје ка та осло ба ђа на по ла га ња струч ног ис пи та уко
ли ко су има ла од ре ђе ни број го ди на струч не прак
се. Пре ма чла ну 28. За ко на о из ме на ма и до пу на ма 

За ко на о из град њи ин ве сти ци о них обје
ка та („Слу жбе ни гла сник СРС“ број 6/79) 
ли ца ко ја су да ном сту па ња на сна гу овог 
за ко на има ла нај ма ње 10. Го ди на рад ног 
ис ку ства у стру ци а од то га нај ма ње пет 
го ди на на по сло ви ма ру ко во ђе ња из ра
дом тех нич ке до ку мен та ци је, од но сно ру
ко во ђе ња или вр ше ња струч ног над зо ра 
над из град њом обје ка та мо гу те по сло ве 
вр ши ти и без по ло же ног струч ног ис пи та 
ако ис пу ња ва ју усло ве у по гле ду школ ске 
спре ме про пи са не овим за ко ном.

Овај кон цепт за др жан је и у са да ва
же ћем За ко ну о пла ни ра њу и из град њи 
где је про пи са но да ли ца ко ја су до да на 
сту па ња на сна гу овог за ко на по ло жи ла 
струч ни ис пит ко јим је из вр ше на про
ве ра струч не оспо со бље но сти за рад на 
по сло ви ма од ре ђе ним овим за ко ном по 
про пи си ма ко ји су би ли на сна зи у вре ме 
њи хо вог по ла га ња, као и ли ца ко ји ма је 
тим про пи си ма при зна то пра во вр ше ња 

Стручни испити у области 
планирања и изградње

Ми ни стар над ле жан за урбанизам и простор-
но планирање овла шћен је да бли же про пи су-
је усло ве, про грам и на чин по ла га ња струч ног 
ис пи та. У скла ду са овим за кон ским овла шће-
њем до нет је Пра вил ник  о усло ви ма, про гра му 
и на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та у обла сти 
про стор ног и ур ба ни стич ког пла ни ра ња, из ра-
де тех нич ке до ку мен та ци је и гра ђе ња 

Пра вил ни ком  о усло ви ма, про гра му и на чи ну 
по ла га ња струч ног ис пи та у обла сти про стор-
ног и ур ба ни стич ког пла ни ра ња,  из ра де тех-
нич ке до ку мен та ци је и гра ђе ња  про пи са но је 
да струч ни ис пит по ла жу ли ца ли ца ко ја има-
ју сте че но ви со ко обра зо ва ње на сту ди ја ма 
дру гог сте пе на (ди плом ске ака дем ске сту ди-
је-ма стер, спе ци ја ли стич ке ака дем ске сту ди је, 
спе ци ја ли стич ке стру ков не сту ди је), од но сно 
на основ ним сту ди ја ма у тра ја њу од нај ма ње 
че ти ри го ди не, као  и  сте че но ви со ко обра-
зо ва ње на сту ди ја ма пр вог сте пе на (основ не 
ака дем ске сту ди је, основ не стру ков не сту ди је) 
и сред ње обра зо ва ње, гра ђе вин ске, ар хи тек-
тон ске, ма шин ске, елек тро, тех но ло шке или 
дру ге од го ва ра ју ће тех нич ке стру ке.
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струч ног ис пи та об у хва та про ве ру по зна ва ња 
осно ва устав ног уре ђе ња, рад них од но са и оп
штег управ ног по ступ ка. По себ ни део струч ног 
ис пи та об у хва та пи сме ни део ис пи та ко ји се са
сто ји из из ра де пи сме ног струч ног ра да, од но
сно про јек та и  усме ни део ис пи та ко ји се са сто ји 
из  од бра не струч ног ра да из обла сти из ра де тех
нич ке до ку мен та ци је, од но сно гра ђе ња обје ка та 
и про ве ре по зна ва ња за ко на и дру гих про пи са, 

као и стан дар да и нор ма ти ва ко ји се од но се на 
из ра ду тех нич ке до ку мен та ци је и гра ђе ње обје
ка та, као и за ко на и дру гих про пи са из обла сти 
из ко је ли це по ла же струч ни ис пит. Струч ни ис
пит за про стор ног пла не ра и ур ба ни сту об у хва
та  од бра ну струч ног ра да у обла сти про стор ног 
пла ни ра ња  за про стор ног пла не ра, од но сно у 
обла сти ур ба ни стич ког пла ни ра ња  за ур ба ни
сту, за тим  про ве ру по зна ва ња за ко на и дру гих 
про пи са, као и стан дар да и нор ма ти ва ко ји се 
од но се на про стор но и ур ба ни стич ко пла ни ра
ње и из ра ду план ских до ку ме на та, као и за ко на 
и  у и стра на фи зич ка ли ца ко ји ма је из да та ли
цен ца по про пи си ма дру гих зе ма ља, под усло
ви ма ре ци про ци те та. Овај струч ни ис пит, ко ји 
об у хва та оп шти део и део по себ ног де ла струч
ног ис пи та,  по ла же се пред по себ ном ко ми си
јом  ко ју обра зу је ми ни стар над ле жан за по сло ве 
гра ђе ви нар ства.  Део по себ ног де ла струч ног ис
пи та об у хва та про ве ру по зна ва ња за ко на и дру
гих про пи са, као и стан дар да и нор ма ти ва ко ји 
се од но се на из ра ду тех нич ке до ку мен та ци је и 
гра ђе ње обје ка та, као и за ко на и дру гих про пи са 
из обла сти из ко је ли це по ла же струч ни ис пит, 
про ве ру по зна ва ња за ко на и дру гих про пи са, 
као и стан дар да и нор ма ти ва ко ји се од но се на 
про стор но и ур ба ни стич ко пла ни ра ње, од но сно 
из ра ду план ских до ку ме на та, као и за ко на и дру
гих про пи са ко ји ма су уре ђе на пи та ња за шти те 
жи вот не сре ди не, за шти те и ко ри шће ња при
род них и кул тур них до ба ра и ко ри шће ње гра ђе
вин ског зе мљи шта.

На по ми ње се да је струч ни ис пит ко ји се по ла
же пред ко ми си јом ко ју обра зу је ми ни стар над
ле жан за по сло ве  ур ба ни зма и гра ђе ви нар ства, 
је дан од нео п ход них усло ва за из да ва ње ли цен це 
за од го вор ног пла не ра, ур ба ни сту, про јек тан та 
као и од го вор ног из во ђа ча ра до ва. Ове ли цен цу 
мо же, пре ма За ко ну, да стек не ли це са ви со ком 

струч ном спре мом од го ва ра ју ће стру ке, од но сно 
сме ра, по ло же ним струч ним ис пи том, од го ва
ра ју ћим ис ку ством и са  струч ним ре зул та ти ма. 
Ме ђу тим, За ко ном је пред ви ђен и из у зе так ка да 
се ра ди о од го вор ном из во ђа чу ра до ва. Као и ра
ни је ва же ћим  За ко ном о пла ни ра њу и из град њи 
и овим за ко ном про пи са но је да  од го вор ни из
во ђач ра до ва мо же би ти ли це са сте че ним ви со
ким обра зо ва њем од го ва ра ју ће стру ке, од но сно 
сме ра, на сту ди ја ма дру гог сте пе на (ди плом ске 
ака дем ске сту ди јема стер, спе ци ја ли стич ке ака
дем ске сту ди је), од но сно на основ ним сту ди ја ма 
у тра ја њу од нај ма ње пет го ди на или са сте че ним 
ви со ким обра зо ва њем на сту ди ја ма пр вог сте пе
на (основ не ака дем ске сту ди је, основ не стру ков
не сту ди је), од но сно на сту ди ја ма у тра ја њу до три 
го ди не за објек те од ре ђе не овим за ко но,  од го
ва ра ју ће стру ке, од но сно сме ра и од го ва ра ју ћом 
ли цен цом за из во ђе ње ра до ва. Гра ђе њем обје ка та 
за ко је одо бре ње за из град њу из да је је ди ни ца ло
кал не са мо у пра ве, спрат но сти ПО+П+4+ПК чи ја 
укуп на по вр ши на не пре ла зи 2.000 м2 бру то по
вр ши не, обје ка та ма ње сло же них гра ђе вин ских 
кон струк ци ја ра спо на до 12 ме та ра, ло кал них и 
не ка те го ри са них пу те ва и ули ца, уну тра шњих 
ин ста ла ци ја во до во да и ка на ли за ци је, гре ја ња и 
кли ма ти за ци је, и елек тро ин ста ла ци је, уну тра
шњих га сних ин ста ла ци ја, као и из во ђе ње по је

ди них гра ђе вин скоза нат ских и ин ста ла тер ских 
ра до ва и ра до ва на уну тра шњем уре ђе њу обје
ка та и уре ђе њу те ре на, мо же ру ко во ди ти и ли це 
ко је има ви со ко обра зо ва ње на сту ди ја ма пр вог 
сте пе на, од го ва ра ју ће стру ке, од но сно сме ра, по
ло жен струч ни ис пит, нај ма ње пет го ди на рад ног 
ис ку ства и са ва же ћом ли цен цом.

Гра ђе њем стам бе них и по моћ них обје ка та за 

сво је по тре бе и по тре бе чла но ва по ро дич ног 
до ма ћин ства, као и из во ђе њем по је ди них гра
ђе вин ских за нат ских и ин ста ла циј ских ра до ва и 
ра до ва на уну тра шњем уре ђе њу обје ка та и уре
ђе њу те ре на, мо же да ру ко во ди и ли це са сте че
ним ви со ким обра зо ва њем на сту ди ја ма пр вог 
сте пе на од го ва ра ју ће стру ке, од но сно сме ра. Ли
ца са сред њом школ ском спре мом од го ва ра ју ће 
стру ке и по ло же ним струч ним ис пи том та ко
ђе мо гу под про пи са ним усло ви ма, ру ко во ди ти 
гра ђе њем од ре ђе не вр сте обје ка та, од но сно из
во ђе њем по је ди них ра до ва с тим што та ли ца  не 
ис пу ња ва ју усло ве за из да ва ње ли цен це. 

Пре ма овом  пра вил ни ку, ко јим су бли же 
про пи са ни усло ви, про грам и на чин по ла га ња 
струч ног ис пи та, кан ди да ту ко ји је по ло жио 
струч ни ис пит из да је се уве ре ње о по ло же ном 
струч ном ис пи ту за од го ва ра ју ћу школ ску спре
му, од но сно стру ку и смер. Ово уве ре ње ко је се 
ове ра ва пе ча том над ле жног ми ни стар ства, пот
пи су је пред сед ник ко ми си је за по ла га ње струч
ног ис пи та и ми ни стар над ле жан за по сло ве ур
ба ни зма и гра ђе ви нар ства.

Пра вил ни ком о из ме ни Пра вил ни ка о усло
ви ма, про гра му и на чи ну по ла га ња струч ног 
ис пи та у обла сти про стор ног и ур ба ни стич ког 
пла ни ра ња, из ра де тех нич ке до ку мен та ци је и 
гра ђе ња обје ка та („Слу жбе ни гла сник РС“ број 

21/10), Ин же њер ској ко мо ри Ср би је по ве ре но 
је оба вља ње свих ад ми ни стра тив ноструч них и 
тех нич ких  по сло ва ве за них за по ла га ње струч
ног ис пи та. Уго во ром ко ји за кљу чу је Ми ни стар
ство  жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни ра ња 
и Ин же њер ска ко мо ра Ср би је бли же се уре ђу ју 
пи та ња усло ва и на чи на ор га ни зо ва ња и ви си не 
тро шко ва по ла га ња струч ног ис пи та.

ПРОПИСИПРОПИСИ

Струч ни ис пит по ла же се по про гра му про пи-
са ном Пра вил ником  о усло ви ма, про гра му и 
на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та у обла сти 
про стор ног и ур ба ни стич ког пла ни ра ња, из ра-
де тех нич ке до ку мен та ци је и гра ђе ња  и са сто ји 
се из оп штег и по себ ног де ла. Оп шти део струч-
ног ис пи та по ла же се пре ма је дин стве ном про-
гра му док се по себ ни део струч ног ис пи та по-
ла же  пре ма по себ но утвр ђе ном про гра му за 
од ре ђе ни сте пен школ ске спре ме од го ва ра ју-
ће стру ке. Оп шти део струч ног ис пи та об у хва та 
про ве ру по зна ва ња осно ва устав ног уре ђе ња, 
рад них од но са и оп штег управ ног по ступ ка. 
По себ ни део струч ног ис пи та об у хва та пи сме-
ни део ис пи та ко ји се са сто ји из из ра де пи сме-
ног струч ног ра да, од но сно про јек та и  усме ни 
део ис пи та ко ји се са сто ји из  од бра не струч ног 
ра да из обла сти из ра де тех нич ке до ку мен та ци-
је, од но сно гра ђе ња обје ка та и про ве ре по зна-
ва ња за ко на и дру гих про пи са, као и стан дар да 
и нор ма ти ва ко ји се од но се на из ра ду тех нич ке 
до ку мен та ци је и гра ђе ње обје ка та, као и за ко-
на и дру гих про пи са из обла сти из ко је ли це по-
ла же струч ни ис пит. 
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МИР ЈА НА ЛУ КИћ

До ми на ци ја на у ке и нај но ви јих са зна ња о гра
ди тељ ству и мно го број них от кри ћа у тех но ло ги ји 
и ма те ри ја ли ма, већ уве ли ко вла да ју раз ви је ним 
све том, и гле, што су бо га ти ји то су ште дљи ви ји 
и ра ци о нал ни ји у град њи и ко ри шће њу енер ги је, 
као и раз ви ја њу об но вљи вих из во ра енер ги је.

Аутор нај ве ћих обје ка та ар хи тек ту ре у све ту, 
од Лон до на до Хонг Кон га, САД и Европe; Лорд 
Нор ман Фо стер, бри љант ну ка ри је ру оства рио 
је уз тим у Лон до ну са ви ше сто ти на са рад ни ка у 
све ту, као и са ве ли ким бро јем фир ми са ко ји ма 
са ра ђу је. 

Вр хун ска еко ло шка свест, ге ни јал но на дах ну
ће,  као и при ме на нај но ви јих на уч них до стиг ну ћа 
у кон цеп ту, про стор ним кон струк ци ја ма, уште
ди енер ги је, при род ном осве тље њу и вен ти ла ци
ји, ко ри шће њу ат мос фер ске во де у си сте ми ма за 
гре ја ње и хла ђе ње, као и при ме ни ре ци кли ра них 
ма те ри ја ла, ре зул ти ра ли су огром ним уште да ма 
у фи нан сиј ским сред ста ва за из град њу ње го вих 
обје ка та.

Фо сте ро ва ар хи тек ту ра осве тље на је при род
ном све тло шћу и оства ру је ви зу ел ни кон такт са 
окру же њем и зе ле ни лом, а ва здух је до ве ден у све 
уну тра шње про сто ре. 

Огром не кон струк ци је жи ве и ди шу, ва здух 

кроз њих при род но кру жи у за ви сно сти од то
пло те ко ју зна лач ки спро во ди ка ко би до био оп
ти мал не пер фор ман се гре ја ња и енер гет ске ефи
ка сно сти. Сва ки ње гов про је кат је при мер за се бе 
еко ло шког и на уч ног при сту па и оства ре ња.

Нај ви ша по слов на згра ду у Евро пи, Тр го вин ска 
бан ка у Франк фур ту, ви со ка 299 м, са три трак та 
са кан це ла ри ја ма и ве ли ким атри ју мом у сре ди ни, 
чи ни тро у гла сту осно ву, по вр ши не 40.000 м2. је 
та ко ђе про је кат Нор ма на Фо сте ра. Пре ко атри ју
ма је осве тље на днев ном све тло шћу и при род но 
вен ти ли ра на, и у њој сва ко днев но бо ра ви и ра ди 
2300 рад ни ка.

Згра да Бан кар ске Шан гај ске и Хон го шке кор
по ра ци је у Хонг Кон гу са 47 спра то ва из над и 4 
ис под зе мље, је ви си не 179 м, и у њој ра ди 3200 
љу ди. У осно ви је по вр ши не 5000 м2, док је у сре
ди шту атри јум од о зго осве тљен, ви си не 52 м. 

Ва здух за вен ти ла ци ју, хла ди се по мо ћу мор ске 
во де из за ли ва у бли зи ни, пре ко то плот не пум пе 
из под зем ног ту не ла на ду би ни од 75 м. На кро ву 
хва та чи сун ца, 21 ко лек тор и 24 огле да ла, по мо ћу 
ком пју тер ског про гра ма све тлост спро во де у ср це 
гра ђе ви не, атри јум.

Ви со ка тех ноло ги ка са вре ме не ере, но ви ма те
ри ја ли и ин ге ни о зан ди зајн, ко ји пра ти ток кру же
ња ма те ри је и енер ги је кроз при род но окру же ње и 
спро во ди кроз ар хи тек ту ру, аутор ов де по шту је и 
аутен ти чан ки не ски «фенгшуи» (кре та ње «ве тра 
и во де»).  

Гим на зи ја у Ни му,Фран цу ска, (12.420 м2,) је 
огро ман обје кат та ко ђе је при род но осве тљен 
и вен ти ли ран пре ко уз диг ну тог де ла за о бље ног 
кро ва,из над цен трал ног ди стри бу тив ног ход ни ка 
ко јим се ула зи у учи о ни це. Исто вре ме но се по мо
ћу овог ре ше ња осве тља ва ју и вен ти ли ра ју учи
о ни це, и на тај на чин су  по стиг ну те и зна чај не 
уште де, по ред бла го де ти при род ног днев ног све
тла и чи стог не кли ма ти зо ва ног ва зду ха. 

Прав ни фа кул тет уни вер зи те та у Кем бри џу је 
та ко ђе при мер са вр ше ног еко ло шког,  со лар ног 
са мо гре ју ћег објек та, за хва љу ју ћи зна лач ки про
јек то ва ном  об ли ку ста кле ног омо та ча то ру са, са 
за шти ће ном се вер ном стра ном, и уну тра шњим 
за јед нич ким про сто ром са га ле ри јом.

ку По ла рај ста га, лорд нор ма на фо сте ра, сло-
жен тех нич ко те хо ло шки си стем у слу жБи 
еко ло ги је 

Јед на од нај де ли кат ни јих и нај у спе шни јих ре
кон струк ци ја у Евро пи је ре кон струк ци ја Рај ста га 
са    (19951999).

Овај про је кат на згра ди из 1884,(про је кат Пол 
Ва ло), Фо стер је до био на кон кур су, на ко ме је по
бе дио Кал тра ву, (ка сни је ауто ра Олимпјскиј ског 
ста ди о на у Ати ни 2004). Де ли ка тан за да так ре шио 
је та ко што је кон стру и сао ста кле ну ку по лу, са 
спи рал ном рам пом, ко ја је зна ча јан са ку пљач сун
че ве то пло те и све тло сти. 

Ви шак то пло те се скла ди шти ду бо ко по зе мљом 
и зи ми ко ри сти за до гре ва ње.

У сре ди ни кон струк ци је на ла зи се си стем зра
ка сто по ста вље них огле да ла, ко је ре флек ту ју сун
че ву све тлост, као не ки ве ли ки свећ њак, а за во
ји та рам па и огра да пре но си  све тлост у глав ни 
ауди то ри јум, без ди рект ног сун че вог зра че ња. 

Ов де се то пло та до би ја и по мо ћу ге не ра то ра на 
уље, а то плот не пум пе ко ри сте 

от пад ну то пло ту за хла ђе ње. При род на вен ти
ла ци ја је при о ри тет а струк ту ра кро ва слу жи да 
то омо гу ћи. 

Са вре ме ни свет је пре по знао ње го ве бри љант
не про јек те и оства ре ња, и на гра дио га је нај ве ћим 
свет ским на гра да ма и при зна њи ма за ар хи тек ту
ру, (прет ход но је опи са на ње го ва на гра да за “Зе ле
не згра де“ гра да Њу јор ка), a Бри тан ска кра љи ца 
ти ту лом „Лор да“.

НАЈ ВЕ ЋИ АР ХИ ТЕК ТА ДА НА ШЊИ ЦЕ  
ЛОРД  НОР МАН  ФО СТЕР  

У СЛУ ЖБИ НА У КЕ И ЕКО ЛО ГИ ЈЕ

ИНОваЦИЈЕ ИНОваЦИЈЕ

Згра да Бан кар ске Шан гај ске и Хон го шке кор по ра ци је у Хонг Кон гу Ста кле на ку по ла ( и њена унутрашњост) на згради Рајстага у Бер ли ну 
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и ни су по треб ни пу то ка зи. Ве ли ки број по крет них 
сте пе ни ца оба сја них днев ном све тло шћу во де пут
ни ке са по вр ши не, у ду би ну од 27 ме та ра. Овај про
стор ве ли чи не ка те дра ле но се ко ло сал ни сту бо ви 
елип тич ног об ли ка осно ве, ко ји се про те жу од нај
ни же плат фор ме до тран спа рент ног по кри ва ча. 
Кон траст из ме ђу шу пљи не уну тра шњег про сто ра 
оиви че не гру бим бе тон ским ди ја фраг ма ма и еле
ган ци је се кун дар не кон струк ци је, је естет ски до
жи вљај. Но се ћи сту бо ви се шти те од ван да ли зма, 
обло гом од нер ђа ју ћег че ли ка у до њем де лу сту ба. 

гран ди о зне гра ђе вин ске кон струк ци је де ло 
овог ар хи тек те

Те ле ко му ни ка ци о ни то рањ у Бар це ло ни, по во
дом Олим пиј ских ига ра 1992, (до био је на кон кур
су 1988), по ди гао је са но се ћим сту бом, је згром, 
преч ни ка са мо 4,5 м, а ви си не 288 м, са ви ди ков

цем на ви си ни од 135 м. Но се ћу кон струк ци ју на 
шу мо ви том бр ду из над гра да на над мор ској ви си
ни од 440 м. др же са мо три па ра за те га од пред на
прег ну тог че ли ка. Са овом та на ном кон струк ци
јом,  ус пео је да са чу ва шу му.

Нај ви ши мост на кон ти нен ту, је дан од гра ђе
вин ских по ду хва та ре да ве ли чи на ту не ла ис под 
Ла ман ша, енорм не кон струк ци је ду жи не 2,5 ки
ло ме тра, са ви се ћим за те га ма, рас по ре ђе ним на 
се дам пи ло на (но се ћих сту бо ва), од ко јих је нај
ви ши 343 м, ви ши од Ај фе ло вог тор ња (300 м) и 
од нај ве ће по слов не згра де у Евро пи, (та ко ђе Фо
сте ро вог про јек та, го ре по ме ну те бан ке у Франк
фур ту на Мај ни), отво рио је Пред сед ник Фран цу
ске г. Жак Ши рак 2004. Еле гант на си лу е та, ко ја се 
оцр та ва на не бу, без те жин ски леб ди из над до ли не 
ре ке Тарн. Овај мост има уло гу рас те ре ће ња уског 
гр ла од Па ри за до Бар це ло не, на ауто пу ту Е75. 

Већ је про јек то вао ко смо дром „Вир џин Га лак
тик“ у Њу Мек си ку за по ле та ње у све мир ави о на 
ко ји ће во зи ти ту ри сте у ор би ту, а ни је чуд но да 
му је Европ ска Све мирк са аген ци ја “Ауро ра“, по
ве ри ла да раз ми шља и да је идеј на ре ше ња за ва
си он ска ван зе маљ ска на се ља на Ме се цу и Мар су.

Тре ћи Аеро дром у Лон до ну, Стан стед, та ко ђе 
Фо сте ро во де ло, је је дан од нај леп ших свет ских 
аеро дро ма, са но се ћим еле мен ти ма ме тал не кон
струк ци је ко ја се ра чва као „др во“ и но си ла га ни 
кров ни по кри вач на ви си ни од 15 м, са зе ни тал ним 
осве тље њем, за ро ти ра них ква дра та, ди зајн ко ји се 
ку па у све тло сти и при род но је вен ти ли ран, а ко
штао је 15% јеф ти ни је од кла сич не кон струк ци је. 

Аеро дром Чеп Лап Кок у Хонг 
Кон гу, ко ји се гра ди по Фо сте ро
вом про јек ту, на ве штач ком остр
ву ду гом 6 км, а ши ро ком 3,5 км, 
у  Ју жном ки не ском мо ру, је нај
ве ћи на све ту. Згра да аеро дро ма 
ду га је 1,5 км., а са мо про стор за 
пр тљаг је ве ли чи не Вем бли ста
ди о на. До ла сци и од ла сци су оде
ље ни у два ни воа, ко је по ве зу је 
ве ли ки атри јум, пре ко ко га се све 
днев но осве тља ва и вен ти ли ра. 
Аеро дром је ка па ци те та 87 ми
ли о на пут ни ка и 9 ми ли о на то на 
те ре та го ди шње. 

Нај ве ћа но ва ста ни ца лон дон
ског ме троа Ca nary Wharf, ста
ни ца нај ве ћа од свих, ду га 313 м. 
по ве ре на је ве ли ком ар хи тек ти 
Лор ду Нор ма ну Фо сте ру. Ка па
ци тет ове ста ни це је 100.000 пут
ни ка у шпи це ви ма, ко ја од го ва ра 
зна ча ју ове ло ка ци је као по слов
но тр го вин ског цен тра. Ста ни
ца је пот пу но под зем на, гра ђе на 
бе то ном, по мо ћу ди ја фраг ми, и 
по кри ве на сво до ви ма од че ли ка 
и ста кла. План осно ве у об ли ку 
елип се, (овај об лик је ка рак те ри
сти чан за ар хи тек ту ру кра ја два
де се тог ве ка), пот се ћа на “Фо сте
ри тос”, (од ми ља на зва ну ста ни цу 
ме троа у Бил баоу), ко ју је та ко ђе 
про јек то вао овај ар хи тект, ко
ја је од ула за по кри ве на пот пу но 
тран спа рент ном кон струк ци јом.

Ов де као и та мо, кон струк ци ја 
од че ли ка и ста кла омо гу ћи ла је 

да се ста ни ца по кри је, а да све тлост ипак про дре 
у ду би ну под зем не гра ђе ви не. Прин цип да сва ка 
ста ни ца има ја сно де фи ни сан јав ни про стор, ла
ко схва тљи ве пу та ње кре та ња, и до вољ но моћ них 
еска ла то ра (по крет них сте пе ни ца) је ис по што ван, 
а по себ но има ју ћи у ви ду ка па ци тет ове ста ни це. 
Лорд Нор ман Фо стер је бри љант но ре шио гра ђе
ви ну, та ко фун ци о нал но и ло гич но, да пут ни ци ма 
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Те ле ко му ни ка ци о ни то рањ у Бар це ло ни

Фостерова највиша зграда у Европи, Фракфурт
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